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ANQS Y S 2P SF
VACANCES A UN CHALET

Pour la premitre fois, Tété dernier, la famille Leblanc
louait un chalet situé prés d'un lac, dans les Laurentides.

1. Les Leblanc se sont rendus au chalet, en aulo. En 2
heures, ils ont franchi la distance de 60 milles qui sépare leur
résidence du chalet. Combien de milles & I'heure ont-ils
faits en moyenne ?

2. Pour parcourir ces 60 miilles, leur auto a consommé
3 gallons de gazoline. Combien de milles chaque gallon leur
a-i-jl permis de parcourir ?

3. M. Leblanc a acheté, chez un fermier, 1 gallon de lait,
lIll prix de $0.15 la pinle. Combien a coilté ce gallon de
ait ?

4. M. Leblanc a présenté $0.75 pour payer le gallon de
lait, $0.60. Combien d’argent lui a remis le fermier ?

5. Prés du chalet, s'allonge une plage de 18 verges de
longueur. Quelle est, en pieds, la longueur de la plage ?

6. Le lendemain de leur arrivée au chalel, Roger et Lu-

cien ont nettoyé la plage sur une largeur de 42 pieds. Com-
bien de verges représenle la partie netloyée ?
7. Roger et Lucien dai pour se bai au moins
2 heures aprés un repas ou une collation. S'ils terminaient
leur déjeuner a 8 heures 30 minules, a quelle heure allaient-
ils se baigner ?

8. Durant ce séjour, chaque jeune Leblanc a bu une
pinte de lail par jour. En 15 jours passés au chalet, combien
chaque enfant a-t-il bu de chopines de lail ? — A $0.15 ]a
pinte, quelle fut la dépense moyenne pour chaque enfant ?
— Pour Irois enfants ?
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TEST DIAGNOSTIQUE 1 (De 1 i 9999)

1. Ecrivez la valeur de chaque chiffre dans les nombres

suivants : (579 = 5 centaines, 7 dizaines, 9 unités).
78 583 777 4698 666

2. Décomposez les nombres suivants : (579 = 500

70

9

78 583 777 4698 6666 579
8. Décomposez les nombres suivants : (860 = 800

60

790 905 4068 6080 7009 860

4. Que fait chaque zéro dans les nombres suivants :
630 507 1007

5. Ecrivez en chiffres les nombres suivants :
a) Quatre mille cinq cent qualre-vingl-dix-sept.
b) Huit mille quatre cent soixante-dix-neuf.
¢) Cinq mille cing cent cinquante-cing.
d) Neuf mille trois cent Irenle-trois,
e) Trois n}ille n?uf cents. ™ o
f) Sept mille soixanle. g::\ “\\’

g) Six mille six. f

h) Huit mille quatre-vingts. é 5}? N
i) Mille un. 2%"
j) Sept mille sept. . <

\/ )XO

6. Un cullivateur vend du foin pour $284.50, de I'a-
voine pour $ 318.40 et de l'orge pour $158.75. Quelle somme
recevra-t-il de ces trois venies ?




EXERCICES CORRECTIFS 1 (De 1 i 10,000)

1. Ecrivez la valeur de chaque chiffire dans les nombres

suivants : (795 = 7 centaines, 9 dizaines, 5 unilés).
89 694 883 5786 v 8963

2. Décomposez les nombres suivants : (795 = 700

90

5
89 694 888 5786 i 8963 795

3. Décomposez les nombres suivanls : (905 = 900
5
608 807 5064 3070 9003 905

4. Attention | — Le ZERO tient la place d’un chiffre aux
unilés, aux dizaines, aux centaines,
Le ZERO conserve, & leur rang, les chiffres placés & sa
gauche.
Que fait chaque zéro dans les nombres suivants :
510 403 2006

5. Ecrivez en chiffres les nombres suivanls :

a) Quaire mille sep! cent quatre-vingl-dix-huit.

b) Sept mille trois cent soixante-dix-sept.

¢) Trois mille trois cent trente-trois.

d) Deux mille cing cent quatre-vingt-trois.
€) Neuf mille neuf cents.
f) Six mille cinquanle.
£) Huit mille huit.
h) Cing mille cinquanle.
i) Mille un. — j) Trois mille trois,




Au cours d’une promenade en aulo, la famille Dubé
passe prés d'un terrain de jeux. A cet endroil, le cadran
de leur auto coregistre 9999 milles. Pouvez-vous dire com-
bien de milles marquera le cadran quand leur auto aura
franchi un mille de plus ?
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LES NOMBRES DE CINQ CHIFFRES

2,345 =2 mille, 3 centaines, 4 dizaines, 5 umités.

12, 345 — (10 mille + 2 mille), 3 cent., 4 diz., 5 0.
DIZAINE DE MILLE, 2 m., 3 c., 4d., 5 u.

12,345 - 10,000 Done, dans 12 mille, il y a 10 mille
2,000 + 2 mille. — Un groupe de 10 mille
300 forme 1 DIZAINE DE MILLE. — Les
40  DIZAINES DE MILLE occupent le CIN-
i QUIEME rang & gauche.
12,345

Si vous connaissez bien vos nombres de quatre chiffres,
vous pourrez facilement lire el écrire les nombres de CINQ
chiffres :

5864 7093 11,271 30,519 80,067
Pour lire plus facilement les nombres de cing chiffres,

n'oubliez pas de mettre une VIRGULE entre le chiffre des
centaines et celui des mille.

EXERCICES ORAUX

1. Dites la valeur de chaque chiffre dans 13,478,
2. Une dizaine vaut combien de fois I'unité ? Et le mille
vaut combien de fois la centaine?
3. Dites la valeur du “5” dans chacun des nombres
sujvants:
24,635 24,658 24,588 25,468 52468
4. Dans les nombres du numéro 3, chaque fois que vous
déplacez le “5”, d'un rang vers la gauche, sa valeur aug-
te-1-elle ou dimi t-elle ? — Combien de fois ?
5. Dans le nombre 33,333.
a) Lequel des cinq “3” a le plus de valeur ?
b) Lequel des cing “3” a le moins de valeur ?
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EXERCICES ECRITS SUR LA NUMERATION

1. a) Trouvez les sommes.

b) Ecrivez la valeur de chaque chiffre dans les sommes
trouvées. — Exemple: 11,268 = 1 diz. de mille, 1 mille,
2 centaines, 6 dizaines, 8 unités.

8 9 6 7 1 2
60 70 80 90 10 20
200 300 400 500 100 200
1,000 2,000 3,000 4,000 1,000 2,000
10,000 10,000 20,000 20,000 10,000 20,000
2. Trouvez encore les sommes :

10000 10000 10,000 10, 10,000 10,000
100 1,000 2,000 3,000 400 ,000
20 200 50 60 70
5 40 9 7 8 5
3. 10000 20,000 30,000 40000 50,000 60,000
600 70 1,000 2,000 3,000
50 8 5 300 6 80

4. Une école a regu 3 ch de charbon pesant resp:

vement :
11,260 livres, 10,986 livres, 12,058 livres.
Ecrivez la valeur de chaque chiffre dans ces nombres.
Voyez le modéle au numéro 1b).

5. Ecrivez en chiffires les nombres suivants ;

a) Trente-huit mille cinq cent soixante-cing.

b) Quarante-quatre mille quatre cent quarante-qualre,
¢) Dix-huit mille qualre-vingl-trois.

d) Quarante-sept mille quatre-vingt-dix.

e) Vingt mille vingt-cing.

f) Trenle-six mille neuf.

g) Cinquante mille six cents,

\r\%.{‘én% ‘%\? ¢
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EXERCICES CORRECTIFS 2

Si vous avez perdu des points dans le test No 2, relevez
dans un carnet spécial la liste des additions-clés non réus-
sies et étudiez-les si bien que vous ne puissiez jamais les
oublier. Récitez ces addilions d votre maitre qui vous dira
de rayer de votre liste celles que vous savez parfaitement.

PROBLEMES

1. Au cours des derniéres vacances, Marc a gagné $2.75
& enlretenir des gazons, $1.45 a faire des commissions, $9.50
a passer des journaux el $1.25 a laver une auto. Quelle
somme ces travaux ont-ils rapportée a Marc ?

2. Vous avez 148 billes et volre voisin en a 85. Combien
en avez-vous de plus que lui?

3. Volre papa a lrois factures a payer : la lére s'¢léve
4 $3.75, 1a 2¢ 2 $0.88 et la 3e a $12.65. Quelle somme de-
vra-t-il débourser en lout ?

4. Mardi, Jean avait 230 bons poinls. 11 en a mainienant
575. Combien a-t-il gagné de bons points depuis mardi ?
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TEST DIAGNOSTIQUE 3

Dans ce test, vous devez écrire les sommes tout de suite,
comme ceci: 58, (sans dire 53 PLUS 5, 58). Additionnez :

a b c d
1 5345= 7+4+62= % +3= 24 74=
2, £243= 4+4= 854+2= 4433=
3, 2+7= 6+ 2= 134+3= 4162=
4 8246= 4+25= 04+7= 9+50=
5. 0+8= 84+ 72= 95 +6= 7+53=
6. 24+9= 6+ 4= 6349= 2488 =
7. 5042= 5448= 8446= 94 84=
8 2848= 94+35= B 47= 8454=
9. MMt+9= 5+95= 8+3= 6+57=
10 75+9= 74+ %= 36+6= 7+8=
1L 29+3= 5+ 47= 68+8= 6+85=
12. 6947= 44+ 88= 66+9= 7+45=
13, 849= 7+47= 304+9= 84+56=
1. 7749= 8+95= 394+6= 9+38=
15, 53+6= 8477= 95+8= 8+48=

16, 744 5= 44 87= 5344= 74+ 46=
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EXERCICES CORRECTIFS 3
Si vous avez perdu des points dans le test No 3, failes
les additions suivantes mentalemeni, puis par écrit, jusqu'a
ce que vous puissiez donner les sommes avec sireié et ra-
pidité. Additionnez & premiére vue, (sans dire 32 PLUS 7).

a b e d e
1 3247= 6+42= 63+3= 44+52= 7246=
2 474+42= 3465= B8244= 6+23= 34+4+4=
8. M+4+3= 3452= 60+7= 5+9R= 70+8=
4. 345= 9480= 2546= 84+88= 32+9=
5. 8743= G6+54= 73+9= 24+92= 4942=
6. 58+3= 548= 64+49= 8+4+#4= 5347=
7. M46= 5+38= 0348= 9+2u= 945
8 2647= 5449= 67+4= 64+8= 4748=
9. 5943= 54+97= 2848= 6475= %47=
10, 4448= 648 = 374+5= B8+39= TT+4+7=
1L 69+49= 84+26= 47+4+9= B8+85= 69+6=
12. 394+8_ 34+8_ W47 7+40= 4547=
13. 654+3= 8+4+9%0= 764+8= 4+55= 5449=
4. 9B44= 7+36= 60+9= 5+4+46= 62+5=
15. 2749=. 34+46= 3%6+8= 3+4+65= 574+8=
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EXERCEZ-YOUS AU CALCUL

1. Additionnez mentalement d'abord de gauche & droite
et de droite & gauche, puis de haut en bas et de bas en haut.
Dites comme ceci : 4, 13, 19, 28; — 9, 15, 24, 28;

-

a h e
496 9 7.9 8 9 6 8 7 9
Px LS 8799 87 98
86T 58 7i4.4 3 5. 6.5 2
2907 N 7986 9 589

2, Chez la voisine, Lucille a gagné $0.75 & garder le
bébé, $0.35 & netioyer des poélons, et $0.85 & faire des
commissions, Combien Lucille a-i-elle gagné en tout ?

3. Rose avait $2.78 &4 la Caisse scolaire. Elle a reliré
$0.75 pour s'acheler une médaill avec chal
Combien lui reste-t-il 4 la Caisse scolaire ?

4, Jules a payé un volume $1.25, des cahiers $0.38, une
tablelte $0.12, puis il a donné, pour les missions, les $0.25
qui lui r i Quelle a-l-il déb de ?
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TEST DIAGNOSTIQUE 4

Additionnez el faites la preuve.

b d f

51 73 721

92 72 63 69 421 822
63 32 74 933 613
& 0w M & w2
465 1221 1412

742 889 2134 2323 4251 2753
893 3431 1231 1293 1511
w2 a7 om 2w @M
2115 1342 1615 1246 1430
3196 2788 3728 1966 560 1804
1254 1543 1514 2487 704 1540
2267 3762 §2_§ 1465 980 4605

1404 2070 1000 2060

2060 1600 3900 2009 637 874
3089 2704 2049 1980 + 8 + 95

6257 3 4817 74

5812 468 81 8 7
M 86 762 635 9 $7.08
832 5 6893 3% 780 +3607
$1530 $7368 $57.82  $020  $008
$750 2004 475 0.03 7.45 075
806 1640 098 8.02 0.08 869

970 3706 007 071 5006 6085
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EXERCICES CORRECTIFS 4
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Noublies pas ! On additionne toujours les di-
zaines comme les unités; il en est ainei des cen-
taines et des mille,

On commence P'addition par la dreite afin de
pouvoir ajouter aux dizaines, la retenue des uniiés;

des di;

celle des centaines.

el aux mille,

St vous avez manqué des additions dans le test No 4,
pratiquez les exercices portant le numéro de la série ol
vous avez eu des erreurs. Additionnez et [aites la preuve.

b c
73 81
81 93
43 42
2 8
721 841
933 812
612 721
533 613
5123 1412
1222 2233
2221 2122
1422 3232
1093 1608
2070 3050
3700 2007
1804 2780

__
5‘93\' (-} - o
8285 |383%8 |sgss o

]gs;sa ®

356
879
498
899

2456
1778
2645
1789



B
1 7153 17 667 6 765 58
63 469 639 7 4619- 8 9
582 74 8 89 78 8896 566
@8 9 wm Wm 68 & 6w
6. $1540 $4228 $7683 $015 $0.07

$3.70 27.03 5.89 0.01 427 0.79
$6.07 9.05 16.50 0.65 8.02 0.66 5.93
800 7% 205 008 0B ¥ 67

7. La maman de Lucille a acheté une marmite de $1.50,
une casserole de $1.29, une lhéiére de $1.34 el un couleau
a pain de $1.08. Quel montanl a-t-elle payé au vendeur ?

8. Volre papa doit $8.54 au boulanger, $28.75 au bou-
cher el $17.67 a l'épicier. Combien volre papa devra-t-il
payer ?

9. A sa féle Luc a regu une raquelle de tennis de $4.85,
une presse-raqueite de $1.59 et {rois halles valant ensemble
$1.29. Quelle est la valeur totale des cadeaux regus ?

10. Vol.re grand frere travaille dans une manufncmre

ol sont empl 135 h et 77 f C y
a-t-i duuvners dans cetle manufacture ?
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PROBLEMES

1. Luc a entrepris une colleclion d’images d'oiseaux. T1
a 25 images imprimées en couleurs el 48 en noir. Combien
d'images d’oiseaux Luc a-l-il en tout ?

2. Pauline donne 13 images de poupées & Monique, 9 &
Huguette, ei il lui en reste 148. Combien d'images de pou-
pées Pauline avait-elle avant d'en donner ?

3. L’an dernier, la bibliothéque de I'école it 454
volumes. Celte année, elle en comple 832. Combien compte-
t-elle de volumes de plus, cetle année ?

4. Jean lit un volume de 280 pages. Il est rendu a la
page 95. Combien lui resle-1-il de pages a lire ?

5. Alfred a 378 limbres dans son album. Il dit en avoir

encore aulan! dans des loppes. Comb posséde-t-il de
timbres en tout ? J

6. Des 832 vol de la bibliothéty il n’en restait
que 553, la ine dernié¢re. Combien de vol avaienl

&1€ retirés par les éleves ?

7. Lucien, qui a 57 plantes dans son herbier, en a 26 de
moins que son compagnon Jules. Combien y e-t-il de plan-
tes dans T'herbier de Jules ?

8. Paul a 67 portraits de joueurs, Son ami, Léo, en a 18
de plus que lui. Combien Léo a-t-il de ces porlrails ? Com-
bien de portraits de joueurs ont-ils ensemble ?

9. Lise s’est acheté un cartable de 55 cents, des ciseaux
de 29 cents et une bouteille de mucilage de 10 cents. Quelle
somme a-t-elle dépensée pour ces articles ?
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TEST DIAGNOSTIQUE 5

Ce test monlrera si vous savez les souslractions-clés.
Souslrayez :
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EXERCICES CORRECTIFS 5

Si vous avez perdu des points dans le test No 5, relevez
dans un carnet spécial la liste des soustractions-clés non
réussies et étudiez-les si bien que vous ne puissiez jamais
les oublier. Récitez ces soustractions a votre maitre qui vous
dira de rayer de votre liste celles que vous savez parfai-
tement,

PROBLEMES

1. Yves avait 900 pieds de ficelle enroulée sur une bo-
bine. 11 en a pris 545 pieds pour la corde de son cerf-volant.
Combien de pieds de ficelle reste-t-il sur la bobine ?

2. En septembre, Luc a déposé A la Caisse scolaire $0.95,
puis $2.50, enfin $0.48. Il avail déja un dépdt de $12.50.
Quelle somme a-t-il en dépét a la fin du mois ?

3. Une école devait recevoir 248 volumes, Elle en a re-
¢u 136. Combien doit-elle encore en recevoir ?

4. Un livreur de pain est parli de la boulangerie avec
224 pains. 11 est revenu avec 30 pains. Combien de pains
a-t-il livrés ?




10.
11.
12,
13.
14,
15.
16.
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TEST DIAGNOSTIQUE 6

Dans ce test, vous devez écrire les restes tout de suile,
comme ceci : 23, sans dire 28 moins 5, 23. Soustrayez :

28—5=
B—-3=
29—-7=
58—6=
40—6=
3M—9=
83—5=
n—8=
63 —4=
N—7=
2—-5=
2—4=
24 —-7=
53—8=
49—-3=
79—4=

288?8&38

e
46 —4=
58 —4=
66—3 =
79—4=
21 —6=
72—3=
1 —-2=
1—9=
83 47=
5—8=
61—5=)
52—7=
H“H—6=
37—8=
29—-3=
97 —-3=

d
89 —6=
97 —3=
86—2=
90—4=
60 —2=
90—8=
2—-9=
52—8=
24—90=
2—-9=
86 —9=
97 —9=
6 —7=
B—7=
8—-7=
56 —7=
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p EXERCICES CORRECTIFS 6

b Si vous aver perdu des points dans le test No 6 failes

D ©les soustractions suivantes jusqu'd ce que vous puissiez
trouver les restes avec sireté et rapidité. Soustrayez & pre-
miére vue, sans dire 29 moins 7.

a b d e
91. 20_7= 68_2= 46—-3= 88—6= B—2=
. %

P

3, 67—3= 8—-2= 50—-7= 3I7—2= HW—8=
6

59—2= 78—5= —4= 49—-3= 28—4=

4. 7W—5= 40—4= 21—6= 8 8= 61—9=
o 5 60—3= 32-9= N—_5= 71—2= 40—0=

6. 20—3= 60—1= 8 9= 32—4= 50—2=
%1 8= W_6= 6l—8= dI—4= B1—5=
:J 8 2—7= 74—9= 8l—4= 92_6= 55

9. 2-3= %—8= 42—-7= 5l -5= 66—
%10. 72—8= 8—-9= 92—5= 87—9= 74—
pu. 68—9= 54—6= 46—9= 33—5= 23
012, 37—8= 59—3= 75—-T= 9—9= 42—
13. 68—3= 8—4= 24—8= 59—5= 33
14 97—4= 73—6= 40—2= Bl—6= 67—
015, 26—-7= 99_6= 74—8= 58—5= 3}/—8=
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PROBLEMES ORAUX

1. Vous avez 75 billes et vous en prétez 30 & un ami.
Combien vous resle-1-il de billes ?

2. Louise paye une douzaine d'oranges $0.53, et il lui
reste $0.20. Combien avail-elle ?

3. Vous achelez une boite de biscuils, $0.34, et une
pinte de lait, $0.16. Combien devez-vous payer ?

4. Vous uvez $0.58 el vous nimeriez acheter une balle
de $0.75. Combien vous manque-l-il ?

5. Guy achéle un missel de $0.60 el un chapelet de
$0.15. 1! présente $1 en payement. Combien doit-on lui
rendre ?

6. Vous connaissez les économies de Gilles el celles de
Léon. C trouver bien ils ont é isé ble?-”"

7. Vous savez le prix d’'un bérét et celui d’'une cravate.
Commenl trouver la différence enlre ces deux prix ?
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PREPAREZ-VOUS A L'EMPRUNT
Remplacez les poinlillés par les nombres requis.

1. Quand j'emprunte 1 dizaine (d.) pour ajouter 10 uni-
1és (u.) au chiffre trop faible des unités, je décompose :

53en 4 d et 13 u 164 en 15 d. et 14 u.
30en 2 det 10 u 190 en d. et u.
96 en d. et u. 107 en doet...u
60 en d. et u 150 en d. et u,

2. Quand j'emprunte 1 cenlaine (c.) pour ajouter 10
dizaines (d.) au chiffre trop faible des dizaines, je décom-
pose :

825en 7 ¢ 12d. 5 u 465 en cen do Ll
707 en c. d u 733 en e doy
647 en e ... d u. 977 en d.

3. Quand j'emprunte a la suite 1 dizaine et 1 cenlaine,
je décompose :

/
25len 2 ¢ 4 d 11 u,puisen 1 ¢ 14 d. et 11 u.

685 en e d. u., puis en c d. et u.
736 en < d. u., puis en c d. et u
588 en e d u., puis en c doet..

4. Quand je dois emprunter 1 dizaine et que le chiffre
des dizaines est 0, je décompose :

200 en 19 d. et 10 u, 3000 en 208 d. et 10 u.
400 en d. et w 7000 en d et u.
800 en d. et u. 9000 en d. et u.

500 en d. et w 6000 en d et u.
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PROBLEMES

1. Frangoise gagne un salaire de $26.25 par semaine.
Son frére Paul gagne $13.85 de plus. Combien les deux ga-
gnent-ils ensemble ?

2. Lucien s'est acheté¢ une bicycleite de $40, Comme il
n'avail que $20.46 en dépdl & la Caisse d'épargne, ses pa-
rents ont complété la somme nécessaire a cet achat. Com-
bien les parents onl-ils donné ?

3. Le grand frére de Michel achéte un- stylo $2.50, un
petit camera $5.89 et un nlhum n pholos, S 1. 25 n présenle
un billel de $10 fu is lui re-
metlra-t-il ?

4. L'oncl; de Pierre a vendu 145 cordes de merisier, 176
cordes de hétre el 132 cordes de fréne. S$'il avait en lout
542 cordes de bois, combien lui en reste-l-il ?

5. Un réservoir conlenail 125 gallons d’huile. On en a
retiré¢ 38 gallons, puis 43 gallons. Combien en reste-t-il ?

6. Une maman achtle a son garcon un missel de $1 el
un étui & chapelet de $0.35. Calculez la différence enlre le
prix du missel et celui de I'étui ?

7. Celte maman achéte a sa fillelte une chainelle scapu-
laire et un chapelet pour la somme de $1.08. Le chapelet
scul lui a coilé $0.49. Trouvez le prix de la chainette.

L

e




TEST DIAGNOSTIQUE 7

Soustrayez et failes la preuve :

g ILs | -

27!

@

¢l

ol
3

—2/96
4060
—3756
5042
—85
$78.00
—8.30

b

89
_—u

158
=5

6987
—2342

5481

—1567

* 4960
—52%

8450

e

93
_—

798
=24

7681
—4324

$78.40
84

&

&2 |Eg I8 |45 |ie -

2431

s

8753
—984

$51.15
—23.68

EXERCICES CORRECTIFS 7

St vous avez manqué des soustractions dans le test No 7,
voyez par la suile si vous les avez bien faites, puis faites
les exercices de la série ot vous avez comunis des erreurs.
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2. Jean a 125 carles postales. 11 lui en manque 67 pour
compléter son album. Combien de carles postales I'album de
Jean peul-il contenir ?

3. Guy a 196 timbres. Sa sceur lui en donne autant qu'il
en a déja. Combien Guy a-t-il de timbres maintenant ?

4, Alice lit un volume de 260 pages. Elle en a lu 90 pa-
ges. Combien de pages lui reste-t-il a lire *

5. Marcel a 107 feuilles d’arbres dans sa collection. Sa
seur en a 48 de plus que Jui. Combien sa seur a-l-elle de
feuilles d'arbres ?/

6, Le papa de Louis avail 260 poussins. Malheureuse-
ment 80 p i i t de mourir. Combien de p i
le papa de Louis a-l1-il encore ?

7. Un libraire de Montréal a envoyé 200 volumes aux
petits Canadiens frangais de I'Quesl. Un autre libraire en
a envoyé 96. Combien ce dernier a-l-il envoyé de volumes
de moins que le premier ?

8. Paul lit un volume qui a cotité $0.90 et Marc en lit
un autre dont le prix esl de $0.56. Quelle est la différence
de prix entre ces deux volumes 7/

9. Voici une opéralion : 176 + 49 = 225. Quel est le
nom de l'opéralion effectuée ? Quels sont les deux noms
que vous pouvez donner au nombre 2257

10. Voici une aulre opéralion : 225 — 49 = 176. Quel
est le nomn de I'opération effectuée ? Quel nom pouvez-vous
donner au nombre 176 ?

11. Quels sont les deux noms que vous pouvez donner
au résultal d'une addition ? aun résullat d'une soustraction ?
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12. Victor a un oncle fermier, qui a récolté 574 livres
d'oignons, 6388 livres de betleraves el 878 livres de iomates.
Combien de livres de légumes a-t-il récollées en tout ?

13. Ce fermier a vendu des animaux pour un monlant
de $375, du lail pour $348, des Iégumes pour $388 el du foin
pour $420. Combien doil-il retirer en lout de ces venles ?

14. Un voisin, qui devait $205 a ce fermier, lui a fail
un payement de $68. Combien doit-il encore au fermier ?

15. Un jour. ce fermier a (ransport¢ dans sa voiture
355 livres de fil de fer, 8 livres de crampes a cldture, et une
écrémeuse pesanl 248 livres. Quel élait, en livres, le poids
tolal de ce chargement ?

16. Volre maman achéte un rot dc bauf $1.28, du
lard, $1.32 et du jamt $1.46. Coml il-elle en tout?
— Elle donne un billet de $5. Comblcn lui remet le
boucher ?

17. Volre grand frére achéte une plume-réservoir de
$7.95, un camera de $9.89 et un album & pholos de .$1.24.
11 donne $20 au commis. Quelle monnaie lui remet ce
dernier ?

18. Vous achelez a I'épicerie $1.85 de farine, $0.72 de
cilrons et $1.16 de beurre. Vous donnez en payement $4
au commis. Combien d'argent vous rend-il ?
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SECONDES, MINUTES, HEURES

A ]a manlre, sur quel nom-
bre se trouve Paiguille des mi-
nutes ? I'aiguille des heures ?
Que?l]e heure est-il @ la mon-
tre

L'aiguille des secondos fait on.
tour en 60 secondes ou 1 minate.
Combien faut-il de secondes
pour faire 1 minute ? 1 minu-
te vaut combien de secondes ?

L'aiguille des minutes fait un
tour en 60 minules ou 1 heure.
Combien faut-il de minutes
pour faire 1 heure ? 1 heure
vaut combien de minutes ?

80 secondes (s.) =1 minute (m,)
60 minutes (m.) =1 heure (h.)
24 heures (h.) =1 Jour (}.)

L'aiguille des heures va de minuit @ midl en 12 heures;
de midi & minuit'en 12 heures; de minuit & minoit en 24 heures
ou 1 jour. Combien faut-il d’heures pour faire 1 jour ?
1 jour vaut combien d'heures ?

Luc a fail six additions en 2 minutes. En combien de
secondes a-t-i! fait ses addilions ?
2m. =608 X 2=120s.

Guy a fait les mémes additions en 2 minutes et 30 se-
condes. En combien de secondes Guy a-t-il fait ses additions?

2m. 306 =1204. 4 30s. =150,

Lise a chanté pendant 50 des. Combien de
et de secondes a duré la chanson de Lise ?
90 — 60 = 30. Dana 90 ¢. il y a 1 fois 60 s., reste 30 s.
done, 1 minute et 30 secondes.
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1. Réal peul exécuter quelques morceaux de violon.
L'un de ses morceaux dure 115 secondes. Comnbien de mi-
nutes el de sccondes dure ce morceau ?

2. Jeanne a déclamé devant la classe pendant 4 mi-
nules. Combien de des a duré¢ sa décl lion ?

3. Vous avez un congé de classe de 6 heures. Quelle
est, en minutes, la durée de ce congé ?

4. Si vous aviez un congé de classe de 2 heures el 45
minutes, quelle serait, en minutes, la durée de ce congé ?

S. Vous assistez 4 une séance qui dure 110 ininutes.
Quelle est, en heure et en minules, la durée de celle séance ?

6. Si la séance ne durail que 90 minules, quclle serail,
en heure et en minutes, la durée de la séance ?

7. Vous avez fait un voyage qui a duré 4 jours el 8
heures. Quelle a élé, en heures, la durée de ce voyage ?

8. Des pensi ires sont d ¢s chez vous pendunt
36 heurcs. Combien de jour et d'heures a duré leur séjour ?

9. Vous avez passé 7 jours et 10 heures a un chalet. Com-
bien avez-vous pass¢ d'heures en toul a ce chalet ?

Jl J




EXERCEZ-VOUS AU CALCUL

1. Additionnez mentalement, d’abord de gauche a droile
et de droite d gauche, puis de haut en bas et de bas en haut.
Dites comme ceci : 9, 18, 26, 34, 43 — 9, 17, 25, 34, 43.

.8, 9

o=
Noee
0 0.

-
© =

5.
2
7

2. Pauline a un jeu d'infirmitre de $0.69, un jeu de cou-
ture qui cotlc $0.46 de plus que le jeu d’inflirmiére, et un
jeu de tricol de $0.79. Quel est Je prix du jeu de couture ?
Quel est le prix tolal des irois jeux de Panline ?

3. Ren¢ a un jeu de cartes de $0.85, un jeu de dames
chinoises qui coflile $0.75 de plus que le jeu de carles, el
up jeu de dés qui colle seulement $0.65. Trouvez le prix
du jeu de dames chinoises. — Trouvez le prix total des trois
jeux.

4. Ma voiluretle colle $9.25 et ma bicyclette, $33.25
de plus, Que coflitent ensemble ces deux arlicles ?
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QUELQUES EXERCICES DE REVUE

ADDITIONS :

(1 278 2. 1918 3. 1391 4. 1637
1269 3828 2072 3608
3143 1715 1983 1786
2378 2128 2872 2587
1325 6. 1264 2300 ) 8. 4261
2798 3859 3509 7937
1665 1564 1060 8860
3797 2887 2008 6507
5856 10. 1040 n. 2510 2. 2728
1746 3509 7309 1000
4315 1030 8679 2800
1830 2703 4980 2049

SOUSTRACTIONS : <

13. 8305 — 3605=+ "/ 14, 5008 — 2635=a/15. 5000 — 2438
16. 7000 — 3895= ¢ /17. 0890 — 6806={ 1#'h8. 5112 — 1274=7 ,
19. 8450 — 5487, Q0. 6004 —2635=//f21. 8116 — 4510

i

7

ADDITION DE NOMBRES DE CINQ CHIFFRES
L’addition de nombres de cing chiffres ne vous apportera
lle. On add 'Y

pas de difficulté i les de mille,
comme les mille, les centaines, les dizaines ou les unités.

Copiez, additionnez et failes la preuve :
22, 16,927 + 28,516 + 13,224 + 24,314 + 15,615 =
23, 26,576 + 15,846 4- 13,625 + 24,582 + 13,854 =
24. 15,609 -+ 26,080 + 14,008 - 25,960 -+ 16,000 =
25. 306,759 + 8,987 + 678 4-67 + 9=
26. 8- 46 - 389 4 5,877 4 67,986 =
27, 6,456 + 7 4+ 25,769 4- 75 + 987 =
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PROBLEMES

1. Luc avait $5.38 dans sa tirelire. Il y met encore
$0.57 puis $0.33. Quelle somme a-t-il maintenant dans sa
lirelire ?

2. Une usine a fabriqué 60,000 verges de nylon. Elle
en livre 45,648 verges pour remplir les commandes regues.
Combien lui en resle-1-il de verges ?

3. Votre maman vous a acheté un habil de $15, une
casqueile de $0.89, un chandail de $2.75 et des souliers
de $4.49. Quelle somme a-t-elle dépensée pour vous ?

4, Un fermier marchande des écrémeuscs. Dans un ma-
gasin, il en remarque une dont le prix est de $98.75 el une
autre de $106.50. Quelle est la différence de prix ?

5. Pour payer ses achals, grand frére a apporté $00,
Dans un ler magasin, il achéte un habit qu'il paye $42.75.
Combien lui reste-t-il d'argent aprés cet achat ?

6. En seplcmbre, un papa a payé au propriétaire du lo-
gis, $40, a I'épicier, $14.90, au boucher, $19.08, et au
laitier, $12.48. Si ce papa avail fait les qualre payements
le. méme jour, quelle somme d’srgent lui aurail-il fallu ?
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SOUSTRACTION DE NOMBRES DE CINQ CHIFFRES

A. Un libraire a commandé 60,000 cahiers & I'encre, I'an
dernier, et 40,000 celte année. Combien de cahiers a-t-il
commandés de moins, cetle année ?

60,000 = 6 diz. de mille
— 40,000 = — 4 diz. de mille

20,000 = 2 diz. de mille

On soustrait les disaines de mille comme les unités, les
dizaines, les centaines el les millle.

B. Votre ptre est gérant d’'un magasin dont la somme
des venles se chiffre & environ $ 17,500 chaque mois. Le mois
dermer, les ventes ont ¢té de $19,900. De combien ont-elles

passé les ventes Y de chaque mois ?

Copiez, souslrayez et failes la preuve :

a b L]
L 28,191—12,653=/53141,927—24,243= T4 487,941—13,462=2
2. 50,428 54,765-44¢3 75,187 7,831=4745318,962— 6,977=r
3. 25,639— 9,7424(Y;762,468—55, 739:&% 19 88,357—78,358="
4. 857001899643y 24,000— s,.vm_/;m1 000— 6,003=1
5. 50,642—26,785={34:{60,078— szss:;; {1170,005—39,997=21
6. 80,007—50,005=3¢ 0¢490,003—49, oss:duukw 000—14,253=1
7. 5001012347143 70,113— 4, 526:6'!!11 116— 8,969:9 ¢
8. 61,111—27, 2744;(1 781,111— 6,91224/934,01210,625=)«
9. 16,741— s,s7s=9}u 23, 642— 879" 173—
10.  48,604— ,9—-;357 908: / 61,015— 97
1. ¢ a‘f 18,965= $ ,908= 1 8 001=
12, $60,450—$ 27,586=$ 70,008—$ 9,099= '$ 80,000—S$ 8,875~
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PROBLEMES

1. Avec vos économies, vous voulez vous procurer une
bicyclette de $46.50. Vous avez réalisé jusqu’a maintenant
$29.78 d'¢é i Combien vous resle-t-il & ¢ i
paur pouvoir payer la bicyclette ?

2, Volre papa voudrait bien payer ce mois-ci un compte
de $100, H ne peul pouriant disposer que de $18.75. Com-
bien lui manque-t-il d’argent pour acquilter ce compte ?

3. Grand frére a payé un habit $42.75. Le prix mar-
qué de cet habil élait de $49.50. De combien le prix de
Thabit a-t-il été réduit ?

4. Votre papa doit $7.56 au boulanger, $26.78 au
boucher et $18.25 a I'épicier. Combicn d'argent faut-il a
votre papa pour payer ces trois comptes ?

5. Une maman achéle pour $23.04 dans un magasin.
Le marchand réduit de $1.68 ce monlant. Combien la ma-
man doit-elle payer au marchand ?

6. Un papa esl allé dans deux magasins ct il a dépensé
en {out $30.25, Ses achals au premier magasin onl coilé
$19.78. Quel a ¢élé le montant de ses achats au deuxiéme
magasin ?




PROBLEMES ORAUX

1. Giséle regoit $0.30 de sa mére pour payer les timbres
de deux colis. Un colis coite $0.09 el l'autre $0.13, Com-
bien Giséle a-i-clle regu d’argent de trop ?

2, J'ai $0.50. Je vais chez le libraire et j'achéle une
boile de crayons de couleurs de $0.29 el une carte de sou-
haits, de $0.05. Combien d'argent me resle-1-il aprés ces
achats ?

3. Volre maman vous donne $0.60 el vous envoie a le
pharmacie. Vous achclez un tube de pile a denls de $0.30
el une brosse & denls de $0.19. Combien devez-vous re-
mellre d’argenl a volre maman ?

4. On donne & Luc une pitce de $0.50, une piéce de
$0.25 el une picce de $0.10. Il va acheter des épiceries qui
coutent en loul $0.70. Combien d’argent lui resle-1-il aprés
ses achats ?

5. Vous avez $1. Vous voudriez acheler un livre de
messe de $0.75 ¢t une statuette de $0.50. Combien vous
manque-1-il d’argent ?

6. Vous aviez 30 billes et vous en gagnez 17, puis vous
en perdez 9. Combicen en avez-vous maintenant ?
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PROBLEMES

1. Volre école a entrepris, cette semaine, la cueillelte
de 8000 livres de papicr. Elle en a recucilli 2879 livres, lun-
di, et 2356 livres, mardi. Combien de livres de papier lui
reste-t-il a recueillir ?

2. Il me manque $0.95 pour acheler un chapelet de
cristal de $1.75 cl une Notre-Dame de Falima luminecuse,
de $1.29. Combien ai-je d’argent ?

3. Robert a $3 dans sa banque. En fin de semaine, il
dépense $0.77 dans un magasin et $0.83 dans un aulre.
Combien d'argent lui resle-i-il ?

4. Monique veul sacheler des souliers de $3.99 et un
imperméable de $3.15. Elle a $2.45 dans sa banque. Com-
bien doil-elle ¢conomiser c¢ncore pour réaliser ces deux
achals ?

5. Unec maman achéte a sa fllette une robe pour la
classe, $2.79, un tricol, $1.49, et un manleau, §9.95. Elle
donne $ 16 en payement. Quelle monnaie revient a la maman?

6. Un papa achéle un buffet de $37.50 et une table de
$13.50. 11 fail un premier payement de $15. Combien lui
reste-t-il a payer ?
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TEST DIAGNOSTIQUE 8

Ce lest montrera si vous savez les multiplications-clés.

a b c d e 1 8 h i §
1 3 6 2 2 6 2 1 2 9
X2 X6 X2 Xl X7 X1 x6 x1 x2 xi




EXERCICES CORRECTIFS 8

Si vous avez perdu des points dans le test No 8, relevez
dans un carnel spécial la liste des multiplications-clés non
réussies el étudiez-les pour ne plus les manquer. Récitez ces
multiplications a wvofre maitre qui vous dira de rayer de
votre liste celles que vous save: parfailement,

PROBLEMES

1. Vous estampillez 8 séries de leuillets pour les pelils
croisés. Dans chaque série, il y a 48 feuillets. Combien ¥
a-t-il de feuillets en toul ?

2. Lucelte avail $1.25. Aprés avoir acheté un bérét, il
Jui reste encore 76 cenls. Calculez le prix du bérét,

3. I'ai 88 cenls et il me manque 37 cents pour pouvoir
acheler une lampe de poche. Quel est le prix de celle lampe
de poche ?

4. Frangoise achéte du ruban pour sa maman. Il lui en
faul 3 verges. Combien payera-t-elle, si une verge coute 29
cents ?
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TEST DIAGNOSTIQUE 9

Effectuez ces multiplications :

d ° kS

°
1 8 843 832 912

a
1L
X2 X7 X8 x2 X3 X4
24

g [$8
X3 X8

EXERCICES CORRECTIFS 9

960 Multiplication 1 addition en résumé.
960
960 960 multiplicande (nombre d’objets dans un groupe)
4960 = X4 multiplicateur (nombre de groupes)
3840 3840 prodnit, ou réponse de la multiplication.

Le maultiplicande a un 0 au rang des unités. Metions aussl
un 0 au produil, au rang des unilés pour conserver les autres
chiffres & leur rang de dizaines, de centaines, ou de mille.

La multiplication des dizaines nous donne des cenlaines
de retenue. Multipl les i indiquées avant dajouter
la retenue. — Nous ¢ winsl les lupl par
Ia droite, afin de pouvoir ajouter les retenues quand il y en a.

Maintenant, si vous avez qué des {tiplicati

dans le test No 9, faites les exercices de la page suivante,
selon la série oit vous aver commis des erreurs.
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Effectuez les mulliplicalions suivanies :

a b c d e
L 8X%X2= X8z 70X0%= 3RX3I= 9X7=
934 X 2= 923X I= 921 X4= 803 X 3= 920X 4=
2, 26x3= 9X6= 49IxX2= 8IXb6= TWBXT=
37X2= 4BXB= 5HEXO0= 6X7= HX8=
918 X 5= 892X d= 465X 7= 798 X 7= 645 X 8=
780 X 8= 564X 7= 798X 8= 465X 8= 879X 9=

PROBLEMES
3. Votre amie Lucette léve en moyenne 168 ceufs par
semaine. Combien en lévera-l-eHe, environ, en B semaines ?

4. Un fermier a récolté 89 barils de pommes. Son voisin
en a récollé une quantilé 5 fois plus grande. Combien de
barils a-1-il récoltés ?

5. Chaque jour, un conducteur d’aulobus parcourt la
dislance de 256 milles. Quelle distance parcourt-il en 8 jours?

6. Trouvez un nombre 9 fois plus grand que 798.

7. Louis posséde 45 billes. Paul en a 7 fois plus. Com-
bien Paul a-t-il de billes ?

OEVFS
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8. J'ai $0.84 el il me manque encore $0.86 pour m'a-
cheter un «Missel dominical ». Combien codte ce missel ?

9. Paul a 124 poriraits de joueurs et Luc en a 98. Com-
bien Paul en a-t-il de plus que Luc ?

10. La cour de votre école mesure 198 pieds de lon-
gueur. Le parc de votre localité est 6 fois plus long. Quelle
est, en pieds, ]a longueur de ce parc ?

11. Un lailier distribue en moyenne 576 pinles de lail
par semaine. Combien distribue-1-il de pintes en 8 semuines ?

12, Yavais 386 billes et j’en ai gagné 148 autres au jeu.
Combien de billes ai-je maintenant ?

13. Léo peut gagner 275 bons points par jeur. Combien
en gagneraii-il en 9 jours, ¢'il ne perdait aucun point ?

14. 11 faut renouveler la couverture de 200 volumes de
la bibliothéque de Yécole. Quelques éléves s'offrent a le
faire aprés la classe et ils en couvrent 96. Combien reste-
t-il de volumes & couvrir ?

15. Dans une semaine, un libraire a recu 12,000 exem-
plaires d'un livre. La semaine suivante, il en a regu 8000
antres. Combien d'exemplaires de ce livre le ll.brmre a-t-il
regus dans ces deux semaines ?

16. Au début d'une troisieme semaine, nolre libraire
avait encore 16,500 exemplaires du livre, sur ses tableltes,
A la fin du mois, il ne lui en restait plus que 8200. Com-
bien de livres a-l-il vendus ? 7

17. Armand a $9 a la Caisse scolgire. Jean en a 5 fois
plus. Quelle somme a Jean ?

18. Quel est le nombre qui est 8 fois plus grand que 8797



TEST DIAGNOSTIQUE 10

Effectuez ces multiplicalions :

a b c d e f ']
3. 42 413 32 213 212 232 232 212
X34 X382 X2 x32 X3 X2 X332 X3
4. 9% 78 217 2711 128 129 198 189
X45 X67 x45 X3 Xx78 x69 49 x48
o—
PROBLEMES

5. En venant en classe, ce malin, Marc a traversé le ler-
rain de la kermesse, Prés du restaurant, il a vu 18 caisses
contenant chacune 24 bouteilles vides. Combien ces caisses
contenaienl-elles de boulceilles, en lout ?

6. Voire maman achéte pour le salon une paire de
grands rideaux & $3.59 la paire. Elle présente $5 en paye-
ment. Combien le commis doit-il lui rendre ?

7. Volire papa Iravaillc 44 heures par semaine. Combien
d’heures de travail fail-il en 48 semaines ?
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8. Au début de septembre, le principal d'une école avait
16 boites contenant chacune 144 crayons. Combien de crayons
contenafent toutes ces boites ensemble ?

9. Gérard a économisé §4.04. 11 prend $1.25 pour payer
un abonnement d’un an & la revue «L’Eclairs. Combien lui
reste-t-il ?

10. Volre pére gagne $ 248 par mois. Combien gagnera-
?

t-il en 12 mois
o I o

EXERCICES CORRECTIFS 10

48  multiplicande 48 X 4 unités : 192 unités,
x 24 multiplieateur Le 2 est écrit au rang des unités.
192 produit des unités
96 produit des dizai 48 % 2 dizaines : 96 di
1152  produit total Le 6 est écrit au rang des dizaines,

Si vous avez manqué plusieurs exercices dans le test
No 10, vopez oii est votre erreur et faites le numéro de lg
série ol vous vous étes trompés.

a b c d °
3. 3XR= 2x2= R2X2B= H8X20= 33xX3B=
312 X 32= 432 X 21= 233 X 28= 232 X 32= 413 X 2=

4 96Xx54= 78X 76= 98X 67— 86X 58= 75X 65=
79X 38= B4 XT75= 76 X56= 98X 45= 87 X72=
218 X 45— 261 X 36== 128 X 76= 198 X 47— 147 X 68—
169 X 50— 219 X 45— 251 X 36— 139 X 67= 198 X 48—
164 X 54= 165 X 45— 178 X 56= 143 X 60= 126 X 76—
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RENDRE UN NOMBRE ENTIER 10, 100, 1000
PLUS GRAND

3 Le maitre a dit 4 Luc: ¢Ecrivez 8 unités».
80 Luc pose «8».

800 « Au-dessous, écrivez la valeur de 8 dizai-
8000 nes». Luc écrit «8», puis un ¢ 03, a droile.

Dans 80, le «8» vaut 10 fois plus quc 8
unités. Quand jécris un zéro & droite d’un nombre, je lo
multiplie par 10, je le rends 10 fois plus grand.

Le muailre dil cncore & Luc: «Ecrivez la valeur de 8
cenlaines ». — Luc écril «8» puis deux «0>» a droile.

Dans 800, Ie «83 vaul 100 fois plus que 8 unilés. Quand
Jécris deus széros a droitle d’un nombre, je le mulliplie par
100, je le rends 100 fois plus grand.

Enfin, le maitre dit 4 Luc: «Ecrivez 8 mille». — Luc
écrit «8» avec trois zéros a droite. Dans 8000, le «<8» vaut
1000 fois plus que 8 unilés. Quand jécris trois zéros @ droite
d’un nombre, je le multiplie par 1000, je le rends 1000 fois
plus grand.

1. Rendez 10 fois plus
grands: a) 5, 7, 9, b) 76,
83, 95. ¢) 652, 945, 371.
d) 1357, 4628, 7296.

2. Rendez 100 fois
plus grands: a) 4, 6, 8.
b) 76, 98, 54. c) 246, 318,
573, 865, 491, 769.

3. Rendez 1000 fois
plus grands: a) 5, 7, 9,
6. b) 29, 38, 47, 50, 83,
92, 91. '
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TEST DIAGNOSTIQUE 11

Effe ces :
a b e d e f g h
87 90 9 325 170 109 207 309
X5 X3 70 X0 x4 x78 X3 X0
108 190 240 109 108 140 170 208
X0 x50 X0 X80 XB X0 X5 x40

|

EXERCICES CORRECTIFS 11

Le multiplicateur 30 = 3 dizai-
nes. — Multiplier 32 par 30, c’est
luplier 32 par 3 dizal La
réponse sera 96 dizaines. Il fant
écrire 0 @ la droite de 96 pour tenir
:’l place des unités et conserver le produit 96 dens ea position
es N

Si vous avez qué des multiplicati dans le test

No 11, voyez d’aprés le modéle, ol esl votre erreur, et faites
les exercices suivants.

a b ¢
76 X 50 = 190 X 48 = 109 X 89 =
90 X 67 = 329X 30 = 109 X 90 =
80 X 76 = 218 X 40 = 190 X 50 =
70 X 60 = 167 X 50 = 280 x 30 =
90 X 80 = 108 X 76 = 230 X 40 =
L J [ ]
PROBLEMES

1. Jean montre son album de timbres & sa marraine.
Elle y voit 20 pages déja remplies a raison de 48 timbres
par page. Combien de limbres, I'album de Jean contient-il ?



2. Paulelte consacre fidélement 60 minutes par jour &

la pratique du piano. Combicn de tes repré L ses
praliques pendant 30 jours ?

3. Pauline va chez un libraire pour acheter une Histoire
du Canada ct des cahiers. Elle présente $2 en paiemenl. Le
libraire lui remet $0.43. Pour quelle somme a-l-elle achelé?

4. Un employeur accorde une augmentation de salaire
de $208 a chacun de ses 40 employés. Quelle somme ce pa-
tron a-t-il distribuée en augmentalion de salaire ?

-5. La distance entre Montréal et Québec est de 180 milles.
Un avion a parcouru 50 fois celle disltance. Combien de
milles a-l-il parcourus en tout, dans ces envolces ?

6. Le papa de Pierre a achelé une maison el un terrain
pour le somme de $9000. Le terrain seul vaut $1650. On
demande le prix de la maison.

7. Votre journée de classe est de 330 minutes environ.
En 30 jours de classe, combien de minutes employez-vous &
votre instruction ?
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TEST DIAGNOSTIQUE 12
Ce test montrera si vous savez les divisions-clés. Divisez:

a b e d L]
102 2+10 9+3" 42 141

i
2+2
6+3 84 3+1 8+2 3+3 41
4+4 12--3/ 10=5 5+1 15=3 66
2

6+-2 55 12+6 162 71 '12+
77 61 18+-3 124 88, 91

EARE LB I A A

14+2., 9-+9 8+1 18+2 16+4 155

2054 18+6= 205 16+8 147 ‘189
8 23 248 2+5 BrdaJN4s 227
T U4 2+3 06 A3 W29 R4
10, 355 24+6 28+-7 32=+-8 40-+5 45-=-9
364 357 36+6- 42+7 40+8 4846
2+6 %9 MB8+8 4£+50 897 548

568 63+7 54+9 536+7 639 728

M. 819 84+8 72+9 RS

—
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EXERCICES CORRECTIFS 12

Si vous avez perdu des poinis dans le test No 12, relevez
dans un carnet spécial la lisle des divisions-clés non réussies
et étudiez-les si bien que vous ne puissiez jamais les oublier.
Récitez ces divisions & votre maitre qui vous dira de rayer
de volre liste celles que vous savez parfaitement.

PROBLEMES

1. Vous parlagez égalemen! vos 639 billes entre 3 pe-
tils pauvres. Combien de billes chacun recevra-t-il ?

2. Le papa de Réjean a acheté une maison de $7500.
11 a fail des pay pour un de $4675. Combien
doit-il encore ?

3. Vous avez 488 bilonnels el vous voulez les melire en
de 4 bat ts. Combien de ces p aurez-vous ?

paq 1

4. Voire cahier de problémes a 64 pages. Combien de
pages représentent 38 de ces cahiers ?

5. Un avion i jets a fail 1296 milles en 3 heures. Com-
bien de milles & I'heure a-l-il faits en moyenne ?

T\NIIATRY



TEST DIAGNOSTIQUE 13

Ce test monlrera si vous savez les divisions avec un
reste. Ecrivez le quolienl et le resle, comme ceci: 5 fois, r. 1.

a b e d e f
L. 11+2 10-+3 5+2 8+3 3+=2 104
2. 5+3 92 7+4 14+3 14+5 13=2
3 11+6 17+3 15-+6 7+2 9+5 144

4. 12+-7 15+8 17+2 203 15+-2 13-=-9
95. 19+2 18+5 194 25 216 2-+-4

6. 208 17— 259 29+8 285

28+3
7. 31-+-4 27+7 26+4 29+3 3B-+6
395 28-+-6 327

7

M5
8. 26-+3 30-+9 M4
5 53+9 4147 39+4 467

9 388 4=
10. 40+8 45+8 51+-6 44-+9 45+-6 53+8
49+5 51=-7 586 61-+-8 677 579
60=-7 669 768 78+9 698 89+9

EXERCICES CORRECTIFS 13

Si vous avez perdu des points dans le test No 13, refaites
oralement les divisions de ce test. Demandez ensuite & votre
maitre de vous faire réciter des divisions avec un reste et
de vous faire reprendre le test.

v~ T =
-
LU
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PROBLEMES ORAUX

1. Yolande s’'amuse nvec 20 blocs. Elle les partage en
3 groupes égaux. Combien y a-l-il de blocs dans chaque
groupe ? Combien resle-t-il de blocs ?

2. Vous parlagez également 39 noisettes enlre 4 enfants.
Combien de noisetles donnez-vous a chaque enfant ? Com-
bien de noisettes vous reste-1-il ?

3. Guy partage ¢galement des images entre 4 amis.
Chacun en regoil 7 et il en reste 8. Combien avail-il d'images?

4. Vous savez que 7 boites de méme poids pésent en-
semble 63 livres. Quel est le poids d’une boite ?

5. Luc avail 30 poules. Il en a vendu 2 douzaines. Com-
bien lui resle-1-il de poules ?

6. Vous avez 70 radis. Vous les altachez a raison de 8
radis par paquel. Combicn dc paquets complels avez-vous ?
Combien resle-t-il de radis ?

7. Je veux mettre les 72 péches d'un panier dans des
sacs a raison de 6 péches par sac. Combien me faui-il de sacs?
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TEST DIAGNOSTIQUE 14

Divisez, puis failes la preuve par la multiplication :

a) 684-2= 2 a) 405-5= 3.

b) 4848 — 4 = b) 4266 6 =

4. a) 985--5= 5 a) 810+-6= 6.
b) 5274+ 6 = b) 2690 +5=

a) 960 = 8. a) 816-+-9= 9,
b) 3120 -4 = b) 7846 -8 =
10. a) 7600 +-4=
& b) 5601 7 =

PROBLEMES

12, Vos parents sonl allés & une parlie de cartes dans
la salle paroissiale. Il y avait 568 personnes groupées 4 par
table. Calculez le nombre de lables employces ?

13. Un oncle a retiré 850 livres de miel de ses ruches.
11 met tout ce miel dans des chaudiéres de 5 livres. Com-
bien rempli-t-il de chaudiéres de miel ?
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14. Roger veut s’acheter une bicyclette qui cofite $42.50.
Il a $8.75 que son oncle lui a donnés, $6.85 qu'il a gagnés
en lravaillanl et $12 qu'il a regus a sa féte. Combien d'ar-
gent lui manque-1-il pour payer sa bicyclette ?

15. Vous avez 306 noiseltes el vous les partagez égale-
ment entre 6 enfants. Combien en donnez-vous a chaque
enfant ?

16. Un fermier a transplanié 24 rangs de tomates. Cha-
que rang complaft 68 plants. A la fin, il lui restait 21 plants.
Combien en avail-il au début ? .

17. Vous savez que 7 jours font une semaine. Trouvez
b il yade ines dans 357 jours ?

18. Un papa gagne $2775 par année. Il paye $480 de
loyer et $1200 pour la nourriture de sa famille. Combien
lui reste-t-il ?

19. Un papa travaille 8 heures par jour et 2432 heures
par année. Combien travaille-t-il de jours dans une année ?

20. L’an dernier M. Leblanc a brilé 15 tonnes de char-
bon pour chauffer son magasin. A $18 la tonne, combien
lui a cotité ce charbon ?

21. Un avion a franchi une distance de 2754 milles en
8 heures. Quelle fut sa vitesse moyenne a I'heure ?

22, On distribue &galement des papillotles dans 12 sacs.
On en met 18 par sac et il reste 8 papilloites. Combien avail-
on de papillottes ?

23. Hier soir, notre salle paroissiale contenait 432 per-
sonnes assises 4 des tables de 4 places. Combien ces per-
sonnes occupaient-elles de tables ?

24. Dans 8 classes on a recueilli en tout 7176 timbres.
Combien a-t-on recueilli de timbres en moyenne par classe ?
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EXERCICES CORRECTIFS 14
M =3y 6.0y Gy Gu |

Tmzeddzu
qQ

Les mille, les centaines, les diraines, les unilés se divis
sent tous de la méme maniére ! Si vous avez manqué le nu-
méro 1 du dernier lest, faites les exercices suivants:

L a b € d
486 + 2 = 2468 - 2= 4682 =2 = 6284+ 2=
693 + 3 — 3693 +— 3 = 6369 +— 3 = 9369 +— 3 =
484 4 — 4848 = 4 - 8488 <-4 = 4628 2 =

Le bre des i 2, i
le dlvueur 31 pas de unl.ine- au qnollenl
bre des dixai 24, le divi-

seur 3. huit fois: 8 dizaines an quotient.
Le nombre des unités, 6, contient le diviseur 3 deux foiss
2 unités an quotient.
2. a b e d
728 8 = 1684 -2 = 4055 =+ 5 = 5688 - 8 =
819+ 9 = 2769 = 3 = 4866 6 = 7299 +9 =
648 - 8 e I2U8 — 4 = 8377 =7 == 2848 4=

Le bre des i 2, ne i
le diviseur 3: pas de centaines an quotient.
_2! W Le bre des di 29, ! lo divi-

seur 3, neuf fois: 9 dizaines au quotlent. —
il reste 2 dizaines ou 20 unités & ajouter aux 4 de 294.
Le nombre des unilés, 24, contient le diviseur 3, huit
fols: 8 unités au quotient.



—57—

b c d

26193 = = 8739 +-9=

3928 4= 6027 -7 =

4855 + 5 = 7768 — 8 =

4. 2637 +-3= 7182+ 9 =

3948 4= 6895 =7 =

3945 5 = 7896 - 8 =

1370 -2 = 1250 -8 =

2540 +— 4 210+5=

1710 -6 = 3450 6 =

6. 1975 +2 = 7178 -8 =

2369 8 = 7186 +9 =

3949 -4 = 6274 7=

Le bre des H 8, le di 4,
]—- deux fois : 2 cenlaines au quolient.

Le nombre des dizai 4, jent le divi 4,

T
2‘ une fois : 1 dizaine au quotient.

o I o’y a pas d’unités & diviser : J’éeris 0 au quo-

tient pour tenir la place des unités et conserver les autres chiffres

a leur rang de dizaines et de centaines.

b d
1780 —2 = 4480 + 8 =
2910 +3 = 5490 -9 =
3120 +-4= 4690 +—7 =
5611 +~3= 8018 -9 =
3922 -4 = 6794 -7 =
4053 =5 = 6326 +8 =
3621 -4 = 4901 +7 =
5448 - 6 = 6476 -8 = 4508 =9 =

9007 5= 8178 -9 = 4957 +7 =



a b e a4

10, 8400 +4=  6054+-6= 7049=-7= 4048 -8 =
9000 + 5= 7206 =-8 = 8038 =4 = 9054 +9 =
8032 4= 7064+ 7= 5601 —7 = 7059 =7 =

PROBLEMES

1. Votre oncle apporle & volre maman 9 sacs de pom-
mes de lerre, tous du méme poids, pesant ensemble 675 livres.
Calculez combien de livres pése un sac de pommes de lerre.

2. Votre laitier dit qu’il distribue environ 140 pintes de
lait par jour. A celle moyenne, combien distribue-t-il de
pintes en 6 jours ?

3. Une fermiére a, dans un panier, 18 douzaines d’cufs.
Elle vend 168 cufs. Combien d'eceufs lui reste-l-il ?

(4. Un poste d’essence & vendu 1407 gallons de gazoline
en 7 jours. Trouvez combien il a vendu de gallons en
moyenne, par jour.

5. Une fermitre arrache 364 carottes. Elle les fait atta-
cher en paquets de 7 carottes. Combien de paquets de ca-
rottes aura-t-elle 4 vendre ?




HEURES, JOURS, SEMAINES

Samedi matin, Paul a mis 75 minutes 4 nettoyer le par-
terrc devant sa demeure. Ce Iravail a-t-il duré plus d’une
heure ou moins d'une heure ? Combien de minutes de plus?
En combien d’heures et de minutes a-t-il fait ce travail ?

60 secondes (s.) = 1 minute (m,)
60 minutes (m.) = 1 heure (h.)
24 heures (h.) =1 jour (j.)
7 jours (j.) =1 semaine (s.)

1. Une semaine vaut combien de jours ? — Une heure
vaut combien de minutes ? — Un jour vaut combien d’heures ?
— Une minute vaut combien de secondes ?

2. Dans l:huq\le cas i la durée correspond
60 minutes — 7 jours — 60 secondes — 24 heures — 1 ml-
nute — 1 jour — 1 heure — 1 semnaine.

3. Hier soir, Guy a fait 20 minutes de lecture et Rose,
une heure. Qui alule plus longtemps, Guy ou Rose ? Com-
bien de minutes de plus ?

4. C'est mardi; il est 9 heures du matin. Combien d'heu-
res reste-l-il pour finir la journée ?
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5. Nous terminons le 3e jour de la semaine. Combien
de jours resle-l-il dans cetle semaine ?

6. Quelle est, en heures, la durée d’un voyage de 2 jours ?

de 5 jours ? d'un jour 8 heures ? de 2 jours 10 heures ?

7. Combien de jours dure une pluie de 24 heures? de
48 heures? de 30 heures? de 34 heures?

8. Quelle cst, en jours, la durée d'un congé de 3 sc-
maines ? d’'une semaine 4 jours ? de 3 semaines 6 jours ?

9. Coml de i dure un p t de 21
jours? de 35 jours? de 12 jours? de 20 jours?

10. Vous éles allés en visite aux Etats-Unis pendant 2
semaines el 5 jours. Combien de jours a duré cetle visile ?

11. Vous avez eu 75 jours de vacances, I'é1é dernier.
Combien de semaines et dc jours ont duré ces vacances ?

12. Le papa de Jules s’cst absenlé 3 jours pour un
voyage d'affaires. Combien d'heures a duré ce voyage ?

13. Pierre a passé 5 semaines a la campagne et sa seeur,
Rita, 40 jours. Qui a eu la plus longue promenade a la
campagne, Pierre ou Rita ? Combien de jours de plus ?
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EXERCEZ-YOUS AU CALCUL

1. Additionnez mentalement, d’abord de gauche & droite
et de droite & gauche, puis de haut en bas et de bas en haut.
Dites & vue : 2, 11, 14, 23, 27, 36; — 9, 13, 22, 25,

2. Volre maman n acheté des é&piceries. Elle a donné
en payement un billet de $2. Le commis lui a remis une
pitce de 5 cenls, une piéce de 10 cents et une pi¢ce de 25
cents. Combien le commis a-t-il remis, en fout, & votre ma-
man ? Quel.a été le monlant des épiceries achelées par votre
maman ?

’

3, Une grande école comple 812 éléves distribués sur
quatre étages. 11 y a 235 éléves au ler élage, 248 éléves au
2¢ ¢tage et 172 éleves au Je étage. Combien d’éléves comp-
tent les Lrois premiers étages ensemble 7 Quel esl le nombre
d'éleves au 4e élage ?

4. Luc a deux boites qui contiennent ensemble 542
limbres. Dans la lére boile il y a 283 timbres. Combien y
en a-t-il dans la 2e boite ? Combien de limbres la 1¢re boite
contjent-elle de plus que la 2¢ boile ?

5. Oncle Pierre m'a dil: «Ce cheval ct ses harnais ont
coflilé ensemble $224. Les harnais onl cofité $39. Combien
cotite le cheval ? Combicn les h itent-ils de moins
que le cheval 2»
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PROBLEMES ORAUX

1. Paul avait 36 carles d’avions. Il en a donné 5 & Léo
et 4 & Louis. Combien de cartes reste-t-il & Paul ?

2. Vous achetez un crayon de 5 cents, une régle de 10
cents et une boile de couleurs de 20 cents. Pour payer vous
donnez une pitce de 50 cents. Cbmibien doit-on vous remeltre?

3. Charles m'a emprunté d’abord 20 billes, puis 25 au-
tres billes. Il m’en a remis 8 seulement. Combien de billes
me doit-il encore ?

4. Gertrude avait 54 images saintes dans une boite. Elle
en retire 2 douzaines qu’elle met dans une enyveloppe. Com-
bien d'images reste-t-il dans la boite ?

5. En trois jours, Claire a gagné 43 cents. Le ler jour,
elle a gagné 15 cents, et le 2e jour, 8 cents. Combien de
cents a-t-elle gagnés le 3e jour ?

6. Jean-Paul avait 50 cents. Il a acheté un recueil de
priéres de 15 cenls, et un lampion de 10 cents. Combien lui
resle-t-il d’argent ?

7. 11 y avait 100 perles dans une boite. Monique et Thé-
rése ont pris chacune 35 perles, el Jeanne a pris le resle.
Combien Jeanne a-t-elle eu de perles ?

8. Voire maman a acheié deux paniers de péches. L'un
en contenait 32 dont 2 un peu galées, et lautre 33 dont 3
étaient ghtées. Combien y avait-il de péches saines en tout ¢

9, Marie-Jeanne a vendu 4 melons & 9 cents chacun. Avec
Targent regu, elle a aechelé du ruban 4 6 cents la verge.
Combien de verges de ruban a-t-elle achetées ?



OPERATIONS PLUS LONGUES MAIS FACILES

1. Dans une ville les facteurs onl distribu¢ 10,568 lelires
le lundi, 11,435 letires le mardi, 14,736 letires le mercredi,
12,657 lellres le jeudi, 13,736 letires le vendredi et 10,592 let-
tres le samedi. Combien de letires onl-ils distribuées en Lout
pendant ces six jours ?

Additionnez et failes la preuve :
2. 12,155 + 19,157 + 14,166 + 15,149 4 14,154 4 14,196 =
3. 14,574 4 15,637 4 13,375 4 14,582 4 13,853 4 26,946 =
4. 14,308 4- 17,090 + 16,808 + 16,000 + 17,890 + 15,607 =
5. 17414 + 8,779 4 545 + 67 4 6 4 4,634 =
6. 743844754586 41697 4856= [P
7. 16,525 - 746 -+ 8 + 8,234 56 + 9,767 =
8. $190.08 + $58.60 + $6.09+ $0.08 +$79.70 4 $0.54 =
9, Lundi, les facteurs ont distribué 10,568 lellres et

mardi, ils en ont distribué 11,435. Combien de letlres de plus
ont-ils distribuées, mardi ?
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Soustrayez et failes la preuve :

a b c

10, 27,851 —7865 = 43,547 —25,078— 66,458 — 56,459—
11. 76,300 —8994 = 45,000 —8603 = 62,000 — 6008 —
12, 30,753 —17,896= 50,067 — 7308 = 80,006 — 29,999—
13. 90,005 —40,009= 50,002 — 49,093= 70,000 — 7564 =
14. 40,011 —13456= 60,114 —26,537= 81,115 — 73,568—=
15. 26,753 — 7987 = 724765 =
16. 57,504 —6 = 65003—904 = 7101295 =
17, $42,560 — $7854 = $23,700 — $8904 —

18. $305.40 — $67.76— $600.08 — $90.99—=  $800 — $4.62 =

19. Votre maman veut acheter une machine & coudre
électrique. Elle hésile entre deux modéles: I'un cotite $158.65
et l'autre, $133.79. Calculez la différence de leurs prix.

20. Un camion el son chargement pésent en tout 13,487
livres. Le camion seul pése 6500 livres. Combien le charge-
ment pese-t-il ?

21. Un papa achéle une maison $7500. Il y fait des
réparalians qui Jui coftent $325. Aprés trois mois, il revend
celte maison $10,000. Quel gain fait-il dans celte vente ?

22. Un garagiste avail 10,500 gallons de gazoline dans
ses réservoirs. Il a vendu 1234 gallons d’'une essence et 1862
gallons d'une aulre essence. Combien resle-t-il de gallons de
gazoline ?

23. Dcs piles de planches conticnnent 16,000 pieds de
bois. On en relire d'ubord 2475 pieds, puis 5688 pieds. Com-
bien reste-1-il de pieds de bois dans ces piles ?

24. Une usine fait décharger un wagon contenant 81,675
livres de charbon. Trois camions en (ransporient respecli-
vemenl 10,792 livres, 12,208 livres el 11,456 livres. Combien
de livres de charbon reste-t-il dans le wagon ?



MULTIPLICATIONS DE DOLLARS ET DE CENTS
1. La classe de Jules a achelé 3 balons de balle a $1.25

chacun, Combien a-t-elle déboursé pour ces bilons ?

Dans Paddition A, le total com.

A9 125 By l2s prend des dollars et des cents.

1.25 %3
925 $375 Dans la multiplication B, qui rem-
5373 place P'addition A, le produit doit

auesl comprendre des dollars el des
cents, puisque vous mullipliez des
dollars et des cents.

2. Le beurre se vend $0.58 la livre. Voltre papa en
achéte 3 livres. Combien doit-il débourser ? — Combien dé-
bourserait-il pour 16 livres de beurre ?

C. 8058 D. 8058

Dans § 0.58, le 0 devant le point X3 X 16
indique qu'il n’y a pas de dollars, $1.74 348
c’est-d-dire qu’une livre de beurre 58
colile moins que 100 cents ou §1. 8928

Effectuez ces mulliplications de dollars et cents :
3. $3.08X 6= $450 X 8= $549X 3= $625 X 12=
4. $075 X 9= $025X8= $068X 8= $075 X 24=

uuuwu L
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MULTIPLIER DE LA MANIERE LA PLUS FACILE

1. Au magasin de I'école, Paul achéle pour sa classe 38
cahiers & dessin, a $0.05 chacun. Combien doit-il payer ?
Solution : 80.05 X 38

Paul doit payer 38 fois 8 0.05. Faisons 'opération comme
au modile A. Le produit sera $ 1.90.

Mais voyons aussi, si la multiplication de 5 par 38 ne donne
pas la méme rép que 38 multiplié par 5. Les déles B et C
nous prouvent que nous arrivons au méme produit. Il est donc
plus facile et plus court de multiplier 38 par 5.

Alors, comme solulion du probléme, j'écris 38 foie 8 0.05,
mais je fais I'opération en mullipliant 38 par 5 et j'écris le
produit en dollars en cents car un cahier coiite $0.05.

2. Pachéte 144 crayons a $0.03 chacun. Combien dois-
je payer en tout ?

3. Combien coiiteront 144 bouteilles d'orangeade a $0.07
chacune ?

Effectuez les multiplicali i :
$005X 36= $0.08 X 48= $008 X 72=
$007 X 144 = $0.04 X 256 = $0.08 x 312 =

$0.25 x 365 = $0.36 x 144 = $048 X 236 =



1, Marc gagne $0.05 chaque fois qu'il sert la messe,
Combien a-t-il gagné s'il a servi 148 fois ?

2. Volre épicier achéle 576 {ablettes de chocolat a $0.08
chacune. Combien lui coltent toutes ces lableltes ?

3. Le magasin d’une école a recu 1728 crayons de $0.03.
Calculez la valeur totale de ces crayons,

4. A la derniére séance au sous-sol de votre église, il
s’est vendu 456 billets de $ 0.35. Quelle somme a rapporlée
Ila venle de ces billets ?

5. Un papa achéle 4 paires de souliers d'¢coliers a $3.50
la paire. Calculez cette dépense. Combien de jours de travail
lui codtent ces souliers, s’il gagne 7 dollars par jour de
travail ?

6. Volre classc a recu 6 pupitres neufs qui cofilent cha-
cun $8.75. Trouvez la valeur tolale des pupilres neufs.

7. Votre pére gagne $7.25 par jour de lravail. Combien
a-t-il gagné aprés 5 jours de (ravail ? — Combien gagne-t-il
en un mois de 24 jours de travail ?
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PROBLEMES ORAUX

1. Bruno achite 2 brosses &4 denls de $0.25 chacune et
un tube de pile a dents de $0.35. Combien lui faut-il d’ar-
gent pour payer ces articles ?

2. Marie achéte 3 pains de savon Castille et 6 pains de
savon Luxe. A $0.05 le pain de savon, combien doit-elle
débourser pour cet-achat ?

3. Thérése nchéte 3 verges de denlelle a $0 25 1a verge.
Elle présente §1 a la
vendeuse doit-elle rendre a Thérése ?

4, Jean gagne en thoyenne $1 par semaine, el Marcel,
$0.85. En 4 aemames. combien Jean gngne-i-il de plus qye
Marcel ?

5. Un marchand emploi 4 conunis qui gagnent chacun
$5 par juur Quelle somme lui faul-il pour les payer au
bout de 6 jours de travail ?

6. Pendant ses vacances, Jean-Paul a donné & ses pa-
rents $3 par semaine. Quel montani leur a-1-il donné en 2
mois de 4 semaines chacun ?

7. A sa féte Marie-Ange a invité¢ ses amies. Sa maman
a acheté 3 d i de lablettes de lat &4 $0.08 la
tablette. Combicn a-t-elle dépensé pour le chocolat ?

8. Volre maman achéle 3 verges de toile blanche et 6
verges de toile verte. A $0.40 la verge, combicn dépense-
t-elle en tout ?

9. Vous avez achelé un bocal de gelée de 30 cents.et 6
livres de riz. Vous avez payé le toul 84 cents. Calculez le
prix d’une livre de riz.
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PROBLEMES

1. Lucette s’amuse avec ses 124 grains de verre colorié.
Elle fait d'abord 2 colliers semblables de 48 grains chacun.
Combien lui reste-l-il de grains pour un 3e coltier ?

2. Au début de septembre, Luc a déposé $4.25 a la
caisse scolaire. Depuis, il a fait 5 dépéts de $0.35 chacun.
Combien a-t-il mauinlenant & la caisse scolaire ?

3. Vous allez acheter pour volre mére 2 douzaines
d’eufs & $0.63 la douzaine, el une livre de café qui colle
$0.95. Combicn devez-vous payer ?

4. Volre maman achéle 3 verges de soie & $2.45 la
verge. Elle présente $¥8 en payement. Quelle monnaie lui
remeltra la vendeuse ?

5. Voire papa lravaille 8 heures par jour a $0.95 de
I'heure. Combicn gagne-l-il en un mois de 24 jours de
travail ?

6. Une famille consomme 3 pintes de lail par jour a
$0.17 la pinle. Combien dépense-t-elle en 31 jours ?

7. Jai 378 llmbres Mon voisin a 2 fois p]us de tim-

bres que j'en ai. C en a




DES DIVISEURS DE DEUX CHIFFRES

1. Vous &tes 20 éléves et vous vous séparez également
60 livres de la bibliothéque pour les couvrir. Combien de
livres chacun de vous a-l1-il a couvrir ?

Nous avons 60 & partager en 20,

wlﬂ 60 = 20 =
3 6 diz. = 2 diz. =
6+2=3

60 Liv. = 20 = 3 livres
Nous divisons par les dizaines, comme nous divisons par

les unités, — Nous faisons la preuve en multipliant le divisenr
par le quolient et en ajoutant le reste, ¢l y en a.

Effectuez ces divisions et failes la preuve :

a b c d e
1. 80 +20= 90+30= 80+40= 60+ 30= 40-=20=
2, 93+-30= 8 +20= 66+30= 44 +20= 88 10=
3. 70+20= 90—+-40= 80+30= 90-+20= 70 30=
4. 52+20= 75+-30= 96+40= 8 +30= 72 20=
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AUTRES DIVISEURS DE DEUX CHIFFRES

1. La maifresse des pelits de 1¢re année a parlagé éga-
lement 280 papillotles entre ses 40 éléves. Combien de pa-
pillolles a-t-elle données a chaque éléve ?

Le bre de i 2, ne pas le
286] 40 diviseur 40; il n’y anra pas de c‘enminee au quotient.
—— Le de 28, ne pas non
plus le diviseur 40; il n’aura pas de dizaines au
quotient.
Le nombre d’unliés, 280, lent le divi 405le q
aura des unités, done, un seul chiffre,
a b c d
450 +-50= 576+-80= 566-+-70=  385+-50=
322+-40= 630--70= ~60= 315+70=
270+90= 424+-60= 448-+-60= 648+80=

480+-60=  512+-70=
403+50= < 640-+-80=

90 = 416 =50 =
= 899+ 90 =

2. Marc a une hoite de 96 blocs. Il fait des groupes de
30 blocs. Combien de groupes peut-il faire ?

3. Laurent a préparé 456 navels. Mainlenant il doit les
mettre en sac de 50 navets. Combien de sacs remplira-t-il ?

4. Un directeur a 90 images a distribuer également dans
les 20 classes de son école. Combien d’images donnera-t-il
dans chaque classe ? Combien lui reslera-1-il d'images ?

5. La maman de Paulelte a fail de la lire pour la fa-
mille. Paulette a coupé 132 morceaux de lire et les a placés
dans des assieltes a raison de 40 morceaux par assietle,
Combien Paulelle a-t-elle rempli d'assielles ?
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6. Pour apparicair a une acsociation chaque membre
doil payer une coniributicn de $2.50. Combien rapporte
Tentrée de 40 nouveaux mciihres cnrs cetle association ?

7. Un mailre a 80 buvards a distri-uer également entre
ses 30 élkves. Combien de buvards recevra chacun des éleé-
ves ? Combien restera-l-il de buvards ?

8. Jean a Iri¢ des pommes duranl 8 heures, un jour de
congé. On lui a payé son travail $0.40 de I'heure, puis on
lui a donné §0.25 pour ses tramways. Combien a-t-il regu ?

9. Jean-Paul dispose ses 75 quilles en rangées égales
de 20 quilles chacune. Combien a-t-il de rangées complétes?

10. Tous les dimanches, une nerson;le charitable fait
parvenir & un orphelinat une caisse de 192 oranges. Quel
nombre tolal d’oranges représentent les 52 caisses envoyées
a l'orphelinat ?

11. Trouvez un nombre 49 fois plus grand que 189 ?

12, Dans une parade, 432 éléves d'une école marﬁhent
4 par rang. Combien de rangs forment les éléves de I'école?

13. Quel est le quolient de 9054 par 9 ?

(Rl 574| e | ‘k\'\i'% \
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PROBLEMES ORAUX

1. Denis doit remplir d’eau un bassin de 60 gallons. Il
transporte I'eau avec 2 chaudiéres de 2 gallons chacune.
Combicn de fois devra-l-il transporter scs\ﬂlaudiéres pleines?

2. André échange 2 douzaines de timbres conlre 3 ima-
ges. Combien doit-il donner de tinbres pour chaque image?

3. Alfred a 76 cartes d’avions. Il en garde 40 et partage
le reste égalementl enire 3 amis, Combien de carles donne-t-il
& chaque ami ?

4. Iréne a 64 morceaux de sucre a Ia créme. Elle en met
20 morceaux sur la lable et elle sépare le reste également
dans 2 boites. Combien mel-elle de morceaux par boile ?

5. Joseph gagne $3 par semaine et dépense $1 dans le
méme temps. En combien de semaines aura-t-il économisé
$16?

6. Palrice a 40 billes; il en gagne 16, puis il partage
également toutes ses billes entre 4 amis. Combien en donne-
t-il & chacun ?

. H o partagé ég; 48 bei, dans 2 sacs.
Combien a-t elle mis de demi-douzaines de beignes par sac?
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DIVISEUR ET QUOTIENT DE 2 CHIFFRES

1. A T'épicerie, Charles a réparli également 840 pommes
en 20 sacs de méme grandeur. Combien a-t-il mis de pom-
mes dans chaque sac ?

2
540130 Le bre des H 8, ne dent pas le
80 42 diviseur 20 : pas de cenlaines au quotient. Lo
40 bre des dizal 84, le di .
10 Nous aurons des dizaines et des unités au quotient.

2. Un camionneur a lransporlé chez un libraire 80 cais-
ses de Is classig qui pesaicnt en tout 6484 livres.
Calculez le poids moyen d’une caisse,

3. Lors d’une collecle pour les pauvres on a recueilli 608
boiles de conserves. On partage également ces boiles de
conserves entre 16 familles. Combien en donmera-i-on &
chacune ?

Effectuez ces divisions et faites la preuve :

a b c d
4, 960 = 30= 880 - 20= 840 + 40= 680 = 20=
5. 892+20=  969--30= 696 +20= 698 + 30=
6. 2480 = 40= 4260 = 60= 2790 = 30= 1880 = 20=
7. 4365+ 50— 5832 + 60= 5344 + 70= 5208 = 80=
8. 540 +30= 760 + 40= = 870 = 50= 848 <+ 30=
9, 690-=:-30= 868 +40= 3680 +40= 5765 + 90=

10. Berthe est allée & la pélisserie. Elle a vu, 1a, dans
un grand plaleau, 480 beignes placés en 20 rangées égales.
Trouvez combien il y avail de beignes dans chaque rangée.

11. Un boucher achéte d’'un fermier 30 dindes qui pésent
ensemble 420 livres. Quel est le poids moyen d'une dinde ?



12. Un bateau a pris 40 heures a franchir la distance de
884 millés. Quelle a é1é, en milles, sa vitesse 4 Pheure ?

13. Le palron d'une boutique de bles a 80 employés.
11 lui faut $4080, chaque semaine, pour les payer. Trouvez
le salaire hebdomadaire d’un employé.

14. Dans une école, les 60 éléves de 4e année ont re-
cueilli, ensemble, 3375 livres de papier. Combien, en moyen-
ne, chaque éléve en a-t-il apporté ?

15. Un fermier a récolté 4825 livres d’oignons. Un sec
d’oignons pése 50 livres. Combien ce fermier a-t-il récolté de
sacs d’oignons ?

16. Le papa de Jules dit qu'il a loué un logis pendant
30 mois. Ces mois de loyer lui onl cotlé $840 en tout. Quel
est son loyer mensuel ?

17. La bibliothéque d’une école posséde 488 livres. 1l y
a en moyenne 40 livres par tablelle. Calculez le nombre de
tablettes remplies par des livres.

18. Une beurreric met 1680 livres de beurre en 30 boites
blabl Combien en met-elle de livres par boite ?




FRACTION D'UN OBJET

1. Combien de parties égales complez-vous dans la
feuille suivante ?

2. Dites le nom de chacune de ces parlies.

3. En combien de parties égales a-t-on séparé la feuille
suivante ?

4. C ppel h des parties de cette
feuille ?
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5. Combien comptiez-vous de parties égales dans la
feuille suivanle ?

6. Donnez le nom de chacune des parties de la feuille
suivante,

7. En combien de parties égales a-1-on parlagé la feuille
suivante ?

8. Commenl appelez-vous une des parties de la feuille ?

9. Diles le nombre des parties égales que vous voyez
dans lu feuille suivante.

10. C ppel h des parlies de celle
feuille ?




1. Pafrice partage,
avec ses 5 camarades,
—] une brique de créme
) glacée. Quelle partie
— =7 1 de la brique chacun
£ recoit-il ?
2. La brique fut
pariagée en 6 parts
\’ égales. Comment
nommez-vous  ces
parlies ?
3. Combien de par-
] ties sur 8 chaque gar-
A XS ¢on a-t-il recues ?
4. Indi votre
réponse en fraclions.
5. Dans la fraction- 1§, que vous indique le nombre 6 ?
6. Dans cette méme fraction, que signifie le nombre 1 ?

REMARQUE
Le chiffre 6 indique qu'on a partagé la brique en 6
parties égales qu'on appelle sixiemes. De méme, la chiffre 2
désigne les demis, le chiffre 3 indique les tiers, le chiffre 4,
les quaris, le chiffre 8, les huitiémes, éte.

7. Quel chiffre vous sert & écrire des quarts ?

8. Si Patrice avait séparé sa brique en lrois parlies seu-
lement, aurait-il eu des sixi¢mes ?

9. Quelle fraction sert a écrire le chiffre 8 ?

10. Nommez les fraclions suivanles : %, %, %, %.

11. Si on avait parlagé la brique en qualre morceaux
dgaux, on eurait eu des demis, des quarts ou des tiers ?
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1. Quellg/fraction re=~
présenle Mue partie du
premier fateau ?

2. Quelle fraclion du
galeau représente une des
parlies du deuxieme ga-
teau ?

3. Quel giteau est sé-
par¢ en sixiémes ?

4. Quelle fraction re-
présenle chaque parlie du
fieme  gateau ? — Une
parlic du Hieme gateau ?

5. Parmi ces ¢
lesquels sont d
demis, en qua
liecmes, en lie]
mes ?

6. Quelle [fracll
présente chgque cay

de chacun des aulres dra-
peaux ?

8. Quel ruban, dans I'image suivante, e:

en sixiémes, en quarts, en huiticmes ?
9. Quels rubans représentent des demis, des enliers ?




1. Quel morceau de {arte
aimeriez-vous avoir de pré-
férence ? Pourquoi ?

2. Quelle est la plus gran-
de des deux fractions: 3
ou %4 ?

5. Commenl appelez-vous
chaque partie de ces pom-
mes ?

6. Combien de demis dans
une pomme, dans 2 pommes?

7. En combien de parties
faut-il séparer une pomme
pour avoir des huiti¢mes ?

3. Dans quel baton-fort
Jes morceaux sont-ils les
plus petits ? les plus gros ?

4. Quelle est la plus petite
des deux fractions: 14 on
14? % ou p?

8. Comment appelez-vous
chaque morceau de chocolat?
9. Combien de sixiémes
dans 2 tablettes ? dans 3 ?
10. Dans un enlier, com-
bien y a-t-il de sixitmes, de
demis ?

11, Comment appelez-vous
chaque morceau d'un de ces
géteaux ?

+12, Cor-bien de liers dans
©n galeau ? 2 gateaux ? 3
glicaux ¢ 4 ghteaux?



TROIS CHIFFRES AU QUOTIENT

1. Un camionneur (ransporte 20 pelils barils de clous.
Sou chargement pése 2500 livres. Quel est le poids d’un baril?

isﬂﬂl_?_f)_ﬁ Le nombre de mille, 2, ne contient pas le di-
:go 125 yiseur 201 pas de mille au quetient,

40

TG0 Le bre de i 25, ticnt le divl-
100 seur 20. Nous aurons des centaines au quoticnt.

Failes lesesercices suivants.

a b e d
2. 4860 +20= 6960 = 30= 8480 = 40= 8130 +- 20=
3. 9636 +30= 6848 = 20— 7560 =- 50= 7856 - 40=
4. 32480 + 40= 36,250 + 50&= 22680 < 60= 30,520 =- 70=
5..25,855 + 50= 59,842 + 80= 77,770 = 90= 55,618 - 30=
6. 8760 = 60= 8750 + 50-= 7932 +- 40= 8548 - 30=
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PROBLEMES

. 1. L'oncle de Francois a un troupeau de vaches lailitres
qui lui ont donné 6480 pintes de lail en 30 jours. Quelle a
é1¢, en pintes, la quaniité moyenne de lail par jour ?

2. Une école de 20 classes a recueilli, I'an dernier, un
total de 6492 timbres. Combien de timbres a recueillis en
moyenne, chacune des classes 7

3. Un camion esl chargé de 24 caisses de marchandises
semblables. Chaque caisse pése 156 livres. Quel est le poids
total des marchandises que transporle ce camion ?

‘4. Un fermier a récolté 65,204 livres de foin. 11 I'a fait
mettre en ballots pesant chacun 80 livres. Combien de bal-
lots lui a donnés sa récolte de foin ?

5. Un homme d’affaires a fait, par avion, 30 voyages
enlre deux villes éloignées de 308 milles. Quelle distance
totale a-t-il ainsi parcourue ?

6. En 30 jours, une école a brilé 26,250 livres de char-
bon. Quelle a été la dépense moyenne de charbon par jour?

7. Distribuez également 11,520 plumes en 80 boites.

8. Un papa posstde une maison et un terrain qui valent
ensemble $12,500. Le lerrain vaut $3675. Quelle est la va-
leur de la maison ?

9. Dans 8 classes on a recueilli un total de 7178 vieux
timbres. Trouvez le nombre moyen de limbres par classe.

10. Un autobus fait chaque jour un trajet de 389 milles.
Quelle distance totale parcourt cet autobus en 7 jours ?

11. Combien colleront 65 oranges & $0.48 la douzaine ?
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PROBLEMES ORAUX

1. Quand vous connaissez le pnx dun chapeau, com-
ment trow le prix de pl S ?

p
2. Quand vous savez combien volre pére gagne et

combien il dépense en un mois, comment trouvez-vous ses
économies ? ]

3. Quand vous connaissez le coiit de 9 palelots, com-
ment irouvez-vous le prix d'un de ces paletols ?

4. Quand vous dites 4 Jean combien de semaines ont
duré vos vacances, commenl trouvera-l-il la durée en
jours ?

5. Quand vous savez combien chacun’des 17 éléves
d’une classe te de poinls, com-
bien ils en ont ensemble ?

6. Quand vous connaissez le prix d’'une balle, comment
trouvez-vous le prix de 20 balles semblables ?

Trouvez les mots qui manquenl dans ce qui suit :
A. 216 Dans Fopération A, 216 est le...; 45 est le...;
X 45 9720 est le
1080 Le nombre par lequel on mulliplie se nomme
864  le...; le nombre qui est multiplié se nomme le
9720 ...; le résultat de la multiplication est le

B. 8642 |20 Dans lopération B, 8642 est le ...; 20
80 432r.2 estle ...;432estle ...; 2 est le
Le nombre par lequel on divise se
nomme ...; le nombre qui est divisé se
nomme ..!; le résultat de la division
3¢ nomme le ...

Mggsﬂ
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PROBLEMES

1. Voire maman vous demande de meitre 9 douzaines
d’épis de blé d’Inde en 6 sacs de méme grandeur. Combien
mellrez-vous d’épis dans chaque sac ?

2, Voire famille a acheté, en un mois, 128 chopines de
lait & $0.17 la pinte. Calculez le comple du lait pour ce mois.

3. Henri a attaché 156 crayons en paquet de 6 crayons
chacun, el il a partagé les paquets également en 2 boites.
Combien a-1-il mis de paquels dans chaque boite ?

4. Juliette a fail du sucre & la créme el elle I'a séparé
en 64 morceaux. Elle-a mis 48 morceaux dans une hoite et
elle a partagé le resle entre ses 2 petites sceurs. Combien en
a-l-elle donné de morceaux a chacune ?

5. Thérése, qui a 78 images de poupées, en regoit 18 au-
tres de sa tanle. Thérése place alors également toules ses
images en 8 enveloppes. Combien d’images de poupées mel-
elle dans chaque enveloppe ?

6. In-Luc a attaché 384 carolles en paquets de 8 carotles
chacun, puis il a placé les paquels également en 3 boites.
Combien a-t-il mis de paquets dans chaque boite ?

7. On vous demande de distribuer également 15 dou-
zaines de buvards cntre 4 classes. Combien laisserez-vous de
buvards dans chaque classe ?

8. La maman de Lucille a acheté 54 pieds de tavelle
élastique & $0.15 la verge. Combien doit-elle &4 la vendeuse ?

9. La vente d'une vache el de 6 veaux a rapporté $253
& un cultivateur. Il a vendu la vache $85. Calculez le prix
de vente d'un veau.
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SEMAINES, MOIS, JOURS DANS UNE ANNEE

52 semaines (sem.) )
12 mois (ms) b 1 année (a.)
365 jours GBI

Dans les ANNEES BISSEXTILES, il y a 366 jours. Le
mois de février a alors 29 jours, au lieu de 28.

Les années bissextiles reviennent tous les quaire ans:
1944, 1948, 1952, elc.

Les mois de I'année

janvier 31 jours mai 31 septembre 30
février 28 ou 29 juln 30 octobre 31
mars 31 Juillet 31 novembre 30
avril 30 aofit 31 Décembre 31

EXERCICES ORAUX OU ECRITS

1. Combien de mois y a-1-il dans irois ans ? dans un an
4 mois ? dans 2 ans 3 mois ? dans 4 ans 6 mois ?

2. Combien y a-t-il d’années dans 15 mois? dans 18 mois?
dans 24 mois? dans 30 mois? dans 36 mois? dans 42 mnois?

3. Combien y a-t-il de ines dans 2 ans? dans 3 ans?
dans 1 an 6 scmaines? dans 2 ans 8 semaines? dans 4 ans ?

4. Combien y a-l-il de jours dans 1 an 146 jours? dans
2 ans 73 jours ?



FRACTION D'UN NOMBRE

1. Combien de veaux voy dans I'image ci-dessus?
2. Le veau noir représente quelle fraction des 2 veaux?
3. Comment failes-vous pour (rouver la moili¢ de 2?
4. Un veau représcnle quelle fraction de 2 veaux?

5. Combien de moulons voyez-vous
dans I'image ?

6. Combien de moulons en couleur
voyez-vous dans I'image ?

7. Le mouton en coulcur est quelle
fraction de 3 moulons ?

8. Commenl trouvez-vous le 14 de
3 moutons ?

9. Quel esl le % de 3 moutons ?
10. Un niouton représenle quelle fraction des 3 moutons ?

11. Combien de lapins voyez-vous =
dans I'image ? 2
12. Combien de lapins en couleur = NG
|

voyez-vous ? " \(-O \)
13. Le lapin en couleur est quelle %@- ia

fraction de 4 lapins ? A é&i
14. Quel est le 14 de 4 lapins ? LA AT
15. Un lapin représcnte quelle fraclion de 4 lapins ?
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16. Combien de poules voyez-vous
dans I'image ?

17. Combien de poules en cou-
leur...?

18. La poule en couleur est quelle
fraction des 6 poules ?

19. Quel est le % de 6 poules ?

20. Comment frouvez-vous le
de 6 poules ?

21. Combien de poussi Y
dans daps Yimage ?

22, Combien de poussins en couleur...?

23. Le poussin en couleur est quelle
fraction des 8 poussins ?

24. Quel est le ¥ de 8 poussins ?

25. Dans chaque groupe de I'image suivante, quelle frac-
tion des étoiles représente I'éloile en couleur ?

26. Dans chaque groupe de I'image suivante, quelle frac-
tion des quilles représenle la quille tombée ?

’

27, Trouvez la moilié de 2 oranges. — Le 3 de 8 pru-
nes. Un cilron est quelle fraction de 4 citrons ? — Une poire
est quelle fraction de 6 poires ? — Une péche est quelle
fraclion de 3 péches ?



1. Combien y a-l-il de gal ?
2. En combien de groupes les a-t-on partagés?
3. Quelle fraction des giteaux représente chaque groupe?
4. Combien y-a-l-il de gat ¢ dans chaque groupe ou
dans la moitié des gateaux ?
5. Comment trouvez-vous 13 de 24 ?

OQQOQO SS9
0S0eiSes SSo

6. En combien de groupes les beignes sonl-ils séparés ?
7. Quelle fraction des beignes représenle chaque groupe?

8. Combien y a-t-il de beignes dans chaque groupe ou
dans le 3 des beignes ?

9, 8 beignes représenlent quelle fraction de 24 beignes ?

- lin 3 e
SSZISLENY

10. Quelle fraclion des biscuils représente chaque groupe?
11. Combien y a-t-il de bi: dans chaque groupe ou

dans 1, des biscuits ?
12. Quel est le % de 24.biscuils? — Comment le trouver?
18. 6 biscuits représentent quelle fraction de 24 ?




A
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14 En combien de groupes a-t-on parlagé les ]mmmes?
C ien y a-t-il de p dans chaque groupe ou
d,ans le % des pommes ?
16. Quel est le % de 24 pommes? Comment le lrouver?
17. 4 pommes représentent quelle fraclion de 24 pommes?

o Y (0
v? 09

18. Quelle fraction des péches représente chaque groupe?

19. Combien y a-l-il de pdches dans chaque groupe ou
dans le 1% des péches ?

20. Quel est le 14 des péches ? — Comment trouver %
de 247

21. 3 péches représentent quelle fraclion de 24 péches ?

22. Dans chacun des dessins suivants, quelle fraction des
balles représenlent les balles en couleur ?
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23. Trouvez le nombre que représente :

1% de 18 cents 1% de 72 ceufs

3% de 15 clous 1% de 84 épingles
3, de 16 caramels 14 de 144 billes
% de 36 beignes 1% de 156 perles
1% de 24 beignes 1% de 360 prunes

24. Lucetie a 15 cents. Elle dépense 3 de ses cents
pour s’acheter un cahier. Combien lui colite ce cahier ?

25. Eugéne achéte 4 crayons. Il aiguise 1, de ses crayons.
Combien en aiguise-t-il ?

26. Marielle avait 8 cents. Elle en a perdu un huiti¢me.
Combien de cents a-t-elle perdues ?

27, Quelle fraclion de 6 beignes représente un beigne ?
28, Volre maman met 20 cents sur la table. Elle vous

d.ll de prendre la moitié de ce montant pour faire briler un
pion & l'église. Combien d’argent prendrez-vous ?

29. Léo a gagné 64 cents dan.s sa semame 11 dépense
le huitiéme de ce il ?

30. Maman a sorti 12 biscuits pour le diner. Elle veut
donner le quart de ces biscuits 4 Roger. Combien de biscuits
Roger recevra-t-il ?

31. Rose a 36 carumels. Elle donne & upe nmxe le si-
xitme de ses bien lui en d ?

32, Iréne a dessiné 12 fleurs en groupes de 2. Elle en a
colorié un groupe en rose. Quelle fraclion des fleurs sont
roses ?

33. Luc a ¢é 4 paquets de 5 chacun. 1
en apporte un pour souper. Quelle fraction des paquels
a-t-il apportée ?




34 =30+ 2
XXX+ \V XXX\V% :

LES CHIFFRES ROMAINS JUSQU'A 39

Réal nous monire a4 écrire des chiffires ROMAINS, D’a-
bord il nous dit :

“Les chiffres romains s'écriveni avec des letires. Trois
lettres suffisent pour écrire les chiffres romains de 1 4 39 :
1 v X
1 5 10

“2 sécrit I1 — 3 s'éerit IIT — 20 s’éerit XX et 30 XXX,
— Nous pouvons répéter la méme leltre 2 ou 3 fois, pour
faire un nombre, mais pas davantage.

Vi=541=6
XI=10 +1=11

“Lorsque 1 esl & droite de V ou de X, nous additionnons
sa valeur.

Ve 5 —1m4
Xe=10—1=9

“Lorsque I est a gauche de V ou de X, nous soustrayons
sa valeur.”
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«Si vous voulez écrire facilement les chiffres romains
de 1 & 39, apprenez bien ceux qui suivent :
III I IV V VI VIl viiI X X XX XXX
12 3 4 5 6 7 8 9 10 20 30

. L. Lisez les nombres suivants: XXVI, XXXIV, XXXI,
XXIX, XXXV, XXTII, XXXVII, XXIII, XXXVIIL

2. Diles oralement ou écrivez le chiffre romain qui vient
juste avant XV, XIII, XXIX, XXV, XXX, XXXVIIIL

3. Ecrivez en chiffres ordinaires (arabes): XXIV, XXXVI,
XXI, XXXIX, XXV, XXXII, XXVII, XXXIII, XXVIIL

4, Ecr'\tez en chiffres romains : “14, 16, 24, 26, 34, 36,
— 9,11, 19, 21, 29, 31, 39; — 10, 15, 20, 25, 30, 35; — 12, 17,
22, 27, 32, 37; — 13, 18, 23, 28, 33, 38.

5. Ecrivez le chiffire romain qui vaut le double de : VII,
XI1, XIII, XIV, XVI, XVII, XVIII, XIX.

6. Ecrivez le chiffre romain qui vaut la moitié de : X,-
XX, XXII, XXVIII, XXX, XXXII, XXXVIIL

7. Diles oralement ou écrivez le chiffre romain qui vient
juste apres : XV, XIII, XXIX, XXV, XXX, XXXVIIIL.
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PROBLEMES

1. En faisant son lit, Céline se propose de calculer com-
bien sa chambre & coucher a cofité a4 son papa. Le mobilier
de 4 piéces, (lit double garni, chiffonnier, burcau avec miroir,
coiffeuse), a colité $112.40, le faulenil de chambre, $ 18.98,
la carpelte, $ 8.75, le crucifix, $ 0.85, le rideau en toile, $0.79,
el les rideaux en marquisette, $1.59. Quel montant Céline
doit-elle trouver ?

2. En un an, un marchand a vendu des marchandises
pour un montant de $18,743. Les marchandises lui avaient
cotit¢ $14,956. Combien a-i1-il gagné, environ, sur les venles?

3. Dans une ville, 40 demoiselles ont vendu, en un jour,
4976 coqueli C ien chaque d iselle en a-t-elle ven-
du, en moyenne ?

4. Le papa de Viclor aimerait bien s’acheter une maison
évaluée $10,000. 11 n'a que $3825 en banque. Combien lui
mangque-t-il ?

5. Rita a une boile qui contient 18 crayons de couleur.
Quel nombre tolal de crayons de couleur contiennent 30 de
ces boiles ?

6. Dans une cave, un carré peut contenir 31,112 livres
de charbon. Le carré contlient déja une charge de 12,648 li-
vres. Combicen faudro:-t-il en ajouter pour le remplir ?

7. La ferme de Monsicur Leblanc esl eslimée a $ 9800.
I a $5845 en banque el d’autres biens pour la valeur de
$4750. Quelle esl la fortune lotale de Monsicur Leblanc ?

8. Un malin, une beurrerie a regu 2560 livres de lait,
en bidons de 80 livres, Combien cela faisail-il de bidons ?
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PROBLEMES

1. Jai un livre de 224 pages. J'en ai lu d’abord 108
pages, puis 88 pages. Combien m'en resie-1-il & lire ?

2. Un cultivateur a récolté 847 sacs de pommes de terre.
ll en a vendu, en lrois fois, 188 sacs, 87 sacs et 215 sacs.
bien de sacs de de lerre lui reste-t-il encore ?

3. Léo, qui posséde 75 billes, en gagne 15, puis en perd
24. Combien en a-t-il encore ?

4. Un train part avec 98 voyageurs. En route, il en re-
coit 39 aulres, mais il en dépose 48. Combien de voyageurs
a-t~il lorsqu'il arrive & deslination ?'

5. Un papa a acheté une laveuse électnque de $175. 1l
a payé $75 comptant et $52. 50 un mois plus tard. Combien
doit-il encore ?

6. Un bicyclelte vaut $39.75; une aulre vaut $5.75 de
plus. Combien valent les deux bicycleites ensemble ?

7. Une maison vaut $8500; une aulre vaut $1650 ée
moins. Combien valent les deux maisons ensemble ?

8. Votre maman vous achéle un habil de $10.95, un cou-
pe-vent de $3.98, un chandail de $1.39, des souliers de $2.29,
Elle donne $20 en payement. Quelle monnaie lui revient-il ?

9, Une marchande avait 108 verges d’une toile. Elle en
a vendu 24 verges, hier, et 38 verges, aujourd’hui. Combien
lui reste-1-il de verges de cette toile ?

10. Votre pére doit payer le loyer du mois, $40, puis le
comple du boucher, $21.42. 1l n'a que $58.75. Combicn lui
mangque-t-il pour acquitier ces deux comptes le méme jour?
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11. A Pépicerie, Guy a complé 6 douzaines d’épis de blé
d'Inde, puis il les a partagés également en 3 sacs. Combien
d’épis a-1-il mis dans chaque sac ?

12. Au magasin de I'école. Germaine a mis 12 douzaines
de feuilles de papier & couvrir en paquels de 4 feuilles cha-
cun. Combien a-1-elle préparé de ces paquets ?

13. Volre pére a engagé 2 employés a $0.85 de I'heure,
Que leur doil-il ensemble aprés 44 heures de travail ?

14. Le papa dec Léo gagne $7 par jour. Combicn gagne-
t-il en 2 mois de 24 jours de travail chacun ?

15. Le papa de Lise gagne $48 par semaine de 6 jours.
Il travaille 8 heures par jour. Combien regoit-il & I'heure ?

16. Un marchand loie 3 is. 11 dék $108
pour leur payer une semaine de 6 jours de travail. Combien
chaque commis gagne-l-il, en moyenne, par jour ?

17. Antoinette a §1.05 dans sa tirelire et 4 fois autant a
1a caissc scolaire. Quel est le montant lolal de ses économies?

18. Luc a 75 limbres dans sa colleclion. Léo en a 5 fois
autant dans la sienne. Combien de timbres oni-ils ensemble?

BLE DINBE

Dox. 25¢ =

T
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MULTIPLIEZ PAR TROIS CHIFFRES

1. Une fabrique de Jouel-‘ dcil expédier 125 grosses d'os-
rolets. (1 grosse — 144). Co.abien d'osselets y aura-t-il en
tcuit Gans les 125 grosses ? (125 fois 144 osselels).

Vou- savez multiplier par un nombre de deur chiffres.
C’est aussi j:cile de multiplier par TROIS chiffres.
125 fois 144 — 144 X 125
15% X 5 unités + 144 X 2 dizaines + 144 X 1 centail

lM)(Snnilu=720nni-

mulliplicumle

multiplieateur l.e 0 et écrit sous lo chif-

fre des unités pour que par
Tht | produit des centaines  on Lot Y Z(zoz m’ud:
15,000 produit total 288 dizaines. Le 8 de droite
est écrit sous le chiffre des di-
2aines. — 144 X 1 centaine = 144 centaines. Le 4 de droite
o’écrit sous lo chifire des centaines. \

produit des unités
produit des dizaines

et faites la preuve,

a b c d
1. 268x123= 376145= 435x176= 489x¢198=
2. 312x231= 324x254= 329X 267= 334X 289=
3. 316x2:4= 328X 256—= 327x275= 320x298=
4. 218x213= 236 245= 248x376= 251X 389=
5. 165x312= 178X354= 186 467= 198 x498=
6. 136x521= 148 X534= 159576= 167X589=
7. 128%632= 129x645= 138 x687= 143¢698=
8. 118x712= 123x734= 124X 756= 125X 789=
9. 480x132= 503x154= 490x176= 504 X198=

10.  304x213= 320 245= 305x267= 330x289=



PROBLEMES

1. Le grand frére de René, disiribue en moyenne 376
pains par lournée. Combien de pains a-t-il disiribués aprés
248 tournées ?

2. Le papa de Réjean a acheté une maison de $6500. 11
a déja payé une somme de $4675. Combien doit-il encore ?

3. Volre journée de classe est de 325 minutes. Si vous
venez en classe 184 jours, ceite année, combien de minules
aurez-vous passées en classe ?

4. Le papa de Micheline gagne $6.96 par jour de lra-
vail. Quel salaire relire ce papa en 143 jours de travail ?

5. Volre marchand de fruil a payé $120 pour 20 barils
de pommes. Combien lui colle un baril de pommes ?

6. Un marchand a acheté 124 verges de serge a $2.48 la
verge. Combien lui a colité toute cetle serge ?

7. L’'oncle de Jean a un grand verger. Cet oncle a ven-
du, cette année, 125 barils de pommes & $4.75 le baril. Com-
bien lui a rapporté la venle des pomines ?
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DIVISEUR TERMINE PAR 1, 2, 3

Vous avez appris a diviser par deux chiffres, et ¢'élait
facile ! Ces diviseurs élaient toujours des dizaines complétes.
Voici des diviseurs qui valent un peu plus que des dizaines
ezactes.

A —Un chiffre au quotienl :

Noél a une boite de 89 blocs. 11 fail des groupes de 21
blocs. Combien a-l1-il de ces groupes ? Combien de blocs lui
resle-t-il ?

Dans le dividende 89, il y a 8 dizaines. Le

89!}1_ diviseur 21 dépasse peu 20 ou 2 dizaines.
B ar5 Jessal dizai comme di 8 di-
5 zaines conuennenl 2 dizaines “4” fois. —

Réponse: 4 groupes, reste 5 blocs.

Faites les exercices suivants :

a b
1 63+-21= 64-32=
2, 98+12= 49+-12=

3. 189 21= 128+32=
4. 219:-73= 729+ 81=



b d
576-+-81= 112—12_ 269-+33=
96--22= 70:+31=
94-:41= 25-43=
248 62= 104:-32=
60-+33— 118-+12= 165-+-51=

Lorsque le diviseur est terminé par 1, 2 ou 3, je pense :
32 dépasse peu 30 ou 3 diz.; [essaierai 3 comme diviseur.
51 dépasse peu 50 ou 5 diz.; jessaierai 5 comme diviseur.
73 dépasse peu ? ou ? diz.; jessaierai ? comme diviseur.

B-—Deux chiffres au quolient :
Un canuonneur a 1rnnsporte chez un libraire 72 caisses

de 1 ient en lout 5192 livres. Cal-
culez le poids moyen d'une caisse.

51921 72 Le nombre des mille, 5, ne contient pas le
504 72,p.g Wviseur 72. Le nombre de ines, 51, ne
2 b contient pas non plus le diviseur 72; il n'y

152 aura ni mille, ni cenlsines au quotient. Le
144 bre de dizai 519, le divi:
8 72; le quotient aura des dizaines et done deux

res.

Effectuez ces divisions et failes la preuve.

a b c

882:-21= 682--22=  1716+13=
96-+-33= : 88842
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C - Trois chiffres au quolient :

Effeclucz ces divisions et failes la preuve.

a b c
487221 = 9,672 31 = 1,384 +12 =
9,988 +-32 = 6,999 =33 = 8,698 =41 =

12,894 +21 = 18,972 +-31 = 20992 +41 =
57,288 =62 = 46,360 =~ 73 = 69,048 — 82 =
7,626 =31 = 8,998 +-32 = 7,869 =43 =
6,802 42 =" 1,248 +-13 = 8,238 =61 =
4,968 23 = 20,961 <+ 51 = 6,329 = 51 =
11,352 + 12 = 68,456 — 93 = 9224+ 72 =
[ ] [}
PROBLEMES

9. Un magasin a reliré $10,400 de la venie de 32 gla-
ciéres électriques. Quel a été le prix moyen de vente d'une
glaci¢re ?,

10. Votre maiire vous demande de partager également
98 buvards entre les 32 éléves de votre classe. Combien en
donnerez-vous 4 chacun ? Combien restera-t-il de buvards?

11. Un marchand de meubles a payé $138 pour 23 petites
{ables semblables. A quel prix lui revient chaque table ?

12. L'oncle de Jean a récolié 987 pieds de tabac répar-
tis en 21 rangs égaux, Combien y avait-il de pieds de tabac
par rang ?

13. Les 782 éléves d’une école sont réparlis en 23 classes.
Calculez le nombre moyen d’élé¢ves par classe ?

14. Une classe a 1864 billets de tirage & melire en li-
vrets de 6 billets. Combien de livrets y aura-t-il en tout ?

15. Le directeur de la chorale des enfants & recu 400-pa-
pilloiles de tire. Il les a partagées également entre ses 50
chantres, Combien en a-t-il donné & chacun ?
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16. Le magasin d'une école a vendu 144 géographies &
$1.25 chacune. Combien a-t-il recu pour {outes ces géo-
graphies ?

17. Dans une éleclion, le candidal élu a eu 60,005 voles
et son adversaire en a eu 20,007. Combien de volcs le can-
didat élu a-t-il eus de plus que son adversaire ?

18. En 73 jours, Emile a distribué 8979 journauvx a des
abonnés. Combien de journaux a-t-il disitribués par jour ?

19. Une famille a brilé 22,100 livres de charbon en 52
semaines. Trouvez sa dépense moyenne de charbon pac
semaine.

20. La grande sceur de Jeanne a fait 11,782 fleurs arli-
ficielles 4 raison de 43 fleurs par jour, Combien de jours
a-t-elle travaillé ?

21. En 21 jours de classe, Jules a gagné 2625 bons points.
Combien de points a-t-il gagnés, en moycnne, par jour ?

22. Votre oncle, fermier, vend du foin 4 $28.50 la tonne.
Combien lui rapporte une vente de 8 tonnes de foin ? —
Combien lui rapporleraient 4 venties semblables ?

23. L'oncle de Paul a un troupeau de vaches qui ont
donné 6696 pintes de lait en un mois de 31 jours. Quelle a
été, en pinles, la quanlilé moyenne de lait par jour ?




LE DOUZIEME D'UN OBJET

Un mamon veul partager un giteau enire 12 enfants
réunis dans sa maison. Elle séparera donc son giteau en 12
parties égales et on appellera chaque morceau un DOUZIEME
(%2) du giteau. — Quelle fraction du giteau la maman don-
nera-t-elle & chaque enfant ?

1. Marie sépare un long biton-fort en 12 parties égales.
Chaque morceau est quelle fraction du béton-fort ?

2. Lucienne coupe un ruban en 12 parties égales. Cha-
que morceau esl quelle fraclion du ruban ?

3. Germain coupe une corde en 12 parties égales. Cha-
que partie est quelle fraclion de la corde ?

4. En combien de parties égales faul-il diviser un objel
pour obtenir des douziémes ?

5. Quelle bande représenle des sixiémes ? des Liers ?
des douzitmes ?

6. Quelle est la plus grande des deux fraclions : % ou
Yz ? % ou %o ?

7. Placez les fraclions suivantes par ordre de grandeur
en commencant par la plus grande : ¥, %, %
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LE DOUZIEME D'UN NOMBRE

1. Combien de petits giteaux
voyez-vous en ltout ?
2. Combien voyez-vous de gé-
teaux en dehors du moule ?
3. Le giteau en dechors du
moule est quelle fraction des 12
, géteaux ?
4. Quel est le %, de 127
5. Comment trouver le ¥, de
12?7 '
6. Un pelit gateau représenle
quelle fraclion des 12 gateaux?

7. Combien de verres voyez-
vous en lout ?

8. Combien voyez-vous de
verres pleins ?

9. Le verre plein esl quelle
fraction des 12 verres ?

10. Quel est le 1, de 127

11. Commenl Irouvez-vous le
douziéme de 12 verres ?

12. Combien d’oranges voyez-
vous en tout ?

13. Combien d'oranges enve-
loppées voyez-vous ?

14. L'orange enveloppée est
quelle fraction des 12 oranges ?

15. Quel est le 14, de 12
oranges ?

16. Comment trouvez-vous le
32 de 12 oranges ?
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17. Dans chaque groupe, quelle fraction des soldats
représente le soldat qui esl lombé ?

18. Trouvez le ¥, de 12 ceufs; — le %4, de 12 bananes;
— le 1, de 12 pommes; — le %, de 12 péches.

19, Gérard a gagné $12. Il donne le douziéme de son
argent & son frére cadet. Combien en donne-t-il ?

VPOV 000e
VOVVELNEVOL O,

20, En combien de groupe a-t-on partagé les pommes ?

21, Quelle fraction des pommes représente un groupe ?

22, Combien de pommes dans chaque groupe ou dans
142 des pommes ?

23, Quel ecst le %, de 24 pommes ?

24, Deux pommes gilées sonl quelle fraction des 24 ?

S
ﬁ?&ﬁ@@w@

25. En combien de groupes a-i-on pariagé les cerises ?

26. Quelle fraction des cerises représenle un groupe ?

27. Combien y a-t-il de cerises dans chaque groupe ou
dans 14, des cerises ?

28. Quel est le %, de 36 cerises? Comment le trouver ?

29. Les cerises, dans la soucoupe, représentent quelle
fraclion des 36 cerises ?
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30. Quelle fraclion des sugons représentent les sucons
enveloppés ?

le'r o‘unmne de 12 plumes ?
e 18/ cahiers v dqununc de 36 péches ?

/ Yo de M ci'urs ¥ le datiziéme de 72 ims

7?’2 Lucien p 60 cenls. T1 dvpcnse le Y. de son argenl
pou

s’acheler qnq rqzlc Combien Ilu colite celle régle ?

/33, Emite 'j 18 poules,
ula

L cml le douzieme de ses
pos.11e.s a son ¢ (‘om bjen

Frn c vend-il de poules ?

34. Un 'sacx cdilient Ql /bang f‘s
Cnuxhlcn de) ba?a ks m.lngéz-\uu

35 Vouk averpf i BG dnlsl hs. Vous avez manqué ¥,
de ces dlvnsmns >oin] cn/(-n ni’gz—\mn cu de fausses ?

36. Maric a numcls Elle donne 2 caramels i sa pelile
sceur. Quelle frnclm{dc\;s honhons donne-l-elle ?

37. Thérése a 72 limbres. Elle échange 6 de ses timbres.
Quclle fraction de ses timbres échange-t-clle ?

38. Luc a 8% cenls. Il dépense 7 cenls pour s’acheter un
cahier. Quelle fraclion de son argenl dépense-1-il ?
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DIVISEUR TERMINE PAR 8 OU 9

1. Claire a une boite de 82 épingles. Elle fait des grou-
pes de 28 épingles. Combien fail-elle de ces groupes ?
Combien d'épingles lui reste-t-il ?

Le diviseur 28 est plus prés de 30 que de 20,

e 28 Nous divi: done par 3 dizai
56 2r.26
% Le dividende 82 contient le diviseur 28 proba-

blement eutant de fois, que 8 dizaines contien-
nent 3 dizaines, c’est-i-dire 2 fois. I reste 26.

2. La maitresse de la classe des pelils pariage également
86 billes entre ses 38 éléves. Combien donne-t-elle de billes
& chacun ? — Combien lui en reste-t-il ?

8. Cette méme malitresse a aussi partagé également 266
papillottes entre ses 38 éléves. Combien en a-l-elle donné
& chaque éléve ?
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Divisez et faites la preuve.

b c d
1. 92-:-20= +38= 98-+-39=
2, 120-+-58= 280--68=
3. 218-+-69= 426--89=
4 328-79= 372-38=
S, 240--28= 178=+-19=
6. 256+—49= 548-+-59=
7. 568--78= 812:88=
8. 718+99= 250-+-20=
9. +48= 552 58=
10. 498-+69= 724-+-89=
[ ] [  J
83| 27 v 27 est plus prés de 30 que de 20. — Le divl-
81 372 dende 83 ct:nu?ndu 27 probableme‘nl’-ul.ml de
iy fois que 8 ou 2
2 fois. Mals 2 fols 27 = 54 el il reate 29. Ce reste

lul-méme eontient le diviseur 27 une fois. J'ajoute
donc 1 au quotient : 83 contient 3 fois 27, et il reste 2.

Divisez et failes la preuve.

a b d
11 87-:-20= 78-+-39=
12, 166-+-18= 79--38=
13. 186-+49= 295-+-59=
14, 99-:49= +68= 624--88=
15. 472--78= 892:99=
16. 716--89= 179--19=
17. 786-+-99= 620--68=
18, 1691-+-19= 558-+69=
19. 524 58= 884-:-98=
20. 638--79= 806--89=
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Divisez et faites la preuve.

MR RN
3
!

4
N
£
It

7. 6164+78=
8.
9. 1792:28=

Mémes exercices, mais avec trois chiffres au quotient.
Voyez toujours si vos opéralions sont exactes.

Effectuez les divisions suivanles.

. b L]

11, 5104 =29 = 9,728 - 38 =
12. 6,669 — 49 = 8,206 =58 =
13. 9,248 < 69 = 9,596 <78 =
14, 9,976 = 89 = 8934 48 =
15. 1,482 +19 = 28,310 - 38 =
16. 8,675 =+ 59 = 56,732 + 58 =
17. 18,006 +-29 = 23,370 - 38 =
18. 37,638 -~ 49 = 41,646 <58 =
19. 14,906 +— 29 = 33,384 -39 =
20. 44,840 - 49 = 58,180 - 59 =

[ J [ J

21. Votre glaci¢re électrique p2se 376 livres. Quel serail
le poids totlal de 8 glaciéres semblables ?

22, Le papa de Raoul a gagné $1.218 en 29 scinaines de
travail. Trouvez combien il a gagné par semaine.
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23. Vous &les 39 éléves et vous parlagez également 78
livres de In bibliothéque pour les couvrir. Combien de li-
vres chacun de vous a-t-il 4 couvrir ?

24. Une marchande a regu 1152 verges de tissus en piéces
de 48 verges de longueur. Combien a-t-elle regu de picees ?

25. Volre oncle a vendu 28 tonnes de foin pour un mon-
tant total de $672. A quel prix a-l-il vendu une tonne de foin ?

26. Cct oncle a fail metire 3600 livres de palales en 18
sacs de méme poids. Combien pesail chaque sac de palates?

27. Oncle Frangois a gardé 275 poules cetle année. Elles
lui ont donuné, en moycnne, 186 ccufs chacune. Combien
d'eeufs les poules ont-elles donnés en toul ?

28. Jean lit un livre de 280 pages. Il est rendu a la
page 93. Combien lui reste-t-il de pages @ lire ?

29. Un avion 2 dépensé 12,544 gallons d'essence en 49
heures de vol. Trouvez la dépense moyenne d'essence a 'heure.

30. Un avion a franchi la dislance de 17,248 milles en
88 heures. Quelle a été sa vilesse moycenne a I'heure ?
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REVUE DES MESURES DE TEMPS

1. Combien y a-t-il de secondes dans une nifinute ? —
Combien y a-t-il de minules dans une heure ? — Combien y
a-t-il d’heures dans une journée ?—Combien y a-l-il de jours
en une semaine ? — Combien y a-t-il de jours dans un mois?
— Combien y a-t-il de i dans un mois? — Combien
y a-t-il de jours dans une année ? — Combien de se-
maines...? Combien de mois...?

2. Par quelle autre unité de mesure pouvez-vous rem-
Placer 60 minutes ? 7 jours ? 60 secondes ? 24 heures ? 30
ou 31 jours? 12 mois? 52 semaines? 365 jours? 1 minule?
1 heure ? 1 journée ? 1 semaine ? 1 mois ? 1 année ?

8. Nommez, par ordre, les mois de I'année. — Quel est
le mois le plus courl de 'année ? — Quels sont les mois qui
ont 31 jours ? — Quels sonl les mois de 30 jours ?

4. Paul a solulionné un probléme en 2 minutes ou en ...
secondes; il en a solulionné un auire en 90 secondes ou en
minute et L, secondes,

5. Ln cloche de léglnue a sonné pendant 120 secondes

ou ... P 85 ou ... minute et
des; d ‘180 des ou i
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6. Combien de minules dure une séance de 3 heures ?
de 2 heures 45 minutes ? de 3 heures 15 minules ?

7. Combien d’heures représente un congé de classe de
120 mi ? de 180 mi ? de 90 ? de 140 ?

8. Quelle est, en jours, la durée d'une visite de 48 heu-
res ? de 36 heures ? de 72 heures ? de 60 heures ?

9. Quelle est, en heures, la durée d'un voyage de 2 jours?
de 3 jours 8 heures ? de 4 jours 6 heures ?

10. Combien de j Jours représen tenl 2 semaines & un cha-
let ? une ine 3 jours ? 2 4 jours ? 3 semaines
3 jours ? 6 scmaines ?

11. Combien de .=p. 14 jours de vacan-
ces ? 10 jours ? 25 jours ? % jours ? 84 jours de vacances ?

12. Combien de semaines représentent la durée d'un
programme de radio que I'on enlend depuis 2 ans ? depuis
1 an 26 semaines ? depuis 3 ans ? depuis 5 ans ?

hi s

13. d’années repré: 52
aux Eml&Unis? 90 semaines? 104 semaines ? 260 semaines ?

14. Combien de mois repré 2 ans & la campa-
gne ? un en 6 mois ? 3 ans 4 mois ? 6 ans ?

15. Combien d’années repré 24 mois dans la
méme meison ? 15 mois ? 30 mois ? 36 mois ? 48 mois ?

16. Combien de jours représenient 2 ans passés dans
T'armée ? 1 an 146 jours ? 2 ans 74 jours ? 4 ans ?

17. Quel esl I'espace de temps le plus long ? 2 ans ou
23 mois ? — 1 an ou 54 semaines ? — 732 jours ou 2 ans ?
60 heures ou 2 jours ?



LE CINQUIEME, LE DIXIEME D'UN OBJET

Gisdle doil partager deux giteaux aux framboises : le pre-
mier entre ses 10 fréres et saurs, ’aulre entre les 5 grandes
personnes de la maison. Quelle fraction chacun aura-til ?

Giséle a d*abord séparé le premier giteau en 5 parties bien
égales, Chaque partie est le CINQUIEME (%) du gateau.

Elle sépare ensulie le deuxi¢me gileau en 10 parties bien
égales et chaque partie est le DIXIEME (%,) du giteau.

1. Léo coupe une planche en 5 longueurs égales. Cha-
que partie esl quelle fraction de la planche ?

2, Lucille a coupé une corde en 10 parties d’égale lon-
gueur. Chaque partie esl quelle fraction de la corde ?

8. On a partagé également entre 5 enfants une brique de
créme glacée. Quelle fraction de la brique chacun a-1-il eue ?

4. Dans V5, que signifie le pelit trait entre le 1-et le 5 ?
Que signifle le 5? le 1?

5. Marc a divis¢ un carton en 10 parties égales. Chaque
partie est quelle fraction du carlon ?

6. Dans la fraclion %,, que signifie le pelil trait entre
le 1 et le 10 ? Que signifie le 10? le 1?
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7. En combien de parlies égales faul-il diviser un ob-
jet pour obtenir: des cinquitmes ? des dixi¢mes ?

8. Quelle est la plus

| B LB arende des deu frac
tion: 15 ou % ?
e Bou k1

LE CINQUIEME, LE DIXIEME D'UN NOMBRE

1. Le ballon en couleur est quelle
fraclion des 5 bhallons ?
2. Quel est le % de 5 ballons ?

3. Comment trouvez-vous le ¥ de 5
ballons ?

4. Un ballon représenle quelle frac-
tion de 5 ballons ?

5. Combien complez-vous de blocs,
en tout ?

6. Le bloc en couleur est quelle frac-
tion des 10 blocs ?

7. Quel esl le 1, de 10 blocs ?
8. Comment le (rouvez-vous ?
9. Un bloc est quelle fraction de 10?

ml_‘)l-e(;gl:;l;::!; y a-t-il de chandelles W ) J '%m
11. La chandelle allumée est quelle e | N
fraction des 10 chandelles ? -
12. Quel est le %, de 10 chandelles? <P&}_‘QJ‘_M;U§
13. Une chandelle représente quelle 1‘\\\‘\/,_\_;_\//\/3/
B &

fraction de 10 chandelles ? i
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14. Dans chaque groupe, quelle fraction des poissons
repiésente le poisson en couleur ?

15. Quel est: le 1 de 5 noix; — le 3, de 10 caramels;
le 3% de 5 bouleilles; — le ¥, de 10 assietles.
16. Jean a 5 boobons. Il donne le cinqui¢me de ses
4 un ami. Combien en donne-l-il ?
17. Jeanne avait 10 cenls. Elle a perdu le dixi¢me de
ses cents. Combien a-t-elle perdu ?

18. Paul a 5 caramels. Il en donne un & son voisin.
Quelle fraction de ses bonbons donne-t-il ?

19, Yvette a prété 1 de ses 10 crayons de couleurs &
une amje. Quelle fraction de ses crayons a-t-elle prélé ?

20. Un arbre est quelle fraction de 5 arbres ? — Une
planche est quelle fraclion de 10 planches ?

21. Sur combien de cénes a-t-on mis des boules de créme
glacée ? — Combien a-t-on de boules en tout ?

22. Quelle fraction des cénes représenie UN céne ?

23. Combien y a-t-il de boules sur un cdéne ou sur %
de cones ?

24. Quel est le % de 10 boules ? Comment le trouver ?

25. Les deux boules en couleur représentent quelle frac-
tion des 10 boules ?
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26. Combien comptez-vous de grappes ? de cerises ?
27. Quelle fraction des cerises représenle chaque grappe?

28, Combien y a-t-il de cerises dans chaque frappe ou
dans le 1, des cerises ?

29. Quel esl le %, de 30 cerises ?
80, Trois cerises représenleni quelle fraction des 30 ce-
rises ?

31. Dans chaque groupe de I'image suivante, quelle frac-
tion représenlent les glands en couleur ?

32, Trouvez le % de 15; — %, de 30; — 1, de 40; ¥
de 25.

33. Quel est le % de45? Quel est le cinquieme de 35 ?

1o de 60 ? dixi¢me de 50 ?
Yo de80 ? cinquiéme de 60 ?
% de?5? dixiéme de 190 ?

34. Une classe compte 30 garcons. Le cinquiéme des gar-
gons sonl dans le sanctuaire. Combien y a-l-il d'enfanls au
sanctuaire, dans celle classe ?

35. Henri a gagné 20 cents. Il dépense 4 cents. Quelle
fraction de son argent dépense-t-il ?



4o + 4
XL+ v = X

¥

bb=¢0+4

LX+VI = LXVI

/KS

LES CHIFFRES ROMAINS JUSQU'A 100

Nous avons étudié les chiffres romains jusqu’a 39. Trois
leltres ont sufil pour les écrire :
1 v X
1 5 10

Pour écrire les chiffres romains de 39 & 100, nous ajou-
terons les letires suivantes :
L C
50 100

Nous lisons les chiffres romains en commengant par la
gauche.
40 s’écrit XL, 60 s'écrit LX et 90 s’écrit XC.

Quand X est placé & gauche de L ou de C, nous sous-
trayons sa valeur.

Quand X est placé a droile de L, nous additionnons sa
valeur.

Voici commenl s'écrivent toutes les dizaines de 40 a 90:
XL == 40; L = 50; LX = 60; LXX = 70; LXXX = 80; XC — 90.
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1. Lisez les chiffres romains suivants: LI, XLIV, LV,
LXVI, LXXIII, LIX, LXXXIX, XC, LXXXVIII, C, XCIX, XLIX,
XL, LXIX, LXXIV, XXXVIII. LXXXIV, XCVIIL

2. Diltes ou écrivez le chiffre romain qui vient juste
avant: XL, C, XLIV, LI, XCVII, LXV, XXX, XLIX, LXXIX, XC.

3. Dites ou écrivez le chifire romain qui vient jusie
aprés: XL, XXXIX, XLIII, LIV, LXV, LXXVI, LXXXVIII,
LXIX, LIII, LXIV, LXXV, XCIX.

4. Dites ou écrivez le chiffre romain qui vaul le double
de: XX, XXV, XXX, XXII, XXXV, XL, XXVI, XXIV, XXVIII,
XLIV, XXXIX, XL1, XLIII, XXXVIIL

5. Diles ou éerivez le chiffre romain qui vaut la moitié
de: LX, XL, L, LXX, LXXX, LVIII, LXXVI, LII, LXIV,
LXXXVII, XLVI.

. 6. Ecrivez en chifires ordinaires (arabes): L, LXV, XL,
XLVI, LXX1V, LXIX, LXXI, XCII, XCIX, LXXXIII, LXXXVIII,
XLVII, LXVII, XCVIIL

7. Ecrivez en chiffres romains : 44, 56, 68, 72, 33, 15, 87,
39, 22, 91, 80, 100, 96, 49, 75, 95, 55, 65, 42, 12, 9, 39, 79, 99,
21, 51, 81.

Me
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PROBLEMES

L Le grand frére de Reéal est complable dans une ban-
que. Mardi avant-midi, il a recu a son guichel les dépdis
suivants: $8.75, $275.50, $66.25, $ 387.48, $9.60, $ 154. Quel
montant tolal a-l-il recu en dépbls ?

2, En deux ans, les recettes lotales d'une épicerie ont été
de $16,000. Si les recetles de la premiére année ont été de
$7905, quelles ont été celles de la 2e 7

8. Une conserverie a mis des légumes et des fruits en
conserves. En 60 jours, elle a préparé 59,040 boites. Coinbien
en a-t-elle préparé, en moyenne, par jour ?

4. Un cultivateur a mis 10,040 livres de pommes de terre
en venle. Il n'en a vendu que 6780 livres. Quelle quantité
lui est restée ?

5. Claire regoit $4 de sa maman pour faire des achals.
Elle achéte de la farine pour 88 cenls, des biscuits pour 75
cents et de la viande pour $2.15. Combien d’argent doit-elle
rappdrter a sa mamen ?

6. Roger veut acheter avec son argent des bottines de
ski de $4.98 el des skis de $5.89. Il n’a que $7.95. Com-
bien Iui manque-t-il ?

7. La maman de Pierrelle a acheté 5 verges de crépe a
69 cents la verge et 3 patrons a 19 cents chacun, Combien
doil-elle pour ces articles ?

8. Gertrude a lu 182 pages d’un livre qui en compte 320.
Elle a 6 jours pour terminer la lecture de ce volume. Com-
bien de pages lira-t-elle, en moyenne, par jour ?

9. Par un moyen plus rapide, calculez: 978 + 978 + 978.
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10. Aprés la clnsse et le snmedl, Chnrles lrnvmlle chez
un épicier, a $3.75 Aprés 4 il lui
reste $13.52 de l‘mgenl gagné, Comblen a-t-il dépensé ?

11. Le papa de Georges a achelé une automobile aux
conditions suivantes: $730 comptant et 6 payements men-
suels de $90 chacun. Combien coilte ceite aulomobile ?

12. Un jeune homme gagne $33 par semaine. Dans le
méme temps, il dépense $24.50 et économise le reste de
son salaire. Quelles seront ses ies dans 16 i ?

13. Un papa gagne $6.80 par jour et lainé de ses gar-
cons §4.25. Trouvez bien les deux en
un mois de 23 jours de travail ?

14. Une jeune fille gagne $ 30 par semaine. Elle dépose
4 la Caisse d’Epargne $9.75 et dépense le reste. Calculez
ses dépenses au bout de 12 semaines ?

15. Un principal achéte 37 livres a4 $0.45 chacun et 28
livres & $1.25 chacun. Combien doit-il au libraire ?

16. Une fermitre a vendu au marché 30 douzaines
d’'eufs & $0.60 la douzaine. Avec l'argent des ccufs, elle a
achelé 6 paires de rideaux. Combien lui colle une paire de
rideaux ?
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 JE CONNAIS LE PRIX D'UN GROUPE ”

Au magesin de I'école, Robert a achelé 6 crayons au prix
de 2 crayons pour 5 cents. Combien doit-il au vendeur ?

Dans ce probléme, remarquez les nombres qui se rap-

portent aux mémes objets :
6 crayons — 2 crayons”,

6 crayons = 3 fois *2 crayons”.
1 fois “2 crayons” = 5 cents.
3 fois “2 crayons” = 3 fois 5 cents = 15 cents,

1. Des porte-plumes se vendenl 3 pour 10 cents. Votre
papa en achéle 9. Combien doil-il débourser ?

2. Jean achéte 2 carlons en couleur pour 15 cents. A ce
prix combien colleraient 6 carlons de méme qualité ?

3. Yves achéte 4 médailles en vieil argent pour 10 cents.
Quelle serait la valeur de 24 médailles semblables ?

Dites combien coilleraient :

4. 18 billets de tramway a 3 billels pour 25 cents.

5. 24 plumes au prix de 12 plumes pour 15 cents.

6. 36 boutons & raison de 12 boutons pour 25 cents.

7. 12 gallons de sirop a raison de 2 gallons pour $9.
8. 16 caisses d'oranges au prix de 4 caisses pour $25.
9. 24 verges de drap & 3 verges pour $5.

Trouvez le colt de :

10, 18 livres de raisin 4 2 livres pour 29 cents.

11. 24 boites de soupe a 3 boiles pour 31 cenls,

12. 20 paniers de fraises a 5 paniers pour $ 1.

13, 25 pamplemousses a raison de 5 pour 29, cenls,
14, 24 boites de tomafes 4 2 boiles pour 35 cents,

15, 36 livres de miel 4 89 cents pour 4 livres.

16. 75 livres de sirop de mais & 69 cents les 5 livres.
17. 48 paquets de macaroni & 2 paquels pour 27 cenls.
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D’AUTRES FRACTIONS D'UN OBJET

Voici wne lichefrite séparée en 4
parties égales ou en quarts. Une par-
tie représente un quart ; du plat;
2 parties, deux quaris % ; 3 parties :
(%); 4 parties, qualre quaris ou
(%), ou lout le plat,

Une partie sur quatre égale wn
quart ou Y%s 2 eur 4 = %, ete.

Voicl une brique de criéme glacée
séparée en 6 parties égales.

1. Un morceau est quelle fracgtion
de la brudtic ? 2 mbrceayx ? 3 mor-
ceaux ? 4 morgeaux? 5 smorceaux ?

2. Que représentent les 6 mor-
ceaux ou les % de la brique ?-

Voiei un giileau eéparé en 8 mor-
ceanx.

3. Comment appelez-vous un
morcenu du gitcau? 2 morceaux ?
3 morceaux ? 5 morceaux ?

4. Quelle fraclion du gateau re-
présenlent 7 morceaux du gileau ?

5. Que représentenl les 8 mor-
ceaux ou les 8 du giteau ?

6. Jean a unc tablette de chocolal divisé en 8 morceaux
égaux. Il en mange 3 morceaux. Quelle fraclion de la la-
blelte représentent les morceaux mangés ? Et les morceaux
qui resteni, quelle fraction représenlenl-ils ?
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7. Ecrivez la fraction représentée dans chaque drapeau
par les parties en couleur; par les parties blanches.

8. Lucelle a mis sur la table une larte séparée en 6
morceaux égaux. Ses petits fréres en ont mangé 4 morceaux.
Quelle fraction du gateau les garcons ont-ils mangé ? Quelle
fraction reste-t-il ?

9. Micheline a coupé un long ruban en 10 parties égales.
Rita en a requ 2 parties. Quelle fraction du ruban Rila
a-t-elle regue ? Lise en a recu 3 parlies : quelle fraction
a-t-elle eue ? Si Micheline a gardé le reste du ruban, quelle
fraction a-l-elle conservée ? *

10. 6 représente quelle fraclion de 12? 4 est quelle
fraction de 12 ? 2 représente quelle fraction de 12 ?
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NOUVELLES FRACTIONS D'UN NOMBRE

Voici quatre bouteilles de liquenr :
une vide et trois pleines. Une houteille
représente Y, de toutes les bouleilles;
2 bouteilles : 35 3 : ¥.

4 bouteilles sont les quatre quarts
(%) de tontes les bouteilles, done toutes
les bouteilles.

1. La bouteille vide est quelle frac-
tion des bouteilles ?

L’image vous montre 8 chandelles :
3 éteintes et 5 allumées.

2. Une chandelle est quelle fraction
des 8 chandelles ? 3 chandelles ?

3. Quels sont les % de 8? les %
de 87

4. Quelle fraction des 8 chandelles
représenlent 4 chandelles ? 7 ?

5. Les chandelles éteintes représen-
tent quelle fraction de toutes les
chandelles ?

6. Un crayon est quelle fraclion
des 12 crayons ?

7. Quel est le 4, de 12?

8. Quelle fraction des crayons est
représentée par 3 crayons ? par 5
crayons ? par 7 crayons? par 9
crayons ?

9, Quels sont les %, de 12?2 les
iz de 122 les 1)), de 12?

10. Quelle fraction des crayons re-
présentent les crayons aiguisés ?
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11. Ecrivez quelle fraction desquelles représentent les
quilles deboui; les quilles tombées.

I I T
fot

12, Jeanne a 4 biscuits dont 3 sont recouverts de sucre.
Quelle fraction des biscuils sont couverts de sucre ?

13. Paul a 5 barres de chocolal Il en donne 2 a un ami.
Quelle fraction de ses barres dé chocolat a-i-il donnée ?

14. Lise a 8 bonbons : 3 des bonbons sont mous. Quelle
fraclion des bonbons sont mous ? sonl durs ?

15. Luc a fait 10 problémes. Il a réussi les 7, de ses
problémes. Combien a-t-il réussi de problémes ?

16. Une meaman a 12 cufs. Elle prend les %, des ceufs
pour faire une omeletle. Combien d’ceufs prend-elle ?

17. Nicole a gagné 6 cents. Elle a mis les 5 de ses cenls
dans sa banque. Combien de cenls a-t-elle déposées ?

18. Quels sont les % de 3?7 le % de 8 ?



—125 —

FRACTIONS D'UN NOMBRE QUELCONQUE

f Jeanne a 15 tulipes. El-
le les sépare en 5 groupes
égaux. Un groupe est un
cinquiéme (%) des 15 tu-
L lipes; 2 groupes, %.

1. Quelle fraction représenlent 3 groupes des lulipes ?
2. Que représentenl les 5 groupes ou les % ?

3. Quel est le % des tulipes ? le % ?

4. Quels sont les 8 de 15?2 le % ?

Une boite d’ceufs re-
présente 14 des ceufs. r.".‘\ B8
6{.:6\ fa@a\

5. Quel est le % de 182

6. Quels sonlt les % de
18?

e, S5 feve\
s 7~ a=m

7. Deux boites représenlent quelle fraclion des ceufs ?

) io olofelafo 1 et 24 shoeeloy Sipe
&b @l@ @b @ ﬁo::e fep‘:l-::l:.‘%'i:
ER@RIE 24 chocolats.

8. Quel est le % de 24 ? les % ?
9. Deux colonnes sont quelle fraclion des 24 chocolats ?
10. Quels sont les 34 de 24 chocolals ?

11. Quelle fraction représenle 4 colonnes de la boite 7
6 colonnes ? 7 colonnes ?

12. Trois colonnes représenlent quelle fraction des 24
chocolats ?

13. Quels sont les % de 242 les % ? les 9% ?
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14. Dans chaque cas, écrivez quelle fraction représen-
{ent les balles blanches; les balles en couleur.

\'. S SV 4
&D GO @@ L

15. Jules a 12 planchettes. Il les dispose en 4 piles égales.
Une pile est quelle fraclion des 12 planches ? — Quel est le
1% de 12 planches ?

Trois piles sonl quelle fraction de 12 planches ? Quels
sont les 3 de 12 ?

16. Une classe compte 36 é1dves placés en 6 rangées. Une
rangée d’éleves est quelle fraction de la classe ou des 36
éleves ? Quel est le 1 de 362

Cinqg rangées d'éléves sont quelle fraclion de la classe
ou des 36 éléves ? Quels sont les 5 de 38 ?

17. Paul a disposé 24 cartes en 8 groupes égaux. Quelle
fraclion des 24 carles représentent 3 groupes ? 5 groupes ?
Quels sont les 3 de 24 ? les % de 24 ?
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AUTRES MULTIPLICATIONS PAR TROIS CHIFFRES

Effectuez les opérations suivantes.

a b e
1. 790 x125= 608 X 143 = 290 X 329 =
2. 670X 139—= 307 X 248 — 209 X 328 ==
3. 480 x178= 504 X 167 = 360 X 238 =
4. 530 X 158= 708 X 124 = 306 X 237 =
5. 570 X 249= 409 X 198 = 280 X 326 =

Le grand frére de Jean distribue, en moyenne, 266 pains
par tournc¢e. Combien en a-i-il distribu¢, environ, durant 240
tournées ?

266 Le multiplicateur 240 n’a pas d’unités par lesquelles
5240 multiplier 266. Il n’y aura pas d'unités dans le pro-
<2 duil’ Jéeris O aux unilés puis je multiplic par 4 di-
10620 caines. 266 X 4 dizaines — 1064 dizaines. J'écris

532 le “4” de 1064 au rang des dizaines, parce que jai
63840 ""purdu" — 266 X 2 =

532 centaines. Jécris le “2*' de 532 sous le chiffre
des centaines, parce que j’'ai multiplié par des cenlaines.

{ CANADIEN Z
x
=\
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Effectuez les multiplications suivantes ¢

a b c
1. 643 X 120= 524 X 160 = 435 X 190 =
2. 675X 130= 568 X 150 = 478 X 180 =
3. 690X 140= 597 X 140 = 496 X 170 =
386 386 X 4 unités — 1544 unllél -—Le mnlllplu‘ulellr
X 204 204 n’a pas de dizaines par | 11 386.
1314  Yéeria 0 au rang des dizaines et je mulliplle par les
7150 ines. 386 X 2 centaines — 772 Péeris
i le “2” de 772 au rang des centaines.
8744
4. 643X 102= 524 % 106 = 435 X 109 =
5. 675 x 103 = 568 x 105 = 478 % 108 =
6. 098 X 104 = 587 X 104 = 4968 X 107 =
386 Le multiplicateur 200 n’a nl unités, ni dizaines par
% 200 lesquelles multiplier 386. Il n’y aura ni unités, ni

dizaines dans le prodait. Jécris 0 aux unités et 0
77200 gux dizaines pour en marquer la place.

7. 398 X 200 = 386 X 200 = 324 X 200 =
8. 376 X 200= 345 X 200 = 200 X 324 =
9. 354 X200= 321 X 200 = 165 X 500 =
10. 312 X 200= 390 X 200 = 500 X 165 =
11, 377 X 200= 197 X 100 = 300 X 247 =
12, 376 X 205 = 254 X 290 = 154 X 490 =
13. 398 X 210 = 231 X 208 = 132 X 406 =
14, 296 x 320 = 108 X 470 = 354 X 205 =
15. 287 X 302= 176 X 408 = 354 X 250 =

16. En décembre, un boucher a vendu 124 dindes a
$ 6.80 chacunc. Quel produit a donné la vente de ces dindes?



17. Le prinlemps dernier, 1'oncle de Joseph a vendu 240
gallons de sirop d’érable a $3.75 le gallon. Quel produit a-t-il
reliré de celle vente ?

18. Le papa de Pierrette gagne $ 7.04 par jour de iravail.
Quel salaire relira-1-il pour 124 jours de lravail ?

19. Chaque jour de la semaine, Paul achéte un journal
qui coilite 5 cents. Le dimanche, il paic 10 cenls pour un
journal illustré. Quelle sera sa dépense tolale, pour ses jour-
naux, duranl 4 semaines compléles ?

20. Un ouvrier lravaille 45 heurcs par semainc. Il est
payé $1,25 de Fheure. Combien recevra-t-il pour 4 semaines
de Lravail 7

21. Un fermier a récolté 89 barils de pommes. Son voi-
sin en a récolté une quanlilé 7 fois plus grande. Combien
de barils de pommes le voisin a-t-il récollés ?

22. Mon oncle a vendu une vache $175, un veau $45 et
un cheval $150. Avec une parlie de la somne recue, il a
achelé du grain moulu, $63. Que lui reste-t-il 7

23. Du produit de 325 par 183, sousirayez 28,596.
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24, Un restaurant a servi 5456 repas en 31 jours, Com-
bien de repas a-{-il servis, en moyenne, par jour ?

25. Volre boulanger vend environ 304 gAleaux chaque
jour. A cette moy de gal vend-il en 248
jours ?

26. Un grand restaurant a donné une moyenne de 200
repas par jour, 'an dernier. Combien a-t-il servi de repas
dans les 365 jours de l'année ?

27, L’an dernier, la bibliothé de Pécole it 454
volumes, Cette année, elle en comple 832. Combien la biblio-
théque compte-t-elle de volumes de plus celte année ?

28, Un pilote a vol¢ 208 fois la distance de 326 milles.
Trouvez la dislance totale parcourue.

29. Une compagnie d'aviation transporte en moyenne
128 personnes par jour. Combien de personnes a-t-elle trans-
portées en 200 jours ?

30. Robert termincra bientét la leclure d'un volume de
304 pages. Il ne lui resle que 48 pages & lire. Combien de
pages a-t-il lues jusqu'ici ?

81. Au magasin o0 {ravaille la grande scur de Lise, il
s'est vendu 140 foulards & $1.49 chacun. Quel a été le pro-
duit de cette vente ?

82. Volre salle paroissiale vient d'acheler 240 chaises
4 $325 chacune. Combien ont colté loules ces chaises ?

33. Le papa de Robert gagne $7.12 par journée de tra-
vail. Quelle sera la somme gagnée en 120 jours ?

34. Le papa de Rita a gagné $540 en 60 jours. Combien
a-t-il gagné en une seule journée ?
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Un gdleau, séparé en 8 parties égales, est encore com-
plet. Il représente les % du ghleau ou un entier.

Maman a pris ensuite un morceau d'un second gateau
pour le donner & Roger : ce morceau égale une partie du
gatean divisé en huitiémes. C'est le % du gdteau.

Les 3 morceaux que maman a mis dans une auire as-
siette, ce son! les % du gdteau,

Dans une fraction, le chilfre sous le petit trait nous dit en
combien de parties on a divisé un géleau, une tarte, un entier.
Ce chiffre nous dit le NOM de chacune des parties : on appel-
lera le DENOMINATEUR de la fraction.

Dans une fraction, le chiffre au-dessus du petit trait nous
dit combien de morceaux du giteau, de la tarte, de ’entier on
a pris. On appellera ce chiffre le NUMERATEUR de la fraction.

3 huiti e i numérateur

8 dénominateur

numérateur : nombre de parties prises sur I'entier
dénominateur : nom de la fraction
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1. Chez Léo, on @ mangé au diner les % d’un giteau.
Comnient appelez-vous le “8” dans 5 ? — Comment appe-
lez-vous le *5” dans ce % ?

2, On a aussi mangé les % de 12 pommes. Combien de
pommes a-t-on mangées ?

Commenl appelez-vous le “3" dans % ?
Commenl appelez-vous le “2" dans % ?

3. Comment appelez-vous “2, 4, 8" dans Y%, %, 5 ?
Commenl appelez-vous “1, 3, 5" dans %, %, % ?

4. Dans une fraclion, comment appelez-vous le chiffre
qui dit en combien de parlies égales on a divisé un entier ?

5. Dans une fraction, comment appelez-vous le chiffre
qui dit combien de parties égales on prend sur un entier ?

6. Voici une lisle de fractions: dites celles qui ont le
méme dénominateur :

7. Rila sépare un plat de gelée
en 8 morceaux égaux. Commenl
s’appelle un morceau de gelée ?
Que dit le “8” dans % ? — Quel
nom donnez-vous au “8” de % ?

8. Si on mange 5 des 8 mor-
ceaux, quelle fraction de gelée a-
t-on inangée ? Que vous dit le
“5” dans % ? Quel nom donnez-
vous au “5” dans 5 ?




,Ul‘i‘r/ m\«\( N W"Q {!
A €GHD | GEES 1 DI

9. Luc partage 20 ceufs en chocolat en 5 groupes égaux.
Comment s’appelle un groupe ?

10. Si Luc donnait 3 des 5 groupes, quelle fraction des
@ufs en chocolat donnerait-il ? Quel nom donncricz-vous au
“3” de 3? — Que signifie ce 3 2 — Que signifie le 5 ?

11. Louise parlage une pomme en 3 morceaux ¢gaux.
Elle en mange un morceau: quelle fraction de la pomme
mange-l-elle 2 — Quel est le dénominateur de celle fraction ?

12. Louise doune les deux aulres morceaux a son amie.
Quelle fraction de la pomme donne-t-elle 2 — Quel est le
numérateur de celle {raclion ?

13. Mamuan a servi une larle en {6 morceaux égaux.

Quelle fraclion représenle un morceau de la tarte ? Quel
est le dénominaleur de celle fraction ?

14. Nous avons mangé 5 morceaux de la larte. Quelle
fraction en reste-l-il ? Quel est le numéraleur de la frac-
tion ?

15. Alberl a 12 poires séparées en 1 groupes égaux. Que
représente un groupe ? Quel est le dénominateur de la
fraclion ?

16. Albert donne 3 de ces groupes A des amis. Quelle
fraclion représentenl les groupes donnés ? Quel en est le
numéraleur ?



Dans lillustration précédente, Berthe a tout un gdteau
divisé en huil parties égales. Elle a les 8 huitiémes (%) du
gdteau. Maman n'a que 5 morceauzr d’un gdteau semblable
divisé aussi en 8 parties égales : elle a les % d'un gdleau.

Comparons le numérateur et le dénominateur de 5. —
Le numérateur 5 est plus petit que le dénominateur 8. La
fraction % est donc plys petite que le gdteau entier : %.

Dans les diverses illusirations suivantes, écrivez la frac-
tion représentée: a) par la partie en couleur; b) par la partie
blanche.




Dans Tillustration du haut, le géteau de droite est égal
& celui de gauche : tous les deux sont séparés en 8 parties
égales. Chaque géteau vaut donc % ou 1 enlier.

Dans %, le numéraleur est égal au dénominateur. %
signifient que le giteau a été divisé en 8 parlies égales et
que Ton prend les 8 parties. — % = 1 entier.

1. Ecrivez la fraction représentée par la parlie coloriée.

il g |

2. Je donne 2 morceaux d’'une pomme coupée en demis.
Quelle fraclion représenlent les morceaux que je donne ?
Combien 2 demi-pommes valent-ils de pommes ?

3. Comment appelez-vous le “2” sous le trail dans % ?
Que signifle le “2” au-dessus du trait dans % ?

4. % valent un ou plusieurs enliers ? %, 1%, %, %2
% %7
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5. Quand on a des sixitmes, combien en faut-il pour
faire un enfier ? — Qu’égalent % ?

6. Comment appelez-vous le 6 sous le trait, dans 9; ?
Que signifie ce “6” ? — Quel nom donnez-vous au 6 au-
dessus du lrait ? — Que signifie-t-il ?

7. Combien devre avoir de huiti¢ pour faire
un entier ? — Combien de douziémes pour faire un entier ?
— Combien de seizié ? de ié ?

8. Commenl appelez-vous le “8" sous le trait dans & ?
Que signifie ce “8” ? — Comment appelez-vous le “12” au-
dessus du {rait, dans 1%, ? Que signifie ce “12” ?

9. Jean a un dessin divisé en qualre carrés égaux. Com-
bien de carrés devra-t-il‘ colorier pour que tout le dessin
soil en couleur ?

10. Armand a fail les 8 de ses problémes. S'il avait fail
ious ses problémes, combien de cinquitmes en aurait-il fait?

Combien de ci lui en resle-t-il a faire ?

11. Combien y a-1-il de de-
mis dans une pomme ? dans
27 dens 47?

12. Je partage deux pétés
en 3 parties egales chacun.
Combien y a-t-il de liers dans
ces deux palés ?

13. Dans un enlier, com-
bien y e-t-il de demis? de
fiers? de quarls? de cin-
quitmes ? de sixitmes ? de
douziémes ?

14. Dans 2 entiers, combien
y a-t-il de quarts ? de tiers ?
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15. Ecrivez les numérateurs qui manquent :

? ? ? ? ? ? ?

@ lmg lmp lmg lms lmg 1= 1—p
? ? ? ? ? ? ?

B l=gpl=i 2—3 2= 2—3 2—7 2—¢
2 ?

Dans le gileau de gauche, vous complez 8 morceaux
égaux ou 8 du gdteau ou 1 gdteau entier.

Le gdteau de droite a été aussi séparé en huitiémes, puis
on a ajouté un huitiéme d'un autre gdteau. Nous avons donc
% de gateau : 1 gdteau + Y% de gdteau = % de gaiteau.

Comparez le numéraleur et le dénominateur de la frac-
tion %. — Le numéraleur est plus grand que le dénomina-
teur. La [raction % est donc plus grande que 1 entier, car
1 entier ne contient que 8. — %, c'est un enlier (%) + un
autre huitieme.

Les?ractions comme 9%, %, %, %, dont le numéraleur et
plus grand que le dé , sont des fractl
que Pentier ou 1. On les appelle EXPRESSIONS mmON-

NAIRES.,
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1. Que représentent les parties de chaque fruit ?

2. Durant la classe, Paul a écrit une dictée d'une demi-
page; il a fail un exercice de grammaire: une demi-page;

puis il a pris une aulre demi-page pour de I'analyse. Ecri-
vez, comme une fraction, combien de pages il a employées.

3. Tout en coupant des pommes en 4 parties égales, Alice
en mange 5 morceaux. Ecrivez comme une fraction la quan-
tité de pommes mangée.

4. Comment appelez-vous le “4” dans 8 ? — Que si-
gnifle ce “4” ? — Comment appelez-vous % ?

5. Jules a dessiné deux rectangles qu’il a divisés en
tiers. Combien de parties doit-il rayer pour représenter % ?
— Comment appelez-vous % ?

6. Marie a tracé 2 rectangles qu'elle a divis¢ en quarts.
Combien de parties doil-elle rayées pour représenter % de
ses rectangles ?

7. Maman nous avait servi deux tartes séparées chacune
en sixiémes. Nous en avons mangé huit morceaux. Combien
de sixiémes de tartes avons-nous mangées ?



LE DIVISEUR EST TERMINE PAR 4, 5, 6, 7

Le premier quotient choisi sera bon.

A. Luc doit placer 54 bouteilles de liqueurs dans des
caisses de 24 bouteilles. Combien remplira-t-il de caisses ?
Combien reslera-I-il de bouteilles ?

B. Vous voulez partager 576 crayons en paquets de 2

d chacun. Combien de paquels aurez-vous ?

Effectuez ces divisions et faites-en la preuve.

a b c d
L 54+2= 70:35= T2+2=  02:46=
2, 2+%= 52:2%= T5:2B5= T4+37=
3. 96 - U= 2+-3H= 9% - 4= 55 + 25 =
4, 2= 60+26= 78+-36= 08+46=
5. U= 75+35= 2:56= 335+67=
6, MW= 9B+45= 26-6i= 450+75=
7. 102:3M=— 135245— 496 +55= 516 +67=

8. 680 -8= 672+9%6= 20:34= 275+55=
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a b L] d
9. 149-&37_ 278 ~46= 666+ 74d= 605+75=
10. 588 +97= 688 - 86= 396 +56=
11. 462 +-76= 685 +-8—= 760 9=
12, 508 -8 = 530+7= 532+66=

Le premier quotient choisi sera faux.

Léon a 60 cartes d’avions. 11 les allnche en paquels de
24 cartes chacun. Combien a-l-il de pagq p ?

60| 24 60 contient 24 probeblement aulant de fois que

48 2 6 dizal de fois 2 di:
12 6diz, +-2diz. =3

Mais le diviseur 24 vaut plus que 2 dizaines; il comple 4
unités de plus : 3 fois 24 = 72.

Jécrirai done 2, seulement, au quotient. 60 = 24 = 2,
reste 12.

Effectuez ces divisions et faites-en la preuve.

a b c d
L 80+U= 60 - 25= 80 - 26= 60 =27 =
2. 70+-3= 72-36= 9 47= 92 = 46 =
3, 8+2U= 85+25= 68:26= 8+0=
4. 95+3B= 98 = 36 = 9 =37= 80 - 45=
5. 68.--34= N-HU= 20+-H= 240:65=
6 90-+45= 84 +24= 28+46= 560+77=
7. 100 +24= 270 +35= 360 450 + 57 =
8 180+-25= 240-:-36= 280 358 + 54 =
9. 180+-64= 350-+-75= 560 810 = 97 =
10, 420+76= 640+ 87= 270 480 + 85 =
11, 542 +-64= 495 +75= 724 544 =- 97 =
12, 492+-76= 424 +-64= 635 498 5> 74 =
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1. Le mailre demande a Léo de placer 68 livres neufs
dans la bibliothéque de T'école. Léo les place en meltant 34
livres par lablelte. Combien ces livres remplissenl-ils de ta-
blettes ?

2. Volre pére conduil son aulo i une vitesse moyenne
de 15 milles a I'heure. Combien prendra-l-il d’heures pour
franchir la distance de 133 milles ?

3. Un pilote de l'avialion commerciale a fait 210 heures
de vol le mois dernier. A une vilesse moyenne de 175 milles
a I'heure, quelle distance lolale a-t-il parcourue ?

4. Au cours de 26 semaines, les éléves d'une classe onl
déposé $130 4 la caisse scolaire. Quel monlant ces éléves
onl-ils déposé en moyenne chaque semaine ?

5. Monsieur le vicaire fait le catéchisme dans votre salle
de récréation. Pour celle legon, des ¢léves placent 144 chai-
ses en rangées de 24 chaises chacune. Combien y a-l-il alors
de rangées de chaises dans volre salle ?

6. Le principal d'une école a achelé 204 cxemplaires
d’'un livre qui se vend $1.25 I'unité. Quelle somme retirera-
t-il de la vente de tous ces livres ?

“
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AUTRES DIVISIONS A DEUX CHIFFRES

2412 36

216 67
252
252

d
969 = 57=
599 + 26=
875 <+ 25=
995 = 45=
1824 = 57=
3580 - 94=
3192 + 57=
8186 + M=
2058 = 3=
2590 + 55=

Le nombre des mille, 2, ne contlent pas le di-
viseur 36, — Le nombre des centalnes, 24, ne
contient pas le diviseur 36.

Le bre des dizai 241, " babl

ment autant de fois 36, que 24 contlennent 3,
c’est-d-dire 8 fois. (8 dizaines).

Mais le diviseur 36 vaut plus qne 3 dh.llne- s il mmple 6
ierai 7

unilés de plus. J

est encore trop fort. Alors 241 diz. + 96 =6 d.hnlneu
Enfin, J'aural 252 unités < 36 — 7 uniiés,

b c d

11 1416+ 24= 1200 + 25— 1638 + 26— 2415 + 35—
12, 1612 + 28— 1405 + 25— 1462 26— 2400 + 27—
13. 688+ 16— 896+ 14= 867+ 17= 960 - 15=
18 1343 = 17— 1065+ 15= 1176 + 4= 1424 + 16=
15. 1358+ 1= 1479+ 17= 1260 + 16= 1246+ 14—
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MEMES EXERCICES : 3 CHIFFRES AU QUOTIENT

Effectuez ces divisions et failes-en la preuve.
b e

a

1. 549% +24= 3225 +2%5= 6,132 = 26 =
2. 7582+-HU= 7,865 + 35 = 8,172 = 36 =
3. 7652+ 3= 9,590 = 45 = 6,538 + 56 =
4 9642 -4 = 9,665 + 35 = 6,142 - 26 =
5. 10,008 - 24 = 16,200 + 35 = 10,856 <+ 46 =
6. 14,976 ~ 64 = 18225 - 75 = 13,244 +— 86 =
7. 12,036 =34 = 10,325 + 5= 18,016 =+ 56 =

[ ] [ ]

8. Vous éles 168 éléves 4 la lecon de gymnastique. Vo-
tre instrucleur vous fail défiler par groupes de 56 éléves.
Combien formez-vous de groupes ?

9, Gérard dit que ses cahiers onl 64 pages chacun et 256
pages en tout. Combien a-t-il de cahiers ?

10. Un marchand de fruils vend 36 caisses de pample-
mousses pour un montant de $ 216. Quel est le prix de vente
d’une caisse ?

11. Votre oncle posséde un verger. I a vendu & un mar-
chand de fruits 1240 boites de pommes & $0.90 la boite.
Quelle somme a-1-il relirée de cetle vente ?

12. La vente de 24 lables rapporte § 288 & un marchand.
Trouvez le prix de vente d'une table.

13. L'oncle de Réjeanne avait $10,500 a la banque. 11
a retiré $2475 pour s'acheler un chalet. Combien d’argent
lui reste-t-il en banque ?

14. Le papa de Louis évile les dépenses inutiles et réus-
sit & économiser $45 par mois sur son salaire. En combien
de mois aura-t-il épargné $540 7 $810 ?
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15. Vous avez un livre qui renferme 256 pages. Quel
nombre (otal de pages représentenl 8 de ces livres ?

16. A I'épicerie, Raoul a mis 623 livres de sucre en sacs
de 25 livres chacun. Combien a-1-il rempli de ces sacs ?

17. Oscar a 648 billes. 11 s'amuse a les metire dans des
boites pouvant conlenir chacune 54 billes. Combien remplil-
il de ces boites ?

18. André s’occupe des poules. I léve une moyenne de
56 ceufs par jour. En combien de jours lévera-t-il 840 ceufs ?

19. Les 16 vaches de mon oncle Emile ont donné 416 li-
vres de lait dans une Iraite. Combien de livres de lait chaque
vache a-l-clle données en moyenne ?

20. Le pairon d'un atelier s’est fail un salaire de $ 3300
en 44 semaines de travail. Quel salnire hebdomadaire (par
ine) cela repré il

21. Un employé de ce patron a requ §$1848 de salaire
pour 44 semaines de travail. Calculez son salaire hebdo-
madaire.

22. Le papa d’Alice avail une maison el un lerrain qui
Iui avaient coté § 9825, 11 a vendu le tout §11,100. Calculez
le proflt qu'il a réalis¢ sur cetle venle.




NOMBRES FRACTIONNAIRES

Maman a devant elle 1 gileau plus la moitié d'un au-
antre. Elle a un giteau el demi 1%,
Elle a aussi 1 melon plus le quart d’un autre  114.

1% est formé d’'un nombre entier, (1) et d’une fraction :
(3%). De méme, 214 est composé d’un nombre entier (2), et
d’une fraction (14). On lcs appellera des NOMBRES FRAC-
TIONNAIRES.

1. Ecrivez les nombres fraclionnaires représentés ici :
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2. Marguerite a deux livres de bonbons dans un sac, et

3 de livre dans un plaieau. Combien a-t-elle de livres de
bonbons, en tout ? — Quel nom donnez-vous a un nombre
entier suivi d'une fraclion ?

3. Je trace au tableau 3 carrés égaux, puis les 3% dun

aulre carré ? Combien ai-je de carrds, en tout ? — Quel
nom donnez-vous 4 un nombre enlier suivi d’'une fraction ?

4. Ecrivez un nombre fractionnaire donlt la fraction

sera %.

Combien égale chaque fraction :

5. 1 gallon =4 pintes 6. 1 verge= 3 pieds
Y gallon =" pintes 1 verge= ? pieds
% gallon = ? pintes % verge= 7 pieds
1 gallon =8 chopines 1 pied =12 pouces
1% gallon=1? chopinesf %2 pied = ? pouces
% gallon = ? chopines 742 pied = ? pouces
% gallon = ? chopines %3 pied = ? pouces
3 gallon = ? chopines 13, pied = ? pouces

Ajoutez les nombres qui manquent :

% sem. de classe = ? jours 1% heure = ? minutes
% sem. de classe = ? jours Y% heure= ? minules
% sem. de classe = ? jours 8, heure= ? minules.
4 sem. de classe = ? jours

4o année scolaire= ? mois
%o année scolaire = ? mois
%o année scolaire = ? mois
%o année scolaire = ? mois
1%, année scolaire = ? mois

1 sem. de classe =5 jours 8., 1 heure=060 minutes

1 année scolaire = 10 mois
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PROBLEMES

1. Patrice el Gaslon font du ski ensemble. L'équipement
de Patrice a cofité $7.25 el celui de Gaston, $5.98. Calculez
la différence enlre les prix de leurs équipcments.

2. Votre maman a dépens¢ $12.49 dans un magasin.
Elle avait $20. Combien d’argent lui reste-t-il ?

3. Un camionneur doil lransporter 672 caisses de méme
pesanteur. Son camion ne peut charger que 42 de ces cais-
ses. Combien de voyages fera-l-il pour les transporter loutes ?

. 4. Le papa de Robert posséde une maison qui lui a coldté
$7050. Un acheteur lui offre $ 6800. Si le papa vend & ce prix,
combien recevra-t-il de moins que le prix d’achat ?

5. Pour la méme maison qui vaui $ 7050, un aulre ache-
teur offre $8100. Si le propriitaire décide de vendre, com-
bien recevra-t-il de plus que le prix d'achat ?

6. L’an dernier, oncle Jean a retiré $2110 de salaire et
il a dépensé $ 1375. Quel a été le monlant de ses économies ?

7. Un fermier doit acheter une écrémeuse. Un catalogue
annonce deux écrémeuses, l'une marquée $98.75 el I'autre
$106.50. Combien la premiére écrémeuse coite-t-elle de
moins que la deuxiéme ?

8. Un dimenche soir, le cadran d'une auio marquait
28,976 milles. Le dimanche suivant il marque 29,224 milles.
Combien de milles le propriétaire de I'auto a-t-il parcou-
rus dans celte derniére semaine ?

9. On a vidé dans un réservoir 75 barils d'huile. Chaque
baril conlenait 50 gallons d'huile. Ensuite on a retiré 1348
gallons. Combien reste-t-il d’huile dans le réservoir ?
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10. Luc avait $3.25. 11 a did dépenser $1.50 pour un
livre el des cahiers. Il désire maintenant s'acheter des sou-
liers qui cofilent $2.89. Combien lui manque-t-il d’argent ?

11. La maman de Rita a dépensé $3.56 chez DIépicier,
$2.78 chez le boucher et $0.68 chez le palissier. Combien
lui reste-t-il d’argent sur les $10 qu'elle avait ?

12. La tante de Louise a vendu 2 caisses d’ceufs a $0.67
la douzaine. Chaque caisse contient 30 douzaines d’ceufs.
Quel montant a-t-elle alors re¢u pour les ceufs vendus ?

13. Cetle tante a aussi vendu 3 caisses de fraises & $0.35
le panier. Il y avait 24 paniers dans chaque caisse. Combien
lui a rapporté celte seconde vente ?

14, Le papa de Gerirude devait $1625 sur sa maison. 11
a acquitté celle detle en 25 payemenls égaux. Quel a été le
montant de chaque payement ?

15. Une fermiére a vendu, au marché, 18 livres de beurre
4 $0.58 la livre, et des poules pour un montant de $19.75.
Combien lui ont rapporlé ces deux ventes ?

16. Un fermier charge dans son camion 60 sacs de pom-
mes de lerre pesanl chacun 75 livres. Quel est le poids lotal
de cetle charge ?

17. Jeudi soir, il y avail séance & la salle paroissiale.
On a recueilli 475 billets vendus $0.35 chacun. Si les dé-
penses ont été de $48.75, quelles recettes nettes a rapporiées
celte séance ?

18, Un pensionnat a acheté 42 paires de draps de lit
pour la somme de $168. A quel prix revienl un drap de lil ?

19. M. Dubé gagne $40 par semaine; il dépense §32 et
économise le reste. En combien de semaines aura-i-il éco-
nomisé § 200 ?



—149— - a’
TEST DIAGNOSTIQUE 15 ° =
Effectuez ces soustraclions et faites-en la preuve.
—12— —13 — —14 —
18,962 — 6977 = 70,005 — 39,997= 70,113 — 4526 =
25,639 — 9742 = 80,007 — 50,008= 91,116 — 8969 — *’
62,468 — 55,789= 90,003 — 49,095= 61,111 — 27,274=

88,357 — 78,358— 40,000 — 14,253= B1,111 — 6912 = . .

—_—15— —16—

16,741 — 6876= $42,560 — $7854 =
50,007 — 908—= $54,000 — $7095 =
61,015 — 97— $600.08 — $90.09—=

48,604 — 9= $300.00 — $4.62 =

*

*
. %
TEST DIAGNOSTIQUE 16 ‘%:
x,
%

Effecluez ces mulliplications el failes-en la preuve.

—_6— —_—T— —8— —_9—

$05X7 = 398 X 249= 390 X 247= 398 X 240=
$4.50 X 15 = $3.76 X 248= $3.70 X 246= $4.76 X 190=
$0.89 X 36 = 468 X 189— 409 X 198= 489 X 108—
$0.68 X 3065 $4.96 X 167= $4.08 X 176= $3.67 X 209=
$0.07 X 144= 297 X 328—= 500 X 179= 498 x 200=
$0.09 X 176=$1.98 X 465= $6.00 X 156= $9.45 X 100=

9
.
@
REVUE
o2,

1. Rendez 10 fois plus a) ﬁ b) 74 ¢) 523 d) 2568
grands les nombres suivanls: 85 912 6837

2. Rendez 100 fois plus a) 5 b) 45 ¢) 426 — 138

grands les nombres suivants: 9 67 537 — 725
3. Rendez 1000 fois plus a) 9 — 4 b) 28 — 46 —
grands les nombres suivanis: —3 91 — 60 —

¥x %*&4%**
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EXERCICES CORRECTIFS 15

Effectuez ces soustraclions el faites la preuve.

a
37,191 — 22,653=
58,429 — 54,765—=
26,639 — 9742 =
47,851 — 7865 =

36,800 — 18,996—
60,642 — 36,785—=
70,008 — 40,009=
80,006 — 50,008—

60,010 — 23,147=
71,111 — 36,274=
40,011 — 24,356—=
30,115 — 15427—=

47,504 — 9
35,604 — 6
15,741 — 5876
26,753 — 7987

12.
13,
14.
15.

16.

b
51,927 — 34,243—
65,187 — 7834 =
72,468 — 65,789—=
53,547 — 25,078=

24,000 — 7604 =
80,078 — 5289 =
90,004 — 39,085—=
50,003 — 49,094—

80,113 — 5426 =
51,11t — 7914 =
80,114 — 25,637=
41,113 — 34,568—

24,642 — 897 =
56,007 — 809

45,724 — 765 =
76,003 — 904 =

$47,650 — $28,965= $35,800 — $7908 —

$325.60 — $87.54 = $£500.08 — $90.99—

c
47,941 — 23, 462—
28,962 — 6978 =
78,357 — 68,358—
86,458 — 76,459—

,000
70,000 — 6754

41,116 — 79869 =
35,014 — 17,726=
61,115 — 53,568—
50,011 — 23,465—

86,156 — 89
61,013 — 95
38,173 — 88
71,016 — 97

$80,000 — $8675—=
$640.00 — $6.72 =

EXERCICES CORRECTIFS 16

Effectuez ces mulliplicalions et faites

a
$6.75 X 6 =
$349 % 24 =
$850 %9 =
$1.08 X 75 =

6.

b
$0.75 8
$0.98 % 36
$0.56 X 144 =
$0.34 X 365 =

la preuve.

e
$0.09 X 25
$0.08 X 144 =
$0.07 X 1728 =
$0.06 X 5280 =



a b c d
7. 397 X 249= 396 X 246—= 369 X 248=  $3.29 X 234=
368 X 248— 378 X 245—= 287 X 237= $3.76 X 248=
456 X 189= 465 X 198= 425 X 196= $4.68 X 175=
478 X 167= 487 X 176= 469 X 178= $4.75 X 169=
289 X 3286= 298 x 328— 296 X 32/= $2.97 X 325=
176 X 485—= 167 X 456— 178 X 465=  $1.89 X 496=

8. 380 X 249—= 409 X 176—= 500 X 145=  $3.50 X 236=
360 X 248= 407 X 189= 0600 X 132=  $3.20 X 248=
350 X 247= 405 X 198= 400 X 154= $4.07 X 165=
370 X 246= 403 X 176= 300 X 138=  $4.05 X 157=
380 X 245= 408 X 186= 500 X 178=  $5.00 X 196=
340 X 243= 406 X 197= 600 X 169=  $6.00 X 175—=

9. 396 X 240= 398 X 209= 397 X 200=  §3.95 X 240—
478 } 190—= 476 X 108= 968 X 100= $4.78 X 180=
354 X 230= 345 X 207= 354 X 200=  $3.46 X 209=
489 X 180= 468 X 106= 876 X 100=  $4.98 X 108=
375 X 240= 379 X 205= 308 X 200= $3.75 X 200=
436 X 170= 435 X 104= 379 X 100= $6.42 X 100—

] [ 2 [ ]

PROBLEMES

10. Dans une salle, il y a 38 rangées de chaises. Cha-
que rangeée contienl 28 chaises. Quel est le nombre de chai-
scs dans celle salle ?

11. Vous lisez dant 20 mi Combien reste-t-il de
minutes pour faire une heure ?

12. Un ouvrier gagne $0.95 de I'heure 4 l'usine. Com-
bien gagne-t-il en une journée de 8 heures ? — Combien
gagne-1-il pour une semaine de 44 heures de iravail ?




POUCES, PIEDS ET VERGES

Quand vous faites du des-
sin, vous vous servez d’ume
régle qui compte en général
12 pouces. Il y a des régles qui indiquent parfois une plus grande
longueur, un plus grand nombre de pouces. La régle qul sert
le plus souvent aprés celle de 12 pouces oun 1 pied, c’est la régle
de 36 pouces — 3 pieds — 1 verge.

12 posices (po.y == 1 pied (pi)
36 po. — 3 ph <= I verge (v.)

EXERCICES ORAUX OU ECRITS

1. Par quelle autre mesure pouvez-vous remplacer 3 pi.?
12 po.? 36 po.? 1 pi.? 1 verge ?

2. Combien de po. dans 4 pi.? dans 4 pi. et 10 po.?
dans 5 pi.? dans 3 pi. 6 po.? dans 4 pi. 8 po.?

3, Combien y a-t-il de pieds dans 36 po.? dans 48 po.?
dans 72 po.? dans 96 po.? dans 42 po.? dans 54 po.? dens
66 po.? dans 100 po.?
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4. Combien y a-l-il de verges dans 6 pi.? dans 12 pi.?
dans 8 pi.? dans 10 pi.? dans 25 pi.?

5. Combien y a-t-il de pieds dans 3 verges ? dans 8 v.?
dans 4 v. 1 pi.? dans 5 v. 2 pi.? dans 7 v. 1 pi.? damns 1 v.
14 po.?

6. Oncle Henri a besoin de 76 verges de luyau en fer.
A 7 cents le pied, combien lui cofitera ce tuyau ?

% 7. La corde du cerf-volant de Joseph mesure 450 pi. 18
po. de longueur. Quelle est sa longueur en verges ?

8. Chez oncle Henri, un fil é!eclriquc qui va de la mai-
son & I'étable, mesure 92 vergess2 pieds de longueur. Com-
bien ce fil mesure-l-il en pieds ?

9. Voici deux cordes & linge, I'une mesure 108 pieds
de longueur et I'aulre 40 verges. Laquelle est la plus lon-
gue ? De combicn de pieds est-elle plus longue ?

10. Lequel est plus grand, Luc qui mesure 4 pieds 10
pouces ou Léo qui mesure 59 pouces ? Combien de plus ?

11. Denis a besoin d'une ficelle de 4 pieds 8 pouces. 11
en (rouve une de 60 pouces. Esl-elle assez longue ? Combien
lui restera-l1-il ou lui manquera-t-il de pouces ?
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REVUE DE FRACTIONS

1. Vous voulez donner a Léo les % de volre tablelte de
chocolat. Comment vous y prendrez-vous pour cela ?

2. Roch a 15 bonbons. 11 veul donner & Guy les % de ses
bonbons, Comment s’y prendra-t-il pour cela ?

3. Votre maman a séparé une tarle aux bleuets en 12
morceaux égaux. Comment s’appelle 1 morceau de la larte ?
5 morceaux de la larte ? 9 morceaux de la larte ?

4. Giséle a placé 32 étoiles dorées en 8 groupes égaux.
Comment g’appelle 1 groupe d’étoiles ? 3 groupes d’étoiles ?
7 groupes d’étoiles ?

5. En combien de parties égales devez-vous diviser une
feuille de papier pour avoir : des demi-feuille ? des quarts
de feuille ? des huiliémes de feuille ?

6. En combien de groupes égaux devez-vous diviser un
nombre de billes pour avoir : le tiers du nombre ? le sixié-
me du nombre ? le douziéme du nombre ?

7. Guy avait 100 billes. Luc e emprunté les 7%,o dés
billes de Guy. Quel est le nombre de billes empruntées ?

8. De la soie cofile $3 la verge. Quel serait le colt de
% de verge de cette soie ?

9, Du crépe se vend 60 cents la verge. Combien payeriez-
vous % de verge? % de verge? % de verge? %, de verge?

10. A 72 cenls la livre de ]umboli. combien payel:iez-
vous % livre ? % de livre ? % de livre ?

11. Dans 2 pommes, y a-l-il % ou % de pomme ?
Pourquoi ?
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12. Chez Luc on a mangé, au .déjeuner, les % de 12
crépes, — Combien de crépes a-l1-on mangées ? — Comment
appelez-vous le chiffre 6 dans % ? Que signifie 6 ? — Com-
ment appelez-vous le chiffre 5 dans 5% ? Que signifie ce 5 ?

13, Vous séparez une orange en 4 morceaux égaux. Un
morceau égale quelle fraclion de l'orange ? — Vous donnez
3 morceaux de celte orange séparée en 4 parlies : quel est
le numéraleur de la fraction qui dira la quanlit¢ donnée ?

14, Je donne 3 morceaux d’'une pomme coupée en tiers.
Quelle fraction représentent les morceaux que je donne ?
Quel nombre enlier représentent les morceaux que je donne?
Comblen font 3 tiers de pomme ? Combicn valent 3 ?

le 3 di du trail dans 3% ?

Que slgmﬁe ce 32

15. Marc entre comme sa maman coupe des poires en
quarts. Marc mange 5 de ces quarls de poire. Quelle frac-
tion de poire est représenlée par les morccaux qu’il mange ?
Quel est le nom du chiffre 5 dans % ? Que signifie ce 57
Quelle espéce de fraction est % ?

16. Dans la dépense il y a 1 pain el 3 quarts d'un autre
pain. Combien cela fait-il de pain en lout ? — Dans 1%,
que signifle le 1 ? les 3 ? — Dans 134, quelle sortc de nom-
bre est 1? 34 ? 13, ? — Quel nom donne-t-on 4 un nombre
entier suivi d’une fraction ?
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COMPARAISON DES DIMENSIONS

La grande cheminée est 6 fois plus haute
que la petite.

1. La hauteur de la pelile cheminée
égale quelle fraction de la grande ?

Le ruban de Lise est 2 fois plus large
que celui de Rita.

2. La grandeur du ruban de Rita égale
quelle fraction de celui de Lise ?

La planche de Luc esl 4 fois plus lon-
gue que celle de Léo.

3. La longueur de la planche de Léo
égale quelle fraction de celle de Luc ?

La largeur du ruban de Rose esl divisée
en tiers. Le ruban de Louise a pour lar-
geur 2 de ces parties.

4. La largeur du ruban de Louise égale
quelle fraction de celui de Rose ?

La 1 de Ja planche de Roch est
divisée en cinquiémes. La planche de Léon
a pour longueur 3 de ces parties,

5. La longueur de la planche de Léon
égale quelle fraclion de celle de Roch ?

La hauteur de la grande cheminée est
diviste en huitiemes. La petile a pour
hauteur 5 de ces parties.

6. La hauleur de la pelile cheminée
égale quelle fraction de la grande ?
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COMPARAISON DE FRACTIONS AYANT
LE MEME DENOMINATEUR

Les fractions % et % ont
le méme dénominateur.

« Dans ces deuz fractions,
les parties sont des cinqui
mes, mais la fraction 4 con-
tient plus de parlies que la
fraction %. La fraction % a
donc une plus grande valeur que la fraction %. — Quand des
fractions ont le méme dénominateur, la plus grande est celle
qui a le plus grand numérateur.

1. J'ai une lablelle de chocolat et je la sépare en 8 mor-
ceaux égaux. Commenl s’appelle chaque morceau ? Je don-
ne 3 morceaux ou % & Guy el 5 morceaux ou % a Léo. Qui
a la plus grande partie de la tablette de chocolat ? pourquoi ?
— Quand deux fractions ont le méme dénominateur, la-
quelle est la plus grande ?

2, Trois enfanls se partiagent un bitoo-fort. Le ler re-
goit 14 du baton-fort, lc 2e en regoil % ct le 3e en regoit les
%. Lequel des trois enfanls a regu la plus grande partie
du baton-forl ? Pourquoi ? — Quand des fractions oni le
méme dénominaleur, laquelle est la plus grande ?

3. Laquelle des deux fractions est la plus grande : %
ou % d'un giteau ? pourquoi ? — 3% ou % de 40 cents?
pourquoi ? — %, ou %, d'une douzaine d'oranges ? pour-
quoi ? — 3 ou % d'une larle ? pourquoi ?

4. Nommez une fraction plus grande que 3 et qui a le
méme dénominateur. — Nommez une fraction plus petite
que 3 el qui a le méme dénominateur.

5. Laquelle des fractions suivantes est la plus grande :
%. Y%, %, % ? pourquoi ?
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JE CONNAIS LE PRIX D'UN GROUPE

' A Yépicerie, j’ai acheté 3 oranges pour 10 cents. A ce
' prix, combien doranges achélerait-on pour 30 cents ?

Dans ce probléme, remarquez lea deux choses qui
se ressemblent + 30 cents et 10 cents.
30 cents = 3 fole 10 cents.
Pour 1 fois 10 cents, j’ai 3 oranges.
Pour 3 fois 10 cents, j’en surai 3 fois plus = 9 oranges.

1. Des crayons se vendent 2 pour 5 cents. Combien au-
Tez-vous de crayons pour 15 cents ?

2, Jeanne a acheté 3 mouchoirs pour 25 cents. Avee 75
cents, combien aurait-elle eu de ces mouchoirs ?

' 3. A 4 feuilles de dessin pour 10 cents, combien en aurez-
vous pour 30 cents ?

Trouvez commbien

4. 50¢ vous donnerail de billets & 3 billels pour 25¢.
5. 45¢ vous donnerail de plumes a 12 plumes pour 15¢.
6. 40¢ vous donnerail d'¢toiles a 25 ¢étoiles pour 10¢4.
7. $8 vous donnerait de draps & 3 draps pour $2.

8. $25 vous donnerait de chaises a 3 chaises pour $5.
9, $54 vous donnerail de sirop 4 2 gallons pour $9.

Trouvez les nombres qui manquent :

w Ty T

10. A 2 cahiers pour 5¢, avec 60¢ jaurai cahiers.
11. A 4 images pour 15¢, avec 30¢ jaurai images.
12. A 3 verres pour 20¢, avec 80¢ j'aurai verres.
13. A 2 encriers pour 25¢, avec 75¢ j'aurai encriers.
[ 14. A 4 peignes pour 15¢, avec 60¢ j'aurai Ppeignes.
15. A 3 cravales pour §$2, avec $10 jaurai cravales.
16. A 2 rideaux pour $3, avec $ 18, j'aurai rideaux.
17. A 3-balles pour $1, avec $6 jaurai balles.

18, A 4 ballons pour $25, avec § 50 j’aurai ballons.



AUTRES MULTIPLICATIONS PAR TROIS CHIFFRES

Marc distribue 108 journaux par jour. Combien de jour-
naux en distribuera-1-il en 310 jours ?

Effectuez les multiplicalions suivanies :

a b e
1. 304 X 250 = 305 X 140 = 306 X 230 =
2. 307 X 250 = 308 X 210 = 309 X 230 =
3. 206 X 290 = 207 X 280 = 208 X 270 =
4. 507 X 160 = 306 X 250 = 307 X 240 =
5. 304 X 205= 207 X 208 = 309 X 200 =
6. 307 X 205 = 306 X 203 = 205 X 300 =
7. 206 X209= 309 X 203 = 307 X 230 =
8. 305X 205= 208 X 207 = 608 X 104 —=
9, 308 X204= 308 X 203 = 209 X 200 =
® [ J

Iréne a acheté, pour sa maman, un paquet de 320 ser-
viclles en papier. Combien de servielles y aurait-il dans
240 paquets ?

Solution : 11y en aura 240 fois 320 paquets, ou 320 X 240.
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0 au produit des unitéa. — 320 X 4 dizaines ¢
1280 dizaines. Je pose le 0 de 1280 sous le 4 des
dizaines parce que je multiplie par des dizaines.
12800 320 X 2 ceniaines : 640 centaines. Je pose le 0
sS40 de 640 au rang des cenlaincs parce que je maultiplie
76800 par des centaines.

Effectuez les mulliplications suivanles :

1. 340X 200 = 380 X 260 = 360 X 250 =
2. 390X 210= 350 X 280 = 370 X 270 =
3. 340 X 280= 350 X 270 = 490 x 180 =
4, 320 X270= 390 X 250 = 340 X 270 =
5. 340 xX209= 350 x 207 = 270 X 200 =
6. 390 X 204 = 360 X 205 = 490 X 200 =
7. 340 X 208 = 370 X 207 = 300 X 300 =
8. 380 X 206= 490 X 108 = 200 X 400 =
9. 350 x208= 580 X 106 = 580 X 160 =

10. Le papa de René gagne $1.08 de I'heure. Combien
gagne-t-il en 460 heures de travail ?

11. Oncle Paul est mécanicien d’un (rain qui fait cha-
que jour une distance de 208 milles. Combien aura-t-il par-
couru de milles aprés 140 jours ?
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16. Un marchand de grain vend 408 sacs d'avoine &
$2.75 le sac. Quelle somme lui a rapporlée I'avoine vendue ?

17. Un marchand demande $ 20,000 pour son magasin.
On lui offire §16,475. Quelle est la différence entre le prix
demen/dé et le prix offert 7

18. Le prix d'un billet de chemin de fer enlre deux vil-
lages esl de $4.05. Un (rain de 200 voyageurs qui font ce
trajet rapporte combien d’argent a la compagnic ?

19. Un attobus fail chaque jour un lrajet de 300 milles.
Quelle distance tolale parcourl cet autobus en 209 jours ?

20. Le professeur vous donne 81 buvards pour les dis-
tribuer entre les 27 éléves de votre classe. Combien chaque
¢léve aura-i-il de buvards ?

21. Une voiture chargée de foin pése 2335 livres. La
voilure vide pése 875 livres. Quel est le poids du foin ?

22. Un marchand doit recevoir 200 verges de drap qui
coiitent $1.50 la verge. Calculez la valeur lolale de ce drap.

23. Du fil a coudre se vend en bobines de 200 verges.
Combien y en e-t-il de verges dans 240 bobines semblables ?

24. Le dirccleur d’'unc école a acheté 200 diclionnaires
A& 53).00 chacun. Trouvez le montant de cet achat.

25. Un magasin a reliré $ 12,675 de la vente de 39 gla-
ciéres. Quel a ét¢ le prix moyen de la venle d’une glaciére ?

Un alelier de meubles a livré 120 chaises o raison de
$ 2.8 chacune. Quelle csl la valeur lolale des chaises ?

27, Un aviateur devail parcourir 4536 milles sans escale
mais il fut obligé d'atterrir aprés avoir parcouru 3480 milles.
Combien de milles lui reste-l-il i laire ?
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COMPARAISON DE FRACTIONS AYANT:
LE MEME NUMERATEUR

Les fractions 3% et % ont

' // le méme numérateur.
Ces deux fractions contien-
/| nent le méme nombre de par-
i / ties, 3, mais les parties de la
- 2e étant des quarts sont plus

grandes que les parties de la
1ére qui :ont\de: cinquiémes. La fraction ¥ est donc plus
grande que la'fraction %. — Moins il y a de parties dans un
tout, plus les puarties sont grandes : Y est plus grand que ¥%.
Donc la fraction % est plus grande que %. — Quand des
fractions ont Je méme numérateur, la plus grande est celle qui
a le plus petit dénominateur,

1. J'avais 2 tablettes de chocolat. J’ai donné les 2§ de
la 1ére tablette a Lise et les 2; de la 2e tablelle & Luce. Qui
a regu la plys grande partie de tableile de chocolat ? pour-
quoi ? — Quand deux fraclions ont le méme numéraleur,
laquelle est la plus grande ?

2. Merie avait 3 bandelettes de papier de longueur égale.
Elle a colorié % de la lére bandelette, % de la 2e et le %
de la 3e. Laquelle des parties coloriées est la plus grande?
pourquoi ? — Quand des fraclions ont le méme numérateur,
laquelle est la plus grande ?

3. Laquelle des deux fractions est la plus grande : )
ou ¥ d'un géileau ? pourquoi ? — 2% ou 2% de 15 cents ?
pourquoi ? — % ou % de.24 oranges ? pourquoi ?

4. Nommez une fraction plus grande que 3% et qui a le
méme numérateur, — Nommez une fraction plus pelile que
5% et qui a le méme numérateur.

5. Laquelle des fractions suivanles est la plus grande :
%, %, %, % ? pourquoi ?
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CONVERSION, REDUCTION DE FRACTIONS

Combien de demis du carré sont rayés? —
Combien de quarts du carré sont rayés ? — Com-
bien y a-t-il de quarts dans % du carré? —
Alors, ¥ =%, et % =%.

Combien de demis du carré sont rayés? — [Fg
Combicn de huititmes du carré sont rayés?—Com- ﬁ%gé‘
bien y a-l-il de huititmes dans 3; du carré ? —

Alors, 1 = %, et % = %.

Combien de quarts du carré sont rayés ? — Z?‘
Combien de huilitmes du carré sont rayés ? — %
Combien y a-t-il de huitiémes dans % du carré? — 1]
Alors, 1, =%, et % =14.

Combien de quarts du carré sont blancs ? — Combien
de huitiémes du carré sont blancs ? — Combien y a-t-il de
huiliémes dans les 8 du carré ?— Alors, 3% = %, et % = ¥%.

Combien de % pour
Qimpﬁlz c?;?rb:eny:l; 7/////%%/////%///%///
VNP et
S = o e
de ne pas changer la valeur de la fraction. —

Combien de % pour
faire % ?

Les fractions 1 et % sont des fractions égales, de méme
valeur. Mais % est la fagon la plus simple de représenter
nominateur par 2 parce qu'il faut 2 quarls pour faire Y.
Puis, il faut multiplier le numérateur par 2 lui aussi, afin

6
En pratique : y (%h=%)
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1. Changez en lermes plus grands :
lx? ? 1x?_ ? 2x? ?2x?

?
IXxT 6 3x? 12 3x? 63x7 12 6x? 12

2. Ecrivez les numérateurs qui manquent :

1_?21_?21_?2_ 12 2?5 _?2_ 1
3123 6 6 1293 123 6 6 123 2

3, Changez % en neuvit¢mes, en quinziémes et en vingt-
qualritmes.

4, Réduisez en termes plus petits :
4

T3 12+-? 612

S. Ecrivez les numérateurs qui manquent :

?2_?8_14 4 210 ? 6 7
6 6 312 3

2_
o=

38 312 31269 3
6. Réduisez %, en douziémes, en sixitmes et en tiers.

7. Vous avez quatre billes en couleur et deux blanches.
Les 7/4 ou les ?/; de ces billes sont en couleur.

8. Vous avez huit billes en couleur et quatre blanches.
Les 7/13 ou les ?/5 de ces billes sont en couleur. — 2/,; ou
. sont blanches.

Combien de cinquiémes du dessin sont
rayés ? — Combien de dixiémes du des-
{ sin sont rayés ? — Combien y a-t-il de

dixiémes dans 1 du dessin ?

Alors, % = %o @ %o = %.

Combien de cinqui¢mes du dessin sont blancs ? — Com-
bien de dixiémes du dessin sont blancs ? — Combien y a-t-il
de dixiémes dans les % du dessin ? —

Alors, 4% = %0 e %o = %.
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1% du ruban = %, du ruban,.—
Alors, % = %o, et %o = 4. 1
1% du ruban = ?/,, du ruban,—
Alors, % = %0, et %o = %.
1% du ruban = ?/4 du ruban et

?/12 du ruban. — Alors, % = % =
ou Yay et Y3 = % ou %. =
1. Changez en lermes plus grands:

1x?_ ? Ix? 1 1x?_? 2xt_?
Ex? 10 2x7 6 2x? 12 3x? 12
2. Ecrivez les numéraleurs qui manquent :

12 o1_® 1 7 12 4_1 271
28 B 10 2 10 2 12 5 10 3 6

3. Changez % en dixiémes, en quinzidmes et en vingliémes.

4. Réduisez en termes plus petits :

3+2 2 B-h? ? 62 7
Fxr 2 T=? 2 10+2 5
les numérateurs qui manquent :
! 6_? 5 1 4_? 8 7
7T 277 "2 ® 3 10 5
18, en dixié et en cinquié

7. Vous avez quatre billes blanches et six en couleur. Les
?/10 Ou les ?/; sont en couleur.—Les ?/,, ou ... sont blanches.

8. Changez en douziémes : %, %, %, %. %, %. %.

9. Ecrivez ces fractions en termes plus pelits : 8, %, %,
%, %> %2> %hor Yh2o %ov U2o Koo
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TEST DIAGNOSTIQUE 17

Effectucz ces divisions et faites-en la preuve.

a b c d
12, 80-+-20= 96+ 30= 425 -+ 50= 80 = 30=
13. 840 = 20= 969 - 30= 5832 «~ 60= 772 + 20=
14. 8460 - 20= 9636 + 30= 50,842 - 80= 8548 + 30=
15, 86+ 43= 98 + 2= 438 = 62= 75 + 2=
16. 299 - 23— 888 - 42— 1271 + 31= 899 = 33=
17. 4908 - 23— 7688 + 42— 57,280 = 62— 7869 = 43—
11 y a 89 volumes dans la bibliothéque de votre classe.

Vous étes 33 éleves. En partageant également, combien cha-
que éléve pourrail-il prendre de livres 7 Combien en resle-

9 rail-il ?

~ TEST DIAGNOSTIQUE 18

K Divisez, puis failes la preuve.

4 b c

!]8. 88—88= 218*-69= 196 + 29=
19, 96 = 8= =+ 472 + 78=
20. 980 + 28— 6720 = 79=
21. 9728 + 38= 33,384 + 39=
22, 98 +24= 149 = 37=
23. 80+ 2= 460 + 57=
24. 575 + 26= 1824 = 57=

/ 25. 5106+ 24— 7670 - 35— 10,856 + 46= 18,230 = 75=

En vue de préparer une exposition de dessin, dans volre
classe, vous avez 312 feuilles a coller. Vous partagez le tra-
vail entre les 39 éléves de la classe. Combien chacun collera-

\ t-il de feuilles ?
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EXERCICES CORRECTIFS 17

Effectuez ces divisions et failes-en la preuve.

12.a b c d e

90 + 30= 46 = 20= 490 = 70= 045 = 80= 532 = 60=
80 - 40= 320 = 40— 405 + 50= 818 + 90= 456 = 70=
63 + 30= 540 = 60= 424 - 60= 445+ 50= 705 = 80=

13. a e d
860 = 20— 6960 — 80= 8915 = 90=
880 + 40— 4862 = 60= 955 = 50=
960 = 30= 3241 = 40= 886 -+ 80=
841 - 40= 6025 + 70= 845 + 70=
14.

8480 = 40= 6843 + 20= 42,700 =+ 50= 8940 +- 30=
6480 + 20= 6966 <+ 30= 47,250 - 70= 24,812 + 30=
9392 + 30= 9440 = 40= 59,840 = 80= 44,648 +— 60=
8448 = 40= 5020 + 20= 77,850 + 0= 47,325 + 0=
15.a b c d °
86+~ 43— 64 +21= 308 +51= 372+ 53= 654+ 93=
93 = 31= 89 22— 434 = 62= 736 =~ N= 429 = 61=
92 + 23— 160 = 2= M3 + 73= 576 + 82= 510+ 72=
16. a b c

672 + 21= 2688 + 32= 2369 + 32=

473 <+ 43= 4386 + 51= 3226

696 — 33— 6935 =+ 73— 4590 = 62—

888 = 42—= 6892 +— 92— 5998 - 81=

17.

2036 +— 32— 10,983 - 21= 32490 = 62—

8733 - 41= 23840 - 32— 38,838 - 73—

9799 + 23= 21,828 = 51= 58,730 + 81=

3999 - 33= 54,806 ~ 73= 74,984 - 2=
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PROBLEMES

1. Un avion a franchi 2834 milles en 13 heures. Quelle
a été sa vilesse moyenne a I'heure ?

2. Une piéce de lerre compte 896 pieds de céleri plantés
en 16 rangs égaux. Combien y a-l-il de pieds de céleri par
rang ? :

3. L'oncle de Jean-Paul devait $1235 sur sa ferme. Il a
acquitté sa delte en faisanl des payemenls réguliers de $65
chacun. Combien a-t-il fail de payements ?

4. Un libraire a expédi¢ 2592 volumes dans des caisses
de 54 volumes chacune. Combien a-l-il pris de caisses pour
celte expédition ?

5. Un laitier a distribué 8528 pintes de lait en 26 jours.
Combien a-1-il distribué de pinles par jour, en moyenne ?

6. Mon oncle, fermier, a vendu 376 balles de foin pe-
sant environ 150 livres chacun. Quel est le poids lotal du
foin vendu ?

7. Un cultivaleur a produit 180 gallons de sirop d’érable.
Il vend lout ce sirop & une coopéralive au prix de $3.50 le
gallon. Combien recevra-t-il d'argent ?




120 + 28— 567 <+ 69=
308 = 59= 602 = 98=

354 = 59= 558 <+ 69—
632 = 79= 798 = 99=

75 < 36= 270 = 45=
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EXERCICES CORRECTIFS 18

b c d

b c
4128 - 48— 4352 + 58—
3792 + 79= 7658 + 89—
6864 - 88— 5098 -+ 98=

9720 - 79— 36,897 + 49—
0889 + 28— 50,976 - 50—
8972 + 38— 37,399 - 69—
8764 - 28— 56,588 i 88—

b c d

b c
716 = M= 1575 + 25=
758 + 36= 3431 + 47=
1488 = 2= 2595 + 35=
3312 + 46= 4792 = 57=

5830 + 25— 63,898 - 86—
6698 — 54— 31,137 <+ 97=
19872 = 46— 22,125 - 35—
34,688 - 64— 33,308 = 46=

e

548 = 59= 635 =+ 69=
645 =~ 79= 636 = 89—

704 - 88— 548 + 78—
464 <+ 58— 688 + 98—

a
3599 - 59—
2090 + 29—
3118 -+ 38—

346 +- 57— 536 + 76==
79 =+ 26= 518 = 74= 605 = 86= 758 + 94—

380 =- 3= 243 - 27—
642 +- 86= 454 = 57—
721 5 97= 264 = 27—

d
3875 + 456=
2668 + 38—=
1808 = 26=
2189 =+ 27=

46,920 + 57=
19,688 + 37=
18,798 =- 26=
22,825 - 25—
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CHOPINES, PINTES, GALLONS

La maman de Guy met un gallon de lait dans des pintes.
Combien en remplit-elle de pintes ?

Elle met aussi un gallon de créme daps des chopines.
Combien en remplit-elle de chopines ?

Dans la dépense il y a 8 pintes de jus de pomme.
Combien y en a-t-il de chopines ? de gallons ?

11 y a 24 chopines de jus de raisin. Combien cela fait-il
de pintes ? de gallons ?

2 chopines (¢hop,) =1 pinte (pin.)
4 pintes  (pin.) =1 gallon (gal.)

1. Combien de chopines une pinle contient-elle ? Com-
bien de pintes un gallon conlient-il ?

2. Combien y a-l-il de chopines dans un gallon ? Une
pinte est quelle partie ou fraction d’un gallon ? Une cho-
pine est quelle partie ou fraction d’une pinte ? d'un gallon?

3. Par quelle mesure pouvez-vous remplacer 2 chopines ?
4 pintes ? 8 chopines ? 1 pinle ? 1 gallon ?
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4. Hier, volre lailier a distribué 320 pintes de lait. Com-
bien cela représente-l-il de chopines ? de gallons ?

5. Combien y a-t-il de chopines de lait dans 1 pinte ?
dans 8 pinies ? dans 5 pin. 1 chop.? dans 7 pin. 1 chop.?

6. Votre épicier a vendu, hier, 36 chopines de créme.
Combien cela représente-t-il de pinles ? de gallons ?

7. Combien y a-l-il de pintes de créme dans 4 chopines?
dans 12 chopi ? dans 5 chopi ? dans 19 chopi ?

8. Monsieur le Curé a commandé 5 gallons d'huile a
lampe de sanctuaire. Combien recevra-l-il de pintes ? de
chopines ?

9, Combien y a-t-il de pintes d'huile dans 1 gallon ?
dans 8 gallons ? dans 3 gal. 1 pin.? damns 7 gal. 3 pin.?

10. Un pensionnat dépense 120 pintes de lait par jour.
Combien cela fait-il de gallons ? de chopines ?

/ll. Combien y a-t-il de gallons de lait dans 8 pintes ?
dans 72 pinles ? dans 10 pintes ? dans 39 pintes ?

12. Un épicier a vendu & la chopine 16 gallons de vi-
naigre. Combien cele fail-il de chopines ?

13. Combien y a-l-il de chopil de vinaigre dans 1 gal-
lon ? dans 9 gal.? dans 2 gal. 1 chop.? dans 7 gal. 3 chop.?

14. Un ¢picier a vendu 64 chopines de mélasse. Com-
bien cela représenle-l-il de gallons ? de pinles ?

15, Combien y a-l-il de gallons de mélasse dans 16 cho-
pines ? dans 72 chopines ? dans 33 chop.? dans 59 chop.?

6. Laquelle des trois tilés esl la plus grande : .8
gallons ou 33 pintes ou 63 chopines ?
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NOMBRES FRACTIONNAIRES EN EXPRESSIONS
FRACTIONNAIRES

I1 y a 3 pelits giteaux divisés
E E EE] e qualre dans la dépense. Com-
B, E !=I=1! bien ces 3 gateaux font-ils de
L7 O quarls de gileau ?

Pour trouver combien ces 3 gaileaux font de quarts de
gdteau, il faut changer 3 entiers en quarts.

Dans 1 giteau il y a 4 quarts on 4,

dans 3 gdteaux il y aura 3 fois 4 quarls ou 12 quarts,

i Sderil b _4X3 12
ce qui s'écrit 3 fois T=Fr =7

h 20n fracti s

Pour ck entier en exp:
on multiplie le démmmnlem- donné par le nombre enlier, e,
sous ce produit, on écrit le dénominateur,

R Il reste 2 gateaux de 3 dans la
% ga E dépense. Combien cela représen-
LT mn;aa te-t-il de querts de gatcau ?

Pour trouver combien il resle de quarts de géteau, il
faut changer 2% en quarts.

Dans 1 gdteau il y a 4 quarts ou %,

dans 2 gdleauz il y aura 2 fois 4 quarts ou 8 quarls, %,

dans 2 gateaur et %, il y aura % + %, ou 1Y,
Pour ck bre fracti ire en expression frac-
1 on ltiplie le dé per le bre entier,
on n]onle a ce produil le numéuuur, et on éerit la somme sur
le de la fi

Changez en expressions fraclionnaires :
a b c d e f
4% 2% % 1% 5% 6%
2%0 1% 5% 6% % 4%
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a b ¢ d e f
3. 2%, 8% 6% 3% 1% 5%
4+ 2% 3% V%2 5% 6% 8%

5. Réduisez en liers : 124, 16%, 20%.
6. Changez cn cinquitmes 11%, 14%, 124,
7. Exprimez en quarls 11Y%, 18%, 203.

8. Pouvez-vous dire combien il y a de tiers dans 4 ver-
ges % 7

9. Combien y a-l-il de cinqui¢tmes dans 5 heures 4 ?

10. Combien Ir -vous de douzi¢ dans 4 an-
nées %, ?

11. Trouvez le nombre de huitiémes il y a dans 4 li-
vres 4.

12. Diles combien il ¥ a de quarts dans 9 heures 3.
13. Combien y a-t-il de demis dans 15 douzaines 14 ?

14. Pouvez-vous trouver combien il y a de dixiémes
dans dans 8%, milles ?

LE RESTE D'UNE DIVISION EXPRIME PAR
UNE FRACTION

Vous voulez parlager également 9 pommes entre 4 amis.
Combien de pommes donnerez-vous a chacun ?

A9 4 Vous avez appris a faire ce probléme de la
maniére indiquée en A. Le reste 1, exprimé

8 2r1 par 1 entier, signifie que la pomme qui reste

1 n'a pas été divisée enire les 4 amis.
Mais la pomme qui reste peut étre divisée en
B :l—;—- 4 parties égales. Si vous la divisez en 4 mor-
T % ceaux égaux, chaque ami recevra % de celte

pomme; en tout, chacun recevra 2 pommes en-
tidres plus % de la pomme qui reste. Le reste 1,
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écrit eous 1a forme de la fraction 1, signifie que le reste suesi a
1€ divisé entre les 4 amis. Le reste de l- division devient le numé-
rateur et le divi devient le dé

Exprimez par une fraclion le reste de ces divisions.

a b c d e
L. 88+3= 2B:+4= 3B+5= B:86= 145+8=
2. 25+12= 17+3= 19+4= 39+5= 227+6=
3. 79+10= 77:+3= 79+3= 91+12= 278 5=
4 8+7= 70+9= 63+4= 6+7= 617+9=

Exprimez par une fraction le reste d’une division seulement
quand le reste désigne une chose qui peut éire divisée en parties
égales.,

5. Vous voulez partager 37 billes entre 2 amis. Quelle
sera la part de chacun ?

6. Jeanne pariage 83 verges de ruban entre 3 compagnes.
Combien chacune en regoil-elle ?

7. Un papa veut séparer 67 cenls entre 4 enfants. Com-
bien de cenls devra-t-il donner & chacun ?

8. Du sucre cofite 9 cenis la livre. Combien en achéte-
rez-vous de livres avec 75 cenls ?

9. Hier, 5 gargons se sont partagé également les 48 pom-
mes qu'ils avaienl cueillies ensemble. Combien chacun en
a-t-il eu ?

10. Aline a 52 boulons dans une boite. Combien de car-
tes de 8 boutons peul-elle remplir ?

1. Parlagez également 20 bAtens-forts enire 3 enfants.
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EXPRESSIONS FRACTIONNAIRES EN NOMBRES
FRACTIONNAIRES

Alice a gne retaille de ruban qui mesure 1% de pouce
de longueur. Combien cela fail-il de pouces el de quarls
de pouce ?

Trouvez combien il y a de pouces dans 1%
ou combien 'ENTIERS dans 15,
15 Le petit trait dans unc [raction signific “diviser”,
L..._.. Alors 13, = 15 + 4 : 3, et il restc aussi 3, ou 3
12 3% quarts de pouce. Ainsi 'Y po. = 3 po. ¥, et dans
154, il y a 3 entiers et %,

Pour changer unc expression fractionnaire en un nombre
fractionnaire, on divis¢ le numérateur par le dénominateur, puis
on écrit le reste sous forme d’une fraction.

Changez en. nombres fractionnaires
a b c d e {
% % % % % %
% % Y % % v,
1% e 135 % % 3%
% % % % % 95

Changez en nombres fractionnaires el véduisez a fraction.

¢4 B 134 147, % 105 1o 1%”
h Yoo W% W % B % M

7. L'épicier dit qu’il a vendu, hier, 1% livre de thé.
Combien de livres de thé a-t-il vendues ?



. 8. Combicen v a-l-il de verges dans 17 de verge ?
. 9. Pouvez-vous frouver le nombre de livres il y a dans
, 134 de livre ?

10. Trouvez le nombre de pieds il y a dans 2%, de pied.
11. Combicen de gallons trouvez-vous dans 2% de gallon?
12. Diles combien de gallons il y a dans 2% de gallon.

13. Combien y a-l-il d’heures dans 2% d’heure ?

14. Combien de pieds trouvez-vous dans 1%, de pied?

85

TROUVEZ UNE PARTIE ET DES PARTIES DU TOUT :

\ 15. 1 jour=21 heures 1 verge = 36 pouces
¢ ) % jour = ? hcures 1% verge= ? pouces
J 1 jour = ? heures % verge= 7 pouces
® % jour=? heures % verge = ? pouces
L 1g jour = ? heures 14 verge == ? pouces
° % jour = ? heures % verge = ? pouces
[ ] 8 jour = ? hcures 4 verge = ? pouces
L ] % jour = ? heures 5 verge= ? pouces
14 jour — ? hcures %2 verge = ? pouces
» .‘ 2, jour= ? heures 5, verge= ? pouces
% jour = ? heurcs %2 verge=? pouces
. %z jour = ? heures 1 livre =16 oncus
' 5/,/2 jour == ? heures % livre = ? onces
P %2 jour= ? heures 14 livre = ? onces
P 114, jour= ? heures 1% livre = ? onces
* 1 dollar = 100 cents 3 livte = ? onces
L4 3 dollar= ? cenls 5 livre = ? onces
L] %o dollar= ? cenls 7% livre = ? onces

d

e
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CALCUL ECRIT

Copiez, soustrayez et failes la preuve.

a b e
1. 16,741 —6554 = 32,436 —14,067= 55,347 — 45,348—=
2. 65,700 —7993 = 34,000 —7602 = 51,000 —5007 =
3. 20,642 —16,785= 40,056 — 6287 = 70,005 — 39,999—=
4. 90,004 — 30,008—= 50,003 —49.094= 71,114 —62,457—
5. 50,001 —24,3145= 60,115 - 35426— 60,000 — 6453 —
6. 356427987 = 45724—765 = 46,267 —89 =
7. 68,605 —7 = 75003—907 = 81014—95 =

8. $31,450 — $6743 =  §$34,800 — $7804 = $64,000 — $8095 =
9. $204.30 — $56.65—=  $300.06 — $90.99=  $800.00 — $6.72 =
10. 11 y a 112 éléves inscrils en 4e année. Aujourd’hui

8 éléves sont absenls et 36 autres sont a Véglise. Combien
reste-t-il d'éléves de 4e année a I'¢cole ¥

11. Vous avez $1.50. Sur ce montant, vous devez déja
$1.25. Vous désirez deux cahiers & $0.06 chacun. Le resta
de I'argent ira 4 la Sainte-Enfance. Quel sera ce reste ?

12. Pendant les vacances, Jean a gagné $1.75 a couper
des gazons, $2.50 & faire des commissions et $9 a passer
des journaux. Ayant brisé sa bicyclette, il a payé $2.75
pour la faire réparer. Combien lui resle-t-il d’argent ?
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13. Luc a 234 {imbres, Léo en a 195, el Guy en a aulant
que Luc et Léo ensemble. Combien de timbres ont-ils 4 eux
trois ?

14. Volre pére doit payer le loyer, $38.00 et le compte
dy, boucher, $12.50. 11 n'a que $32.75. Combien lui manque-
t-il d’argent pour payer ces deux comptes ?

A} 15, Votre maman aimerait vous acheter un habit de
¥$12,00, avec réduction de $2.75. Elle n’a que $5.45. Com-
bien lui manque-t-il d’argent pour vous lacheler ?

16. Rose a $2.10 dans sa banque. Elle paye avec son
argent, des couvre-chaussures de $1.35. Elle aimerait aussi
payer son imperméable de $3.15. Combien lui manque-t-il
d'urpent ?

17. Avec ses économies, Pierre a payé un pantalon
$2.25, un chapeau $1.98, et des souliers $2.29. Il lui reste
$1.65. Quel montant d'argeni avail-il avant ces achats ?

18. Un papa a gagné § 167.20 en un mois. Il a payé $ 38
de loyer et §95 pour les aulres dépenses. 11 a déposé le resle
a la Caisse d'Epargne. Quel a é1é le montant de ce dépot ?

19. Jean-Guy avait 120 billes. Au jeu, il en a perdu 32,
puis il en a gagné 46, Combien en a-t-il maintenant ?

20. Votre maman a $10. Elle dépense $2.48 dans un
maogasin et $3.75 dans un autre. Combien lui reste-t-il
d’argent ?

Copiez, multipliez et failes la preuve.
a b e d
21. 324 X 254= 328 X 256= 476 X 198= 186 X 267=
22, 370 X 249— 408 X 176= 400 X 197= 180 X 198=
23. 354 X 250= 354 X 205= 398 X 200= 287 X 302—=
24. 308 X 240= 309 X 203= 307 X 300= 308 X 250=
25. 380 X 360= 370 X 207= 390 X 200= 380 X 209=
26, 300 X 240= 300 X 205= 300 X 300= 400 X 207=
27, $6.05 X 7= $4.50 X 18= $0.89 X 356= $0.08 X 144=
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1. Vous achelez 2 douzaines d'oranges & $0.55 la dou-
zaine. Vous présentez en payement up billet de $2. Combien
de monnaie vous remettra-t-on ? "

2. Votre grande sceur achéle 12 verges de ruban de ve-
lours & $0.18 la verge el un foulard qui coule $1.49
Combien d’argenl doil-elle donner 4 la vendeuse ?

3. Luc travaille chez un voisin environ 12 heures par
semaine. A $0.25 de rheure, combicn gagne-t-il en B8.se-
maines ?

4. Votre pére a achelé une auto usagée. Il a payé $225
comptanl, puis il payera le resle dii en donnant $35 par mais
pendant 12 mois. Quel est le prix de celle auto ?

5. Le papa de Léo Iravaille 44 heures par semaine, A
$1.25 de Iheure, combien gagne-i-il en 26 semaines ?

6. Roger gagne $0.90 par semaine. 11 garde $0.25 pour
ses dépenses et il économise le reste de son, gain. Calculez
ses économies en 52 semaines ?

7. Guy vend cinq poulets qui pésent 4 livres, 5 i, 3 1b..
41b., 3 1b. A $0.35 la livre, combien regoit-il ?

w

8. Un papa gagne $168 par mois. Si, dans fannée, u
dépense $1512 pour sa famille, Irouvez ses économies an-
nuelles ?
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Copiez, divisez et failes la preuve,

a b c d

1. 90-+30= 65+ 2= 720 =+ 80= 566 = 70—
2. 860 -20= 967 +30= 3280+ 40= 4205 +50=
3. 6390 = 30= 8264 - 20= 28,960 = 40= 44,648 < 60=
4. 98 +-32= 510 +T72= 172 + 43— 339 +51=
5. 696+33= 952+73= 4374 = 81= 4590 < 62=
6. 8948 - 42— 5461 = 43= 21,828 - 51= 61,388 + 32—

7. Un libraire a acheté 18 paquets de 500 feuilles de pa-~
pier. 11 revend ce papier en paquels de 24 feuilles. Combien
aure-l-il de petits paquets de feuilles 4 vendre ?

8. Vous deviez feirc un voyage de 330 milles. Dans Ia
matinée, vous n'avez parcouru que 195 milles. Vous voulez
ensuite terminer votre voyage en 3 heures. Quelle sera votre
vitesse moyenne & I'heure, pour le reste du voyage ?

9. Une famille achéte 3 pintes de lait par jour. Trouvez.
en gallons, sa dépense en 28 jours.

10. Une fermiére a vendu 300 cufs a $0.55 la douzaine.
Quelle somme lui ont rapportée les ceufs vendus ?

1 11. Une venle de 2 douzaines de tables rapporte $228 &
un marchand. Calculez le prix de vente d’une lable.

Copiez, divisez et faites la preuve.

a b d
12, 72+ 28= 204 +39= 645 + 79=
13. 96 - 48= 88 + 29= 416 < 59=
14. 924 +28= 978 + 39= 5938 + 69=
15. 8816 < 38= 7456 -- 29— 38,450 =+ 89—
16, 75 34= 685 +85= 346 + 57—
17. 210 = 35= 202 + 26= 243 + 27=
18. 545 +45= 1999 + 27= 3999 < 47—

19, 7780 = 35= 6142 + 26— 19,688 -+ 37=
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a b
20, 52-+13— 78+ U=
21, 918 + 18= 1589 + 19=
22, 1716 =~ 13= 494 - 4= 15570 = 18= 6195 + 15=

23. Pour aller & I'école, Léo voyage en autobus. Une carte
de 24 billets lui colite $1. Combien Lég-dépensera-t-il pour
96 billets ? |

24. Un épicier a recu 18 caisses de boites de conserves.
Chaque caisse confenait 48 petites boites. Combien cela fai-
sail-il de douzaines de boites en tout ?

25. Lucien a 84 cartes d’avions. 1l en garde 45 et parlage
le reste également entre 3 amis. Combier de cartes donne-
t-il a chaque ami ? )

26. Denis échange 3 douzaines de umbres contre 4 ima-
ges. Combien lui faut-il donner de timbres pour chaque
image ?

27. Volre maman vous demande de melire 9 douzaines
d’épis de blé d’Inde en 6 sacs de méme grandeur. Combhiagr
meltez-vous d’¢pis dans chaque sac ?

28. La vente d’'une vache et de 4 veaux a rapporté $ 157
4 un cultivateur. 11 a vendu la vache $85. Calculez le prix
de vente d’un veau.
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ADDITION DES FRACTIONS

s 1livre 1 ders %
4 1livre -+ liers +1
2 livres 2 tiers %

Pour faire des pitisse-
ries, maman ecmploie 13
de livre de beurre, une
premiére fois, puis de
nouveau 153 de livre.
Quelle pesanteur de beur-
re mamen a-l-clle em-
L ™ Dloyée ?

On fail la somme des nu-
mérateurs puis on éerit cel-
te sornme au-dessus du mé-
me dénominateur.

Effectuez les additions suivanles :

a b ¢ d e £ g h i
L % % % % % e % Ko Yoo
2. % % % % % % H: Yoo
th . R K K K % K e
. % % % % % Ko Y2 Yo %oo
tH K K K A K K e K

4, Guy achéte % de livre de caramels et 3 de iivre de
jujubes. Combien a-t-il de livre de bonbons ?

5. Marie a % de verge de ruban bleu et % de verge de
ruban rouge. Combien de verges de ruban a-t-elle en tout.?
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Henri a béché 1 des 4 car- | -
rés de son jardin, lder.
Aujourd’hui il a béché un
autre quarl de son jardin.
Quelle fraction du jardin

a-l-il béché en tout ? ber ol
1 quart Y My

+ 1 quart + % -
2 quarts =1 =

Remarque : Vous constatez que 2 quarls, c'est la méme
‘chose que la moitié du jardin. Alors, au lien d'écrire%; du
jardin, vous écrirez Y, du jardin.

On fait la somme des numéraleurs, on écrit celle somme
au-dessus du dénominateur et I’on réduit la fraction quand elle
se réduit.

Failes la som

a b e d e 1] [ h i
L % % % % % Yo Yo Yo Yoo

2. % % % % % N He Yz Yoo

. % % %

0 B % %e Yo A Moo
UL )

fRa
IPES

4. Rita coud un ruban de 7. de verge avec un nutre de
%2 de verge. Quelle longueur de ruban a-i-elle alors ?

5. On mange les % d'un gileau, au diner, et % du méme
gateau, au souper. Quelle parlic du gileau mange-t-on en
ces deux repas ?



Ea&,""' 2 (. il et |
Iréne constatle qu'il y a, dans la boile 4 pain de la dé-

pense, un pain et % de pain blanc, puis un pain et 4 de
pain brun. Combien a-t-elle de pains en tout ?

On fait la somme des enliers, puis des fractions, el Pon réduit
la fraction #'il y a lieu.

Effectuez les addilions suivantes :

a b c d e f '3 h
L. 1% 2% 3% 1% 2% 4%, 3%, 43,
BB P A Sh M S M

2. 4% 2% ;Z’Z 7% 3% 3% 5%, 2%,

3. 2% 3% 2% 1% 2 3% 4 6
+3% M B 3 1% 5 Ma %

4. Paul a levé 1 douzaine 1 d’ceufs, hier, et 1 douzaine
%, aujourd’hui. Combien en a-t-il levé de douzaines en ces
deux jours 7

5. Vous rapporlez 4 livres % de viande et 3 Livre % de
biscuits. Quel est le poids total de ces deux paquets ?

6. Roch a travaillé 1 heure 4,, vendredi, et 4 heures
%, samedi. Combien cela fail-il d’hcures de travail ?
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NOUVELLES DIVISIONS AVEC 0 AU QUOTIENT

Un mailre sépare également 840 points entre 21 éléves.
Combien de poinls donne-t-il & chacun ?

840] 21 Nous savons diviser 84 dizaines par 21. Il n’y
84 40 a pas dunités a diviser : je posc 0 au quotient, au
o rang des unités,

Dane le second exemple, il y a 2 unités 3 582.[ iy S
2 ne contient pas 20, Je pose 0, au quolient, 58 = 20 reste2 4
au rang des unités, e L

Effectuez ces divisions et faites-en la preuve.

c d
1. 720 + 24= 920 =+ 46—
2. 753 + 26= =
3. 1720 = 43=
4. 1889 + 47=
5. 3780 + 21= 8170 +~ 43=
6. 8752 = 46= 7996 = 38=
7. 840 = 12— 90R + 14==
8. 1190 = 17= 1338 + 19=
9. 5320 =+ 4= 6080 + 12—

10. 6656 < 19= 6116 + 13=
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PROBLEMES

1. Vous étes 27 éléves et vous vous partagez également
540 livres de la bibliothéque pour les couvrir. Combien de
livres chacun a-t-il & couvrir ?

2, Un fermier et scs garcons ont netloyé 3648 navets.
Ensuite, ils les ont mis dans des sacs, en comptant 52 navets
par sac. Combicn ont-ils rempli de ces sacs de navels ?

3. Up principal a 490 buvards a distribuer également
dans ses 12 classes. Combicn de buvards recevra chaque
classe ? Combien en restera-i-il ? !

4. Un fermier a vendu 5600 livres de palales en sacs de
75 livres chacun. Combien avail-il de sacs ?

S. Un cnmlon a {ransporté chez un lihraire 75 caisses
de qui p en lout 4500 livres. Cal-
culez le poids moyen d’une caisse.

6. En 30 jours une école a brdlé 29,400 livres de char-
bon. Quelle a été la dépense de charbon par jour ¢

7. Une beurrerie a mis 1250 livres de beurre en 25 boites
semblables. Calculez le poids d’une de ces boites.

8. Un malin, celle beurrerie a regu 2560 livres de lait
en bidons de 80 livres. Combien y avait-il de bidons ?

9. Un épicier a acheté une caisse contenant 120 pample-
mousses. Il les vend tous 5 cenls chacun. Quel profit fait-il,
s'il a payé $3.28 ?

10. Un cultivateur a produit 180 gallons de sirop d’éra-
ble. II vend ce sirop & une coopéralive aux prix de $3.50
le gallon. Combien lui rapporle le sirop vendu ?



—189 —

SOUSTRACTION DES FRACTIONS

Maman donne a Jean %3 d'une brique de créme glacée.
Quelle fraction de la brique resle-t-il ?

3 briques 3 iers %
—1brique —ltiers 3%
2 briques 2 tiers %

On’ fait la différence des numérateurs, puis on écrit celte
diffé a4 du d

Effectuez les soustraclions suivantes :

a b c d ° f ['4 h i
L % % % % % % %o Yo Y
—Hh —h H =k % H —He —He —H
2. % % % % % % h: %o Yo
% Wk W K %k —Hs % %o
3. % % % % % % Y% %2 %
—H —Hh k% K K s —Hs —Ho

4, 1l restait %, d’'un melon. On en mangea encore ‘(m-
Quelle partie du melon resta-t-il finalement ? i

|
5. Vous avez deux paquels : I'un pése 7% de livre et
I'aulre, 4% de livre. Combien l'un pése-t-il de plus que I'autre?

6. Mon livre a 7, de pied de longucur et mon crayon,
42 de pied. Trouvez la différence des deux longueurs.
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Il restait les 3 d’une larte. Jean en a mangé 3. Com-
bien en resle-t-il mainienant ?

3 quarts LA
2 —1 quart A

Tquarh=1% %—%

On fait la différence des numérateurs, on écrit celte diffé-
rence au-dessus du dénominateur et I'on réduit la fraction, g’il
y a lien,

Effectuez les soustractions suivantes :

a b e e £ g h i
L % % % % W ;/22 %o Yoo
2

—% % —% —h —H —hA: A2 —He — He

5o o

2. 0% % % % % he K Wz %o
b B % —Ho —Hs — ts — Hee
3. % % % % % % %o Y2 2%
—h % —% —h % Yo e — %z e

4. Marie doit pratiquer le piano pendant 5 d'heure. Elle
a pratiqué pendant 1 d’heure. Combien lui reste-t-il de
ternps pour finir cette pratique de piano ?

5. Vous avez deux cordes : l'une mesure !¥, de verge
et 'aulre, %, de verge. Combien manque-t-il. & la plus

courte pour égaler la plus longue ? ‘\

6. Un vase contient % de gallon de lait. Vous en prenez
% de.gallon. Combien en resie-l-il dans le vase ?
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Jacques s’est taillé 2 blocs % de bois. Il a peint 1 bloe
et 3. Combien lui reste-t-il de bois 4 peindre ?

On fait la différence des entiers, puis la différence des frac-
tions et PPon réduit la fraction, #'il y a

Effectuez les exercices suivanls :

a b e d e 1 g b
Lo2% 4% 6% 5% 8% 7% 8%, 9%,
Ui 20 1% 14 3K Ak — S -2

2. 5% 6% 7% 8% 9% 5%, 6% 9%,
2% 8% 2% 3% A% —SHo —Ahe 3%

3. 6% 3% 7% 8% 9, 6% 6% 8 %o
-4 —% 37 4 sy 2% 8% 8%

4, Vous avez besoin d’une planche de 5 pieds % de lon-
gueur, Vous en {rouvez une de 9 pieds 9. Combien de pieds
devez-vous enlever ?

5. Jean a levé, hier, 3 douzaines 5 d’ceufs, Sa maman
en a relenu 1 douzaine % et elle a vendu les autres. Cam-
bien de douzaines d’ceufs a-t-elle vendues ? .

6. Un vase conlient % de gallon de lait. Vous en prenez
8 de gallon. Comblen en reste-t-il dans le vase ?
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7. Yvon (ransporte deux seaux de lait; 'un pése 15 livres
1% et I'autre 12 livres %. Quel est le poids total du lait
lransporlé ?

i

8. J’ai fait en auto, llmdx, 6 milles 1{, et mardi, 8 milles
%o- Quelle distance totalg aj-je parcourue en auto dans ces
deux jours ?

I

9. Volre papa a posé 14 verges %, de linoléum dans le
salon et 10 verges % dans la cuisine. Combien de verges
de linoléum a-t-il posées en tout ?

10. Jean a donné, hier soir, % d’heure a la rédaction de
son devoir et % d’heure i '’étude de ses legons, Combien de,
temps a-t-il donné A son travail de classe 4 la maison ?

11. Un laitier part avec 20 gallons % de lait et il re-
vient avec 3 gallons 3. Combien de gallons de lait a-t-il
distribués dans sa {ournée ? !

12. Denise a deux bouis de ruban; l'un mesure % de
verge et I'autre, % de verge. Combien manque-t-il au second
ruben pour avoir Ia longueur du premier ? )

13. Il y a 5 gallons % de lait dans un bidon. Vous en
prencz 2 gallons % pour des voisins. Combicn reste-t-il de
lait dans le bidon ? !
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ONCES ET LIVRES

_ Vous allez chez I'épi-
16 onces (on.) =1 Livre (Ib.) cier pour volre maman.

1. Vous achetez 1 livre de beurre. Combien d’onces de
beurre recevez-vous ?

2. Vous achetez aussi 2 livres 8 onces de bananes.
Combien d’onces pésent les bananes achelées ?

3. Vous achetez aussi 5 livres de sucre. Combien cela
fait-il d’onces de sucre ?

4. Vous achelez aussi un bocal de 16 onces de mou-
tarde. Combien de livres pése le bocal de moularde ?

6. Vous achetez aussi un bocal d¢ 24 onces de noix &
patisserie. Combien ce bocal pése-t-il de livres et d’onces ?

6. Vous achelez encore une boite de biscuils secs pesant
2 livres, puis ! livre et 8 onces de biscuils au chocolal.
Quelle est en-onces, la différence de poids des biscuits ?

7. Voirc maman a 1 livre de sucre. Elle en prend 6 on-
ces pour des gateaux. Combien resle-l-il d’onces de sucre ?
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8. Combien y a-t-il d'onces dans 1 Ib de viande hachée?
— dans 31b? — dans 1 1b 8 on.? — dans 2 1b 12 onc.? —
dans 3 1b 15 on.? — dans % Ib? — dans % lb? — dans
8 1b?— dans % 1b ? — dans % Ib ?-

9. Votre marraine vous a apporté un géleau qui pése 28
onces, Combien ce gteau pése-1-il de livres ?

10. Combien y a-t-il de livres dans 32 onces de sucre &
la créme ? — dans 48 onces ? — dans 64 onces ? — dans 24
onces ? — dans 36 onces ? — dans 45 onces ? — dans 60
onces ? :

“11. De Ia tire se vend 2 cenls Ionce. Combien payerez-
vous 1 livre de cette tire ?

12. Du chocolat se vend 80 cents la livre. A quel prix
revient 1 once de ce chocolat ? — 4 onces de ce chocolat ?

13. Volre ¢picier a regu 12 livres de café cn boite de 8
onces chacune. Combien a-t-il regu de ces boites de café ?

14. Luc a atlaché ensemble 6 hoiles de casse-téte pesant
chacune 12 onces. Trouvez en livres leur poids total.

15. Une famille dépense 8 onces de beurre par jour.
Combien de jours dureront 3 livres de beurre ?

16. Lequel pése plus et combien de plus : 1 livre ou 14
onces ? — 3 livres ou 50 onces ? — 5 livres ou 75 onces ?

17. Lequel est meilleur marché : 4 onces d'essence de
citron pour 36 cents ou 6 onces pour 48 cents ?

18. Marie-Ange a achelt 3 sacs de bonbons pesant 12
onces, 8 onces, 14 onces. Combien de livres pése tout ce
bonbon ?

19. Un épicier mel 6 livres de poivre dans des sacs de
0 onces chacun, Combien de sacs I'épicier emploie-1-il ?
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ADDITION DE FRACTIONS (suite)

Rose avait ¥ de livre de chocolat dans un plateau, puis
elle en ajoute ¥ de livre. Combien de livres de chocolat y
a-t-il maintenant dans le plateau ?

7

3 quarts 1A
+ 1quart +%
4 quarts — 1 entier % =1

On fait la somme des numérateurs, on écril cetle somme
au-dessus du dénominaleur et Pon extrait Pentier on les entiers.

Faites la somme des fraclions suivantes :

a b ¢ d L] £ g h

b U % % Yo W2 Yoo Yoo
4% 4% A% +% %o AW +%eo 2o

% Bﬂ % 11 12 11/100 2%00

3. Lioncl a employé pour une table les %, d'une boite
de peinture el, pour sa voiture, les %, d'une boite. Combien
de peinture a-t-il employée en loul ?

4. Lucie avait 3 de verge de ruban bleu. Elle a acheté
% de verge du méme ruban. Quelle longueur de ruban e-t-
elle maintenant ?

5. Léo a bu % chopine de lait, au déjeuner, el une
autre 15 chopine, au diner. Quelle quantité de lait a-t-il bue
dans les deux repas ensemble ?

6. Guy donne % d’heure a son frangais et 3 d’heure
4 ses proble Combien d: 1-il de temps & son devoir ?




—196—

Aline avail % de verge de ruban. Elle en achéte en-
core % de verge. Quelle longueur de ruban a-t-elle en tout?

%
X%

%=1%

On fait Ia somme des
numérateurs, on éerit cet-
1e somme au-dessus du
dénominalenr et Pon ex-
trait Pentier ou les en-
tiers,

Effectuez les addilions suivantes :

a b c d e f g h
L % % % % % % % %
% 4% 4% Ak A% th + % %
2. % % % % % % Yo %o
% % % 0w % % %o %o
FEVRS S ST SR RRY SRS PN

3. La maman de Julie compte employer % de douzaine
d’ceufs, mercredi, et 8 de douzaine vendredi. Combien de
douzaines d’ceufs lui faut-il pour ces deux jours ?

4. Pour attacher sa boite d’ouvrage, Agnés a % de ver-
ge de ruban bleu et % de verge de ruban rouge. Quelle
longueur totale de ruban a-t-elle ?

5. Le sacristain a mis % d’heure & remiser des chaises
pliantes et 45 d’heure & balayer le sous-sol. Combien d’heures
de travail représentent ces deux ouvrages ?

6. Volre papa a acheté % de livre de thé vert et % de
livre de thé noir. Quel est le poids folal du thé acheté ?
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Dans une assielle, Louise a les % d'un giteau. Elle en

a autant dans une seconde assiette. Combien de giteaux a-t-
elle en tout ?
+ %

%

%=1%
1% =1%

On fail la somme des numérateurs, on écrit cetie somme au-
dessus du dénominaienr, puis on extrait les enliers et I'on réduit
la fraction qui reste.

Faites la somme des fractions suivantes :

a b € d e f g h

% T % % Yo %o Y2 %2
QS L T QS VY L A
% % % %o Yo o e
+% % 4% 4% +% +He + %

%
%
. % % % % % % % %
B4 % % % % % %
4% A % A% A% % %+ Ho

4. Dans une famille on -a mangé lés % d’une ‘tarte, au
diner, et les % d'une autre iarte, au souper, Cumblen a-t-on
mangé de tartes dans ces deux repas ?

5. Vous avez % de gallon de lait dan$ un seaun. Vous y
ajoulez % de gallon de lait. Combien le seau mlnuenl -il de
lait alors ?
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6. Réal a une paire de gants de boxe. Chaque gant pse
% de livre. Quel est le poids de celte paire de gants ?

7. Un laitier doit déposer % de gallon de lait & une porte
et 3, de gallon & la porte voisine. Combien de gallops de lait
lui faut-il pour satisfaire ces deux clients ?

8. Volre maman a préparé une liqueur froide. Elle a em-
ployé 8 de tasse de jus de citron et 7% de tasse de jus d‘o;
range. Combien de tasses de jus de fruils a-t-elle employées

9. Léo cueille deux concombres; I'un pese 5 de livre et
l'autre, % de livre. Combien pésent les deux ensemble ?

10. Jeanne a %, de d ine de perles blanches et
134, de douzaine de perles colorées, Combien de douzaines
de perles a-l-elle en lout ?

11. Laure a besoin de % de verge de ruban bleu pour
un ceinturon et % de verge pour une boucle 4 cheveux, Com-
bien de verges de ruban lui faui-il en tout ?

12. Luc a fait une commission en 7%, d’heure et une
autre en %o d'heure. Combien de lemps a-i-il élé en com-
mission ?

13. Alice a repassé pendant %, d’heure et cousu pen-
dant %, d’heure. Combien d’heures de travail cela fail-il ?




ADDITION
avee

RETENUE

Pour umne féte, on a
acheté 1 caisse Y de pe-
tites liqueurs, puis 1
aulre caisse %. Com-
bien de calsses a-t-on
achetées en tout ?

On additionne les nu-
mérateurs, on cxtrail les
entiers qui deviennent
une retenue, el on addi-
tionne les enliers on com-
mengant par la retenue.

Effectuez les exercices suivants :

a b c d e £ g
1% 2% 1% 3% 5%0 4%, 3°%o00
e e e e S e e T /e R

2. Y% 8% Th 0% By A% B%e
+7% 8% +7% 46%  +9%0 8%z +7 %oo
/2 T T2 T2 T A T8

3. Louis a leve 1 douzaine % d'cufs dans ¥avant-midi
et 1 douzaine 9, dans laprés-midi. Combien d'ceufs a-t-il
levés dans cette journée ?

4. Votre mére achéte 6 livres % de jambon et 4 livres
% de beeuf. Combien de viande achéte-t-elle en tout ?

5. Volre pére a dépensé 8 gallons ¥, de gazoline dans
un ler voyage, et 5 gallons %, dans un second voyage. Trou,
vez sa dépense totale de gazoline pour ces deux voyages.

6. Rose a écrit deux lettres : I'une de 1 page %, I'autre
de 2 pages %. Combien de pages font ces deux letlres ?



lout ?

1%
+1%

2%

-

A, Pour faire une
‘commission, Georges a
marché 1 mille 8 pour
aller et aulant pour re-
venir. Combien de mil-
les a-t-il parcourus, en

% =1%oull

24 1%=3%

Additionnez. Réduisez la fraction s'il y a lieu.

a b c d e
2% 1% 2% 3% 2%
8% 4% 5% 4% 464

3yl 2 % 2% 1%
2% 8% 3% 4% 8%
+1%  +4% +5% +6% +5%

f [1
1% 6%
+3%  +4%
3% 5%
7% e

+5%  +9%0

B. Jean a rangé dans la cave 1 corde % de bois de chauf-
fage. I1 lui en resle encore 1 corde % & ranger. Combijen de

cordes de bois aura-t-il rangées en tout ?

3% ey 4y 0% 5%
+6%  +9% 3% 8% +6%

8%, 2%
A8%o0  +4%0
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a b c d ) £ [1
4 6% 4% 7% 5% 6% 6%, 6%
+9% +8% +8% +7% 8%  +0%o +6%:
2% 1% 1% 2% 4 5 2%
1% 24 3% 4% 3y 5% 3%
+2%  4+3% +5% +6% +0%  +4% +0%

7. Gérald a 1 douzaine % de poules. Son ami, Pierre,
en a 1 douzaine 3 de plus que Gérald. Combien Pierre a-l-il
de douzaines de poules ? “

8. Thérése a 1 douzaine % de cartes postales. Elle re-
coit d'une amie aulant de cartes postales qu'elle en a déjd.
Combien de cartes Thérése a-t-elle alors ?

9. Frangois doit 1 douzaine %, de billes & Joseph et 2.
douzaines %, & René. Combien de billes doit-il en tout ?

10. Oncle Paul demeure & 2 milles % de la ville. Oncle
Denis demeure 3 milles % plus loin que oncle Paul.
A quelle di de la ville d e oncle Denis ?

1L Le cahier de Guy présente 16 pages % écrites ef 31
pages % blanches. Combien de pages a le cahier de Guy ?

12. Une école a recueilli 2 tonnes %, de vieux papier
en décembre, et 3 lonnes %, en janvier. Quel est le poids
total du papier recueilli ?

13. La famille Leblanc a bu 1 pinte % de lait, au déjfeu-
per, 1 pinte 3% au diner, et 1 pinte % au souper. Combiecn
de pintes de lail a-1-elle bues ce jour-la ?



1.

2.
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SOUSTRACTION
AVEC EMPRUNT

A. Aprés avoir servi
papa, maman avait -2
briques % de créme
glacte. Elle en parla-
ge 1 brique % entre ses
enfants, puis elle gar-
de le reste pour elle.
Trouvez le reste.

8% — 13 devient
244 — 1%

Vous ne pouvez sous-
traire % de %. De 3
entiers, empruntez 1 en-
tier ou % il reste 2 en-
tiers. Ajoutez 3; a 1,
cela fait %. 314 est de-

venu 2 el %.
Faltes la soustraction 3
24 1% = 1%

Effectuez les soustractions suivanles :

a b e d ® i 1 h
% 9% 8% 6% 5% 7% 9%, Lk,

=% —8% 5% —4% 1% —4% —2%0 ~W%:

6% 9% 7% 8% 9% 8%, 9. 7%

—4% —B%o —B% —B%o —2% —4%o0 —IHs —3'%a

3. Votre maman a 5 livres 3% de beeuf. Elle en prend 2

livres 4 pour un repas. Combien reste-t-il de beceuf ?

4. Jai une planche de 5 pi. % de longueur. J’en prends

4 pi. %. Quelle longueur de la planche reste-t-il ?
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B. Volre ptre a 3 gallons % de peinture. Il en emploie
2 gallons 4. Combien lui reste-t-il de peinture ?

3% devient 2% 1l ne reste pas d’entiers, La réponse est
—=2% —2% % de gallon.
%

Trouvez la différence.

a b L] d ] 1 g h
1. 9% 7% 6% 8% 24% 13y 8%0 6%:
—8% —6% —5% 5% —2% —12% — 7%, —5%:

2. 7% 9% 6% 54 8%, 4%, 18% 9%,
—6% —8% —5% % — %o — 3%. —17% —8%.

C. J'ai une corde de 18 pieds de longueur et une aulre
de 9 pieds %. Combien manque-t-il de pieds a la 2* corde
pour avoir la longueur de la 1v?

Vous ne pouvez soustralre % de rien.

18 devient 17% De 18 entiers empruntez 1 ou 33 il reste
— 9% — 934 17 entlers. 18 devient 173. Soustrayez:
8% 17% — 9%. La réponse est 8 pieds %.

Effectuez les soustraclions suivantes :

a b c d ° £ '3 h
8 6 9 7 13 25 ] 8
S 2 A% 2% T — 9% —6%e —4%

4 6 9 8 7 16 23 8 7
—% 2% 3% —% —8% — 0% —4% —I,
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D. Vous avez besoin d'une planche de 3 pieds 1%, de
longueur. Vous lrouvez une planche qui mesure 6 pieds
7%2. Combien de pieds devez-vous enlever & la derniére
planche ?

6 %;devient 519, 61, devient 51%,. Effectuez:

—31%. —31Y, 519, — 3114,. Réduisez la fraction
2 %, %32. La réponse est 2 pieds 2.
=2 %

Effectuez les soustractions suivantes :

a b c d ® £ '] h

1L 8% 9% 6% 7% 15% 9%, 8%, 9%,
—2% —5% 2% 3% -6 % —SBh, —BY, 4%,

2. 7% 6% 7% 8% 9% 6% 92 84,
=26 —3% —% —5% —4%0 —B%Uo —2'¥%: —2%.

E. Jai prété 3 Luc 4 douzaines % de billes. Il m'en re-
met 2 douzaines %. Combien de douzaines de billes me doit-il
encore ?

3
41/ devient 35 10 reste 1 entier et % ou 1%. —
—2¥% —29 N'oubliez pas de simplifier.
%=1%
a b c d e £ g h

3. 7% 6% 9% 5% 3%, 17% 84, 0%,
—8% —5% —8% 4% —2%o —16% —7%. —8%,

4. 5% 9% 8% 2% 6% %0 8%a2 5%a
—% 8% 7% 1% —5%o — %0 7. —4%.
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5. Léo et Guy s’amusent a sauter en longueur. Léo
saute d’abord une longueur de 5 pi. %. A la fin, Léo réussit
4 sauter une longueur de 8 pi. %. Le dernier saut dépasse
le premier de combien de pieds?

6. On avait 27 verges %, de drap. On en vend 6 verges
9%3. Combien en reste-t-il de verges?

7. Un bidon peut contenir 16 gallons de liquide. Votre
oncle verse 9 gallons % de lait dans ce bidon. Combien
manque-t-il de gallons pour remplir le bidon ?

8. Chez Rila, on e dépensé en deux semaines 8 livres ¥%
de beurre. On en a dépensé 3 livres % dans la 1 semaine,
Trouvez la dépense de beurre pendant la 2° semaine.

9, Deux routes ménent chez oncle Frangois; 'une a 3
milles 3, autre a 1 mille 3. Combien de milles de moins
y a-t-il par la seconde route ?

10. Thomas dit qu’il a écrit en 5 pages ses deux derniers
devoirs a la maison. L'avant-dernier devoir a exigé 2 pages
%. Calculez le nombre de pages de son dernier devoir.

11. Le papa de Lucien a fait deux voyages; I'un a duré
8 jours ¥, l'autre a duré 3 jours %,. De combien de jours
de moins a été la durée du second voyage ?
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12. Votre maman a 2 verges % de toile cirée. Elle en
prend 1 verge % pour meltre sur les tablelles de la dépense.
Combien lui resle-t-il de toile cirée ?

13. Robert a le soin du poulailler. I a 2 douzaines
% de poules grises et 1 douzaine % de poules blanches.
Trouvez combien il a de douzaines de poules en tout.

14. La queue de volre cerf-volant mesure 8 pieds % de
longueur. Vous en enlevez 2 pieds 3. Quelle est alors Ia
longueur de la queue de volre cerf-volant ?

15. Vous aviez dans le hangar 2 cordes % de bois. Vous
y ajoulez 1 corde % de bois fendu par votre papa. Com-
bien de cordes de bois avez-vous dans le hangar ?

16. L’an dernier, Remi pesait 63 livres 5. Cetle année,
il pése 72 livres 3. Calculez, en livres, I'augmentalion de
son poids pendant I'année.

17. La famille Miron a briilé 2 tonnes % de charbon. Le
papa calcule qu'il en resie encore 3 tonnes % dans le car-
ré. Combien de tonnes de charbon le papa avail-il achelées ?

18. Dans sa voituretle, Jean rapporte de I'épicerie 24
livres 3 de farine et 10 livres % de sucre. Quelle est la
différence de poids entre la farine et le sucre ?

19. Hier soir, mes parenls recevaient des amis. Ils ont
causé pendant 1 heure %, puis ils ont joué au canasta pen-
dant 1 heure %. Combien d’heures a duré cette veillée 7

20. Votre classe mesure 32 pieds %, de longueur. La
classe voisine mesure 3 pieds 7%, de moins que la vdtre.
Combien de pieds mesure la classe voisine ?

21. Gaston pése 64 livres . Son papa pése 168 livres.
Quelle est la différence de leur poids ?
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DEUX ZEROS AU QUOTIENT

En 21 jours de classe, Jules a gagné 4200 bons points.
Combien de points a-t-il gagnés, en moyenne par jour ?

42001 21 Nous eavons diviser 42 cenlaines par 21. Pas
42 200  de dizaines & diviser : je pose 0 au quolient,
= au rang des dizaines. — Pas d’unités A diviser :
92 je pose 0 au quetient, au rang des unités.
0

Dane le second exemple, il y a 8 unités & 5808 29
diviser ¢ 8 ne conlient pas 29. Je pose 0 <o 20018
mnité au quotlient, an rang des unilés, et il —
reste 8.

3

Efectuez ces divisions et faites-en la preuve.

a b c d
1. 9600 = 32= 9200 + 23= 8800 = 4= 7800 - 26=
2. 7606 + 38= 25== 9401 = 47= 9206 + 23=
3. 10,500 =~ 21= 12,800 <~ 32= 17,200 <+ 43= 21,600 =~ 54=
4. 11,608 = 20= 11,406 =- 38== 18,204 + 47= 22,408 -+ 56=
5. 60,900 - 21= 60,800 -~ 32— 81,700 - 43= 70,200 + 54=
6. 14,507 + 29— 15,205 <+ 38= 28,208 + 47= 84,505 < 65=

7. 9500 = 19= 6800 +— 17= 8000 + 16—
8. 6010 + 15= 7806 = 13= 6006 + 12—
9. 10,800 =+ 12—= 12,600 + 14= 10,500 + 15=
10. 13,308 + 19= 10,207 + 17= 12,802 -+ 16=
11, 89,300 = 19= 79,900 < 17= 92,800 + 16—
12. 57,010 + 15= 89,709 =+ 13= 93,608 =+ 12=

13. La famille Dubé a employé I'an dernier 5000 livres
de glace. Elle a acheté cette glace par morceaux de 25 livres.
Combien a-t-elle acheté de morceaux de glace ?



14. Sur un comp[ou- du magasin, jai vu une boite qux

d’épingles ou 7200 épingl

it-il d'épingles par T ts ?

cela repré

15. Fai vu aussi une boile qui contenait 12 bobines
semblables de fil, ou 4800 verges. Combien chaque bobine
contient-clle de verges de fils ?

16. Un homme d'affaires a fait par avion 30 voyages
entre deux villes éloignées de 308 milles, Quelle distance
tolale a-t-il parcourue en avion dans ces voyages d’affaires ?

D’AUTRES DIVISIONS

72192 Le nombre des mille, 72, contient le divisenr
%9 3003 3 fms : 3 mille au quotient, Le nombre des

ez 1, ne ient pas le dlivi 241 je
102 pose ¢ 0 au rang des cenlaines, au quotient. Le
i des dizail 19, ne ient pas le di-

viseur 24 1 je pose 0 au rang des dizaines, au
quotient. Le nombre des unités, 192, contient le diviseur 8 fois 3
8 unités au quotient.
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a b c d
1. 3,264 =- 32— 8,686 = 43= 7,206 = 24= 4,590 = 45=
2. 3018 +29= 7,836+ 38= 0544+ 47= 5830 = 56=
3. 24,120 =+ 24= 35,210 + 35= 57,456 <+ 57=
4. 68,544 - 68= 79,632 < 79= 75,175 + 25—=
5. 58,236 + 20= 84,198 = 28— * 78,192 + 26=
6. 90,320 = 45= 90,222 + 24= 87,178 + 29= 76,236 = 38=
7. 9519 +19= 7,290+ 18= 8551 = 17= 9,664 = 16=
8. 9,080 = 15= 9888 - 14= 9,156 < 13= 8,466 + 12—
9. 76,171 + 19= 90,126 = 18= 68,136 96,112 = 16=
10, 75,185 + 15= 98,840 + 14= 90,110 =+ 15=
11. 84,112 =+ 12= 91,119 = 13= 96,720 + 12=
12. 80,118 = 16= 85,681 < 17— 76,954 = 19=

13. En 27 jours, volre boulanger a vendu 5508 brioches.
bien de brioch . 4 :

C a-t-il en moy par jour ?

14, L’oncle de Réjean est contremaitre dans une usine.
1l relire un salaire annuel de $3696. Calculez son salaire
mensuel. (pour un mois)

15. Un fermier a vendu 7116 livres d'avoine. Un minot
d'avoine pése 34 livres. Combien de minots d’avoine le fer-
mier a-t-il vendus ?

16, Un mécanicien gagne $12 par jour de travail. En
combien de jours gagnerait-il $3648 ?
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FRACTIONS ET NOMBRES FRACTIONNAIRES

Lucien va & Iépicerie 1 dour 1% = ? paches
acheter 1 douzaine 1 de pé- 1Y% = % de doue.
ches. Combien de péches ¥ de12=12 4 =23 piches
recevra-t-il ? % de 12 =3 X 5 =15 péches

Gabriel a levé, lundi, 2 2douz. % = ? enfs
douzaines % d'ccufs. Com- 2% =11 de douz,
bien d'eufs a-t-il levés ce Y% del2=12 -+ 4=3 culs
jour-1a ? 1, de 12 =3 X 11 =33 ceufs.

Ecrivez les nombres qui manquent.

8. 1 pin.=2chop.

11. 1nu=30]
%o ms = .
13, ms=..
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UN PEU DE REVUE

Dans I'exercice suivanl, écrivez :
a) les fraclions qui ont le méme numérateur;
b) les fractions qui ont le méme dénominateur.

1 1 3 1 2 7 4 3 7 3 i l
2 5 ¥ % 8 3 7 W % 10 3
Dans les deux exercices suivanls, écrivez :

a) les fractions;

b) les nombres fractionnaires;

¢) les expressions fraclionnaires.

6 1 17 3 2 9 4 10 1 5 3

L R S S S I TR R
4 7 5 7 8 12 1 9 9 4 1

RN O N R A e
Complétez les expressions fractionnaires :

? ? ? ?

4. 1——6- 1=T 1=1— 1_1—2 1=ﬁo

? ? ? ? ?

5. 2=7 2=T 3—13— 3—3- 4—?
Simplifiez les fractions suivantes :

6 8 4 10 ¢ 8 6 2 8 3 5 9
i2 6 10 8§ 12 12 7 10 6 10 12
Trouvez quel est le :

7. Y2 de 12 8. % de 12 9, % de18
Yo de 10 % de 16 1% de 30

% de8 % de 24 3% de 40



UNE AUTRE FACON D’ECRIRE LES DIXIEMES

Joseph achéve de sarcler son jardin divisé en 10 carrés
égaux. Chaque carré représenle UN DIXIEME du jerdin. —
Les 7 carrés qu'il a sarclés représentent les SEPT DIXIEMES
du jardin. Les 3 carrés non sarclés représentent les TROIS
DIXIEMES du jardin.

Vous savez la premiére fagon d'écrire un diziéme, sept
diziémes, lrois diviemes:
Y0, Yhor %o
Il y a une autre maniére d'écrire un dixiéme, sept dixié-
mes, Irois diziémes: -
Yo s'éerit 0.1 — Yo s'éerit 0.7 — Y, s'éerit 0.3

14 o se nomme fraction ordinaire | — 0.1 se nomme fraclion
décimale !

En pratique : Dans une fraction décimale, comme il .n’y a
pes unités, j°éorls O au rang des unités, A droite du 0, je mets
un point. Le premier rang aprés le point est le rang des diziémes.
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1. Lisez les fractions décimales suivantes :
1 09 03 08 05 07 02 04

2. Ecrivez les nouveaux nombres que vous oblenez :
en ajoutant 1 dixiéme a 0.3, & 0.7, 2 05, 4 09;
cn enlevant 1 dixitme a 05, 4 0.2, a 0.7, 4 0.8;

8. Ecrivez en fractions décimales :
%o Yio %o %o Yo %o %o %o

4. Ecrivez en fraclions ordinaires :
0Lt 03 05 07 09 02 04 06 08

e Tz o

NOMBRES
DECIMAUX

2%o est un nombre frac-
tionnaire.

Il s’écrit aussi : 2.9. C'est
alors un nombre décimal,

Les nombres décimaux sont
des nombres entiers euivis

d’une fraction décimale.

@ Dizaines
82 Unités
s Diziémes
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1. Lisez les nombres décimaux suivants :
4.1 39 68 53 27 9.5 86 42 74

2. Ecrivez les nombres qui manquent :
68,69, ..., ...s ..., 7.3; 1 enlier = dixi¢mes.

3. Ecrivez les nouveaux nombres que vous obtenez :
en ajoutant 1 dixiéme a: 1.3 — 1.7 — 1.1 — 1.9 — 29
en enlevant 1 dixiéme 2: 1.8 — 1.5 — 1.1 — 20 — 30

4. Ecrivez en nombres décimaux :

1%o 2%, 1% 3%o0 1%, 3%
5. Ecrivez en nambres fraclignnaires :

89 6.7 45 23 11 38 56 74 92
6. Claire aveit 10 morcerux de sucre 4 la créme. EHe

en a donné 4 morceaux a une amie. Quelle fraction déci-

male des morceaux a-t-elle donnée ? — Quelle fraction dé-
cimale des morceaux a-t-elle gardée ?

7. Ecrivez la fraction décimale représentée a) par les
fleurs blanches; b) par les fleurs en couleur.
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UNE AUTRE FAGON D'ECRIRE LES CENTIEMES

Maman a divisé en 100
? morceaux égaux un grand
l »)' plat de sucre a la créme.
La fraction représentée
par 1 morceau est “on cen-
ti¢me” ;

Yoo ou 0.01

5 morceauxr = Y%, ou0.05
10 morceaur = 1%, ou 0.10
25 morceaux = 2%o ou 0.25
50 morceaur =5%40 ou0.50
75 morceanz = 1% 9o ou 0.75

Dans un dollar ou une piastre ($1) il y a 100 cents. Aussi
la fraction d’un dollar ($1) représentée par 1 cent est:
Y00 ou 0.01 = un cenliéme
5 cents ( 5¢ ou $0.05) = %40 ou 0.05
10 cents (10¢ ou $0.10) = 1%, ou 0.10
25 cents (25¢ ou §0.25) = 3% oo ou 0.25
50 cents (50¢ ou $0.50) = 5% 4o ou 0.50
75 cents (75¢ ou $0.75) = 15,40 ou 0.75
Pour indiquer des cents, combien faut-il de chiffres aprés
le point ? — Pour indiquer des cenliémes, combien faut-il de
chiffres aprbs le point décimal ?

Les cn fractions dé les, s’éerie
vent aprés le point, au deuxiéme rang & droite 3 E E
des unités, 3 é '3%
33333 =3c. +3d. + 3 u + 3 dixid 5 é
+ + 3 een.:i?mi Sam Aad
300 4+ 30 + 3 4 03 + 0.03 333.33
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1. Lisez les fractions décimales suivantes :

0.01 0.09 0.03 0.08 0.05 0.07 0.02 0.06
014 021 0.35 049 0.52 063 076 0.87

2, Lisez ces nombres décimaux : (1 ET 6 centiémes)

1.06 3.02 207 4.05 6.08 8.03 5.09 9.01
2.3 4.11 569. 742 9.56 673 198 325
3.20 540 460 200 (2 et 0 centitme) 6.00

3. Ecrivez les nombres qui manquent :
6.08, 609, ..., ..., ..., 613; 1 = cenliémes; 2 == ...
centiémes; 5 = .., cenliémes,

4. Ecrivez les nouveaux nombres obtenus

en ajoutant 1 centiéme : & 0.03; 4 1.07; a 2.09; a 3,
en enlevant 1 ceniiéme : a4 0.05; a 0.10; a 1.00; a 4.

5. Ecrivez avec fractions décimales :

Y00 Yoo Yoo %oo Yoo
%00 8%o0 %%.00 %00 &%o0
1 %oo 3 Stoo 2 %oo 5 Yoo 6 %oo
2'%o00 42%00 67%00 12%o0 7%%o0

6, Ecrivez avec fraction ordinaire :

0.03 0.01 0.07 0.02 0.08 0.05
0.10 0.25 037 075 0.80 049
1.04 3.06 4.09 5.05 6.07 201

4.30 175 641 840 211 3.60
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7. Donnez la valeur de chaque chiffre dans ces nombres :

1236.32=1 mille ou 1000 a) 7593.57
2 centaines ou 200 b) 5795.97
3 dizaines ou 30 c) 123443
6 unités ou 6 d) 267862
3 dixiémes ou 03 e) 218391
2 centitmes ou 002 f) 392552

8. Ecrivez la valeur du “4” et du “8” daps chacun des
nombres suivants : 1842.35 1486.53 1849.75
1267.48 1625.84 1796.48

9. Ecrivez les nouveaux nombres obtenus en déplacant le
point de droite & gauche :
1230 dollars 1341 heures 1452 livres 1095 jours
1230 — ? heures ? livres ? jours
12.30 — ? heures ? livies ? jours

10. Ecrivez les nouveaux nombres obtenus en déplagant
le point de gauche a droite :

15.63 verges 15.75 gellons 20.50 minutes 10.25 milles
156.3 — ? gallons ? minutes ?  milles
1563 - ? gallons ? minutes ?  milles

11. Ecrivez en fractions décimales :
Ko Thoo %o oo 1o 2'%e0  7%0  4%%oo

12. Ecrivez en [raclions ordinaires :
0.7 0.03 01 0.07 03 0.09 033

.13. Ecrivez en nombres fractionnaires :
5.01 45 3.03 77 6.66 93 207)
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UNE PAGE DE REVUE

1. Ecrivez les nombres qui manqueni

o 3X3_1 2x?_6 4x?_8 Ix4_8
4x3 7 3x? 9 Bx? 10 x4 12
p B8 1 10+7 5 9+f_3 1+4_ 2
805 ¢ 12-7 6 i2+x?7 4 7T+4 3
2. Changez les fractions en termes plus petits.
pi_2_2 4 2 2 a_1 2 4_1_ 1
8- 4 2 12 6 3 16 8 4 20 10 5
g i_r_r@_2 20 2 2 28?1
276 3 16 8 4 24 12§ 32 16 8

4. Extrayez les entiers et réduisez, s'il y a lieu.
% W % % % % Y % W
5. Changez en expressions fractionnaires.

1% 9% 3% 2% 3% 1% 5%z

6. Divisez, exprimez le resle par une fraction et rédui-
sez, s'il y a lieu,

10+3 12+5 30+4 8+6 78 94 +10



LES ZEROS
A LA DROITE D'UNE FRACTION DECIMALE

$0.50 == 50 cents == cinq 10 cents

Ainsi, 50 centitmes (0.50) = 5 dixidmes (0.5)
0.40 — 0.4
0.70 =07

Metlre ou éler un ou des ZEROS ¢ la droite d'une frac-
tion décimale n’en change pas la valeur. — En pratique, on
en met seulement quand on en a besoin, par exemple, pour
comparer deux fractions décimales. Ainsi, laquelle des deur
fractions est la plus grande: 0.3 ou 0237

Je mets les deux fractions en cenliémes et je trouve 0.30
et 0.23. Donc la premiére [raction est la plus grande.

Dans les sommes d’'argent, il faut toujours meltre deux
décimales, s'il y a des cents, ou fractions décimales de dollars.

1, Combien faut-il ajouter 4 0.15 pour avoir 0.27 a 0.25
pour avoir 0.5? a 0.64 pour avoir 0.8?

2. Combien faut-il enlever & 0.3 pour avoir 0.07? & 0.5
pour avoir 0.21? a 0.9 pour avoir 0.89?

3. Ecrivez le plus grand et le plus pelit nombre de chaque

groupe: a) 0.70, 0.07, 7.00 — b) 0.5, 5.0, 0.51.
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THERMOMETRE, TEMPERATURE

1. Quel instrument vous dit combien
chaud ou froid est I'air du dehors ou d’un
appartement?

2. Comment trouvez-vous sur le ther-
momeétre, le degré de chaleur ou de froid
qu'il fait ?

3. Combien y a-t-il de pelils espaces
entre deux nombres (30, 40) sur le Lher-
mométre ?

4. Chaque petit espace sur le thermo-
métre représenle combien de degrés de
chaleur ou de froid ?

5. L’air devienl-il plus chaud ou plus
froid quand le liquide du thermomélre

monle ? descend ?

70 degrés au-dessus de 0 s'écrit 70°; —
20 degrés en dessous de 0 s’écrit -20°; —
68° doit étre la tempéralure d'un apparle-
ment.

6. Quelle tem‘gém(ure indique le ther-
momélre A ? le thermométre B ?

7. Sur le thermométre B, lisez les tem-
pérature indiquées par les fléches 8, b, ¢,
d, ef, g

8. Si la tempéralure change de 50° a 32°,
devient-elle plus chaude ou plus froide ?
pourquoi ?

9, Votre classe a une lempérature de
75°. De combien de degrés esl-elle lrop
chaude ?

10. Votre classe a une tempéralure de
55°, De combien de degrés est-elle Irop
froide ?

®

a-
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ADDITION DES NOMBRES DECIMAUX

Volre maman achéte pour $2.25 de beuf, $1.50 de lard
et $3.75 d'épiceries. Combien dipense-l-clle, en tout ?

Nous savons ad(lluomlrr des dollars et des cents.
L’addition des i se fail de la méme
maniére. Parce qu'on mel toujours ensemble les
choses semblables, tous les points des nombres déci-
maux sont placés les une sous les autres pour laisser
@ leur rang, les unités, les dixiémes el les centiémes.

2. Entre Monlréal et Sainte-Agathe, il y a 69.2 milles.
De Sainle-Agathe 4 Mont-Laurier, on compte 94.4 milles.
Quelle distance y a-l-il entre Monlréal et Mont-Laurier ?

3. On nous dit qu'il est lombé 125 pouces de neige dans
une journce el 38 pouces le lendemain. Combien de pouces
de ncige est-il tombé¢ duranl ces deux jowrs ?

Additionnez el failes la preuve.

b c d e £ g
$9.01 $0.07 5.34 37 7.08 0.06

o ow 57 su 09 08

2. 9.2 25 0.7 . 58 6.9

+ 89 08 08 6.7 0.7 70 5.

02 43 59 0.03 6.05 4.60 507
09 8.6 70 0.08 7.09 9.08 8.90
0.3 57 6.9 004 105 587 7.07
38 97 15 68 4.58 7.08 325

0.6 006 0.13 7.05 08 0.4 0.3
+ 9. 08 15. 0.03 0.07 5. 0.05



2
SOUSTRACTION DES NOMBRES DECIMAUX

Joseph avait économisé $4.50. 11 dépense $1.75 pour une
lumitre de poche. Que lui reste-t-il ?

Nous savons sousliraire des dollm cl des cents.
lon des L dé. se fail de
la méme fagon.

Quand il manque des cents aux dollars, nous ajou-
1ons les zéros néeessmres. Clest auuu ce qu’il famt
faire pour la des

2. Par le chemin de fer. de Montréal 4 Sainl-Vincenl-de-
Paul, il y a 23.2 milles. De Monlréal a Pointe-du-Lac, il y
a 926 milles. Trouvez la distance entre Saint-Vincent-de-
Paul et Pointe-du-Lac, par le méme chemin.

3. Quand vous partez pour voyage, l'indicateur des milles,
dans volre auto, marque 12,4525 milles. Quand vous revenez,
il marque 12,5158 milles. Comhien de milles avez-vous par-
courus durant ce voyage ?

Soustrayez et failes la preuve.

a b c d e f

1. $542 $6.04 235 3.70 4.05 $5.08

~— 256 —247 —007 —185 —050 — 080
2. 1225 733 9. 7. 3. 45.6

— 48 — 055 —045 . —0.
3. 72 57 0.4

— 37 — 49 —038

a b

4. 1346 —58 = 7"4—065__

7. 185 —825=
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PROBLEMES

1. Adrien a une bonne vache laiti¢re. Elle lui a donné,
lundi, 39.75 1b de lait, mardi. 415 lb et mercredi, 40.25 1b.
Combicn de livres de lait lui a-l-elle données en ces trois
jours ensemble ?

2. Le papa de Paul {ravaille & un magasin de grains.
Hier il a livré 1.2 tonne d'avoine, 2.9 tonnes de blé, 0.3 de
tonne de sarrasin el 275 tonnes d'orge. Combien de lonnes
de grain a-t-il livrées dans la journée ?

3. Normand revienl de I'épicerie avec 5 paquels dans
sa voiturelle. Ces q pésent respecli t 3.2 Ib, 0.5

Ib, 125 Ib, 1 1b et 275 Ib. Combien de livres d’épiceries
rapporle-l-il en lout ?

4. Le mois dernier, Picrre a conservé 824 points dans
ses concours. Son résullal surpasse le mien de 4.75 points.
Combien de points ai-je conservés dans ces concours ?

5. Rose avait 0.5 1b de caramels. Ellc en a donné 0.25
Ib. Quelle fraction d’une livre de caramels lui reste-t-il ?

6. Il resle 17.25 tonnes de charbon dans un wagon qui en
conlcnait 60 tonnes. Combien e¢n a-l-on reliré de tonnes ?

|

%



EXERCICES_ECRITS

ADDITION DE FRACTIONS

Additionnez et réduisez, il y a lieu.

b
1 %o
% Yo
+% %
2.
2 %o
+3% 4
3. %
1% 3%

+2% 6%

4 1% %
% %
+2% %

Yz

s
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d

%

% 1%

% 3%

% %hs

% Ha
3% Th

1Y, 3%

%
2%

1%

9%

8
1%s 6%
e B
%
4% %
"%
%
%o %
Th %
9% 6%
340

5. Une maman achéle 6 ver. % de satin blanc et 2 ver.

;% de satin bleu. Combien en a-t-elle de verges em tout ?

6. Le 1 mars, Raymond pesait 65 1b %. 11 a gagné 1 1b
% durant le mois. Combien pesait-il le 31 mars ?
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EXERCICES ECRITS

SOUSTRACTION DE FRACTIONS

Sousirayez et réduisez, s'il y a lieu.
a b c d
Y—to= V5 Yho—tha="  4ho—1%o= 0% —6% =

Y= Yo —Ho— 3% —1% = 8% —3Y% =
3. 9Y—BlY= Y11= TH—3 = 9% 6 =
4 B% %= Wy Yo = SH—TH= 4=
5. 8 —3Y=—= 12-5%= 5—Y— 4 Y,
6. TH —A%= AYU—2Y= o= 5% —4% =
T fpBhem SU—1%= 8% —24 — 8% —7% —

8. 7% — 3= 8%—T%= 8%0—3%= 8 —38% —

9, Une maman a § d'une d ine de 1
Elle en sert % de douzaine. Quelle fraction de douzmne lui
resle-t-il ?

10. Deux routes conduisent chez oncle Pierre; 'une me-
sure 4 milles ¥, I'aulre mesure 3 milles %,o. La deuxiéme
route esl combien de milles plus courte que la premiére ?
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11. Marc a peinturé la cloture devant la maison de ses
parents. I1'y avait 7% de gallon de peinture dans une boile.
Marc cn a employé % de gallon pour la cldture. Quelle frac-
tion du gallon de peinture reste-t-il ?

12. Jean est allé chez le boucher pour sa maman., Il a
rapporté 3 1b 1% de bauf et 2 b 7% de foie. Combien de
livres de viande a-t-il achelées en tout ?

13. Votre lante a achel¢ deux coupons de flanelle fleurie;
Tun mesure 5 verges %, de longucur, l'auire mesure 3 ver-
ges 1%4,. Combien manque-t-il de verges au deuxitme cou-
pon pour avoir la longueur du premier ?

14. “Rougctte”, la vache de pectit Guy, donne B pintes 14
de lait, le malin, et 8 pintes 34, le soir. Combien de pinles
de lait fournil-clle par jour ?

15, Au priniemps dernicr, la famille Dupont avail acheté
5 gallons de sirop d’érable. A Noél, il lui restait 1 gallon
8 de ce sirop. Combicn de gallons de sirop avaient été dé-
penscs, du printemps & Noél 7

16. Paulelte s’esl pesée sur la balance de 'école. Sans.
ses livres pour devoirs et legons elle pesait 65 1b 3;; avec
ses livres, elle pesail 71 1b 3. Trouvez le poids dc ses livres
de classe, ce jour-1a?




XXXVI, LXXIV,

a
60 + 12—,

20 10—

563 -+ 14=- Tl 1514+ 17—
1716 + 13— 8037 44350 - 12,124 + 19—
764 + 38— 3730 -C—H/ 52 2\ 5705 + 15—
0206 + 23— 9804 - 14— 12800 - 32— 81505 = 65—
018+ 20— 0136 — 13— 6854 + 68— 96,222 < 2—

UN PEU DE REYUE

1. Ecrivez en chiffres arabes: XIX,

XLV], LV, XL, XC.

2. Fcrivez en chiffres romains : 34, 56, 78, 91, 199, 80,
" 62, 47, 23, 60.

3. Ecrivez par ordre de grandeur, du plus pelit au plus

grand, les chiffres romains suivants: L, XX, C, LX, XC, XL,
LXX, XXX.

sa

4. Ecrivez en chiflres arabes le plus grand des deux nom-
bres: L ou C? — XL ou LX? — C ou XC? — LIV ou LVI? —
LXXI ou LXIX? — XLV ou LXV?

5. Mellez le point décimal aprés le bon chifire: A onze
ans, Luc pése 685 livres. — Guy a vendu ses palins $725.

ca) h

6. La lmmlle Lalour dépense $2.75 par jour, Calculez
o m

e;
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EXERCICES CORRECTIFS 19

Effectuez ces divisions el faites-en la preuve.

26.a

69 - 11= 85
66 =~ 16=—= 98 —
27. a

372 + 12=
465 + 15=
399 +~ 19=
28.

2899 = 13=
9780 + 15=
7796 + 18=
8859 + 17=

b c
+ U= 107 = 17=
1B= 114+ 19=

b
384 = 16=
776 = 18=
743 + 14=
8969 = 14=
7860 + 15=
9899 + 19=
7578 + 18=

70,200 -+ 54=
[ ] L
35,175 + 35=
56,256 + 28=
76,152 + 19—=
90,144 + 18=
68,119 + 17=
75,105 + 153=

d

1349 < 19—=
1448 = 16=
1692 = 18=
10897 = 17=
12889 + 13=
14816 = 16=
17,999 + 19=
848 + 4=
9690 = 19==
8288 + 12—
4259 - 17=

9924 + 11=
91,109 + 13=
84,116 + 14=

72,109 + 12=
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LECTURE DE NOMBRES A L'AIDE D'IMAGES
(graphiques)

1. Jours ensoleillés:

g S LS

B

Al

2BEE

%‘: 5 jours ensoleillés.

2. Argent en banque:

Pour lire un graphlque, voyes au
bas du eadre la valeur représentie
par chaque image.

Le graphique 1 nous dit:
fév.,, 10 jours ensoleillés;
mars, ? j. ensoleillés;
avril, ? j. ensoleillés.

Lisez les autres graphiques.

3. Eglises dans 3 villes:

w [5%% e A éé é
w [5555%|™ ()}
w |d¢ Vile ¢

$ = 2 dollars

4. Sortes de livre lus:

= 3 egliges
5. Boites de conserves:

Fralses

@3

Fims

@80

Tomahes

CRGRGHG

= 50 livres lus

= 4000 boites

@
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TEST DIAGNOSTIQUE 20

&

P

ces op 2l y a heu.
a b L] d
¥+ %= %+%= Y%+ %= Yot Ho=
Yt %= Y%+ %= %+ %= Aot Ys=—
1%+2%= o+ o= 5%+4 = 3+1Yi=
— Y%= H—lh= %— Y= Yo~ %ho=
%— W= %—Y%= %— %= ie— Yo
4%—3%= 5% —l= I%—5%= 4% —41 0=

7. Luc a porlé a la voisine un sac de 1 1b 15 de sucre
et un sac de 2 lb 54 de farine. Quel est le poids de ces deux
sacs ensemble ?

8. Thérése a deux rubans qui mesurent ensemble 3 ver-
ges %, de longueur. L'un des rubans mesure 1 verge ;.
Trouvez la longueur de I'auire ruban,

9. Patrice a 12 ans. Il a demeuré 8 ans & Ia campagne.
Quelle fraction de sa vie a-l-il passée 4 la campagne ?

10. Jean-Paul avait 40 billes. 1l en a donné 15 & Jules.
Quelle fraction de ses billes a-t-il donnée ?
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TEST DIAGNOSTIQUE 21

b d

1 %
% T2 % % %
+% + % +% +% + %
2. 18 4y

3% 2% 5% 1%, %
+5%  43%  41% 4914, +1%

Soustrayez et réduisez, s'il y a liew

8. 9% 8% 8% 9% 5
—3% 2%, —T% —8%. —%
4. 8%, 6%2 5 9 8%

—T7%o B, 2% IJ% Y%

5. Voire maman a acheté 10 Ib de sucre.

f [
%Il
%o 3%
+ %o +1%
%o
%o 1%
+ %o 2
9 6%
% %
J% 6%
1
\

Elle en prend

1 1b 3 pour faire une compote aux pommes. Combien lui

reste-t-i] de sucre ?

6. Je lrace une ligne de 4 po. % de longueur. Je I'allonge
de 1 po. %. Quelle longueur tolale mesure ma ligne ?
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REVUE EN SOUSTRACTION ET EN MULTIPLICATION

Effectuez ces opérations et faites la preuve.
1. 2. 3.

27871 — 5884 = 40,006 — 19,998— 80,114 — 4527 =
16,748 — 9812 = 50,008 — 20,009— 61,115 — 7958 =
51,357 — 44,678— 60,005 — 39,097 41,111 — 16,364=
37,246 — 27247 70,000 — 46,342— 31,111 — 7913 =
4. 5.

17,852 — 6846—= $53,670 — $3964 =

26,006 — 907 = $64,000 — 36095 =

31,015 — 86 = $700.06 — $90.96—

40,506 —9 = $800.00 — $3.72 =

6. 7. 8. 9

368 X 248= 487 X 176= 208 X 328= $1.78 X 485—
390 X 249—= 409 X 176= 500 X 145= $3.50 X 236=
396 X 240= 398 X 209—= 378 X 200= $3.08 X 203=
307 X 250= 305 X 304= 309 X 300= $3.60 X 250—
380 X 260—= 390 X 204— 300 X 300=  $3.00 X 306=—
300 X 240= 300 X 205— 370 X 200=  $0.08 X 14—

10. Jean a payé 6 cenls pour 2 crayons. Combien coftent
3 crayons semblables ?

2 crayons colllent 6¢,
1 crayon cofite 1% de 6¢, 6¢ +~ 2 = 3¢,
et 3 crayons collent 3 fois le prix de 1 crayon, 3¢ X 3 = 0¢.

11. Jeanne a achelé 5 pains de savon pour 25 cents. A
ce prix, combien cofiteraient 8 de ces pains de savon ?

12. Claire a payé 36 cenls pour 6 cufs. Trouvez combien
colte une douzaine d'eufs de méme qualité ?
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REVUE EN DIVISION

Effectuez ces divisions et faites la preuve.

a b c
1. 90-+30= 84-=20= 424 + 60=
2. 860 +20= 995 - 30= 3284 = 40=
3. 9360 + 30—= 8264 + 20— 47,325 - 70=
4. 93 +381= 64 + 32= 348 = 3=
5. 089 +23= 738 +32= 1136 + 21=
6. 2882 + 22— 3972 + 3l= 16,388 + 32—
7. 86-+-48= 184 = 59= 372 + 38=
8. 87 +29=— 79 <+ 8= 348 = 69=
9. 980 +28—= 886 +50= 6164 -~ 68=
10, 5104 = 29— 6098 + 48— 18,096 =- 20—
1. 72+U= 55+ 25= 278 =+ 46=
12, 60+25= 92+ 34— 360 - 46=
13. 984+ 24— 872 - 3= 2625 = 75=
14. 7582 + 34= 7845 + 35— 13,244 -+ 86—
15, 52+ 13= 88 = 14— 136 = 17= 129 5- 16=
16. 648 +~12= 965 +15= 1279 +18= 1515 17=

17, 494 =~ 14= 8194 + 16= 10,869 = 13= 12,125 + 19=
18. 753 +-25= 1889 +-47= 7996 - 38= 6116 + 13—=
19. 9600 + 32= 7806 = 13= 21,600 = 54= 14,507 = 20=
20. 9544 + 47= 8466 +~ 12= 68,272 + 34— 87,178 = 29=

«Si vous avez besoin de plus de pratique en division,
refailes 4 la maison ou en classe, les exercices faits au cours
de l'année, dans ce volume.>»
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PROBLEMES

1. Un marchand a vendu 4 radios semblables pour $140.
Quelle serait la valeur de 9 de ces radios ?

2. Volre papa & payé $1200 pour 2 terrains. A ce pnx,
combien payerait-il 5 terrains semblables ?

3. En 8 jours de travail, un papa a gagné $64. Combien
gagne-t-il en un mois de 23 jours de iravail ?

4, Un marchand de meubles a payé $36 pour 3 fauteuils.
Combien cotlent une douzaine de ces fauteuils ?

5. La fmmlle Leblanc consomme 24 gallons de lait en 4
en a-t-elle en 52 ?

6. Le papa d’André a fait en auto 126 milles en 3 heures._
A cette vitesse, quelle distance parcourt-il en 8 heures ?

7. Un menuisier a regu $270 pour 15 petites tables. Com-
bien recevrait-il pour 24 tables semblables?

8. Une maman achéte 25 livres de sucre au prix de 5
livres pour 60 cents. Combien doit-elle débourser ?

9. Un papa gagoe $7.50 par jour et l‘alné de ses gargons,
$5.25, Trouvez les deux, en un
mois de 23 jours de travail.

10. Un ;eune homme gngne $38 par semaine. Dans le
méme temps, il d $29.50 le resle de son-
salaire. Calculez ses économies au bout de 18 semaines.

11. Une fermitre a vendu au merché 30 douzaines d’eufs
4 $0.60 la douzaine. Avec largent des eufs, elle a acheté 6
paires de rideaux. Combien cofte la paire de rideaux ?
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REVUE DES MESURES

Dites oralement le nombre ou le nom demandé ¢

1. 1pin.=?chop. 2. 1gal. =?chop. 3. 1a.==?sem

11b. =?on. 1j.=1h
1m. =1?s. la.=?ms
1pi. =?po. la.=17j.
1h. =?mi. 1ver.=? po. la.=?j.

S. 1 chop.==

52sem.=1.

14 gal. = ? pin. 1%j. =?h.
% ver. = ? po. 1% a. =1?j.

EXERCICES ECRITS

10. 4 gal. 1 chop. = ? chop. 11. 3 gal. 3 pin. = ? pin.

1a. 15 sem. = ?sem. 2 sem. 5 j.

2 ver. 9 po. = ?po. 3 ver. 2 pi.

3a.5ms = ?ms 2j.15h,

2a. 146 j. =1j. 5h45m. =7?m.

12. 4 pin, 1 chop. = ?chop. 13. 30 chop. = ?gal. ? chop.

21b. 6 on. =1?on. 25j. =7?sem.?j.

2 pi. 8 po. = ?po. 90po. =17pi. ?po.

3m. 30s. =178 145 m. =?h. ?m.
“*T4. 197¢chop. = ? pin. ? chop. 15. 31 pin. = ? gal. ?pin.

200 8. =7?m. ?s. 60 h. =7?j. ?h.

20 pi. = ?ver. ?7pi. %0.po. = 1?ver. ?po.

\\
S



— 236 —

REVUE DES FRACTIONS

1. Claire coupe un ruban en 8 bouts égaux. Quelle frac-
tion représente chaque bout ? Claire en prend 3 bouts pour
ses boucles. Quelle fraction des bouts prend-elle ?

2. Votre maitre fait ramasser les 36 cahiers de devoirs
en 6 piles égales. Quelle fraclion des cahiers est représentée
par 1 pile ? par 5 piles ? Combien y a-t-il de cahiers dans
5 piles ?

3. Vous avez 12 bonbons et vous en donnez 4 & votre
ami. Quelle fraction de vos bonbons donnez-vous ? Quelle
fraction de vos bonbons vous reste-l-il ?

4. Vous avez gagné 35 cents a faire des commissions.
Vous avez déposé les 4, de ce montant & la caisse scolaire.
Quel dépét avez-vous fait ?

5. Le mél devant I’école est 5 fois plus haut que 1a clé-
ture de la cour. La hauteur de la cléture est quelle fraction
de la hauteur du mat ?

6. Ecrivez les fraclions de chaque groupe par ordre de
grandeur, de la plus petite 4 la plus grande.

a) %o %os Ho» Thos — B) Y % Y, Y%

7. Combien vaut: 4 ;le 8?2 1% de 32? 15 de 80?7 —
Combien valent : 3 de 8 ? 35 de 24 7 34 de 40 ?

8. Lequel est plus long, % ou % d'une heure ? pour-
quoi ? — 3 ou % d'un jour ? pourquoi ?

9, Réduisez en tiers : 3%, 5%, 4%, 6%.
10. Changez en douziémes les iracﬁoﬂs: Y%, %, %.
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REVUE DES FRACTIONS

1. Ecrivez les nombres qui manquent,
4x2_? 2x?_ 4 8x?_6 ?x3 9

D FXI=T TIxI6 BxI W Txs 12
» 10+5_? 18+?_ 3 8+? 7

B5+5° 7 24+7 4 602 12

2. Changez les fractions en termes plus pelils :
)4_?_7 4_?_ 7 4_t_? 4 P 2
9 g=7T=2% 2" 63 18 3 4 B 10 5

4. Extrayez les entiers et réduisez, s’il y a lieu.

% % % Y% % % 2% % W

5. Changez en expressions fraclionnaires,
1% 2% 4%o 2% 3% 2% 4%
6. Divisez, exprimez le resle par une fraction et réduisez,
s'il y a lieu.
B+3= 17+5= MU+d4= T7+6= 70+8=



9238 —

REVUE EN ADDITION DE FRACTIONS

Additionnez et réduisez, ¢'il y a leu.

a b [ a
L % + %= %ot+%ot¥e= Ha + Y= ¥+%+%=

2. v 2% +5% = 5% + 4% = 4%e+1%o

3. 5%4d = 8 1%, = H 46 = 2 4% —
4 BFhm Yot U = 3%+ %= 8% +1%=
S Yotto— % +% +% = +%+l= SHat 11—
6 %k %= % A% A% = A% = k2o =
TSt Y= e+ Y = Wb Bl %A% Y=
8 Ht%r%= FatKetYe— SUHI%=  6H42—
9. BYtd=  IRABH— Iy iB%e=  %obdl=

10. Luc a 10 ans %. Son frére Noél a 3 ans % de plus
que lui. Quel est dge de Noél ?

11. Vous achetez 2 1b 34 de bauf et 1 1b 74 de lard.
Combien rapportez-vous de livres de viande ?
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REVUE EN SOUSTRACTION DE FRACTIONS

Souslrayez et réduisez, s'il y a liew.

L %o—%o=

2

% —% =

3. 814 3=

4. 5%—3%=

5. 8 —1%=

6. 63 —4Y—

7. Yho—Ho=

8. 8%—3y=—

b
%he—Ya =

Yo—Yo =

8%2—b%s—

5% —4% =

12 8y —

9% 2—2% 2=

34 —14 =

5% 0—4%o=

8%—1%4=
5% —2%=
4%—3 =
534—4%=
9 — y—
5%—4%=
814—4%=

9%—8%=

a
174—11% =

6%— 6% =
B%—16 =
11%—10% =

18 — %o

I

10%—9%

9W—d =

5 —41%z=

9. Une maman a acheté 4 pintes de lait. Elle en a pris
1 pinte % pour faire un pouding. Combien lui reste-t-il
de pintes de lait ?

10. 11 y avait 2 douzaines % d’ceufs dans le garde-manger.
Volre mére en a employé % de douzaine pour faire une
omelette. Combien reste-t-il de douzaines d'ceufs ?
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REVUE DES FRACTIONS DECIMALES

1. Ecrivez en fraclions décimales :

7 dixiémes, 7 centitmes, 1 dixiéme, 43 centiémes, 5 entiers
et 8 dixiémes, 9 entiers et 9 cenliémes.

2. Ecrivez les nombres qui manquent :

a) 47,48, ..., ..y «.y B2 — b) 807, 808, ..ty cens vues
812—¢) 197,198, ...,...,...,202 —d) 1 = ... dixiémes;
1 = ... centiémes; 2 = dixiémes.

3. Ecrivez les nouveaux nombres obtenus :

en ajoutant 1 dixiéme : & 0.5; 4 1.3; 4 09; &4 39; a 4.
en ajoulant 1 centitme : & 0.05; 4 1.03; 4 0.09: a 0.9%; a 3.

4. Ecrivez les nouveaux nombres oblenus :

en enlevant 1 dixiéme : 4 0.6; a 25; a4 41; a 3.0; & 4.
en enlevant 1 centiéme : 4 0.06; a 2.11; & 2.00; & 3.

5. Ecrivez avec fractions décimales :
Yo Yoo %o 2%hoo %o Yoo Yo  ®Hoo
1%o 1%o0 4%0 2%oo 2%0 3%o0 %o 4*%00
6. Ecrivez avec fractions ordinaires ;
01, 0.03, 0.5, 0.07, 09, 017, 02, 0.33
13, 101, 27, 205 34, 328, 48, 466

7. Changez en centimes : 0.3, 0.7, 0.1, 0.9, 0.5.
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8. Changez en dixiémes : 0.10, 0.70, 0.30, 0.90, 0.60.

ks

,\/Vv&?
5

&3

9, Relevez la plus grande [raction de chaque groupe.
07, 066 0.33, 04 03, 028
09, 083 0.05, 05 08, 072

10. Combien faut-il ajouter a 0.33 pour avoir 0.4 ? —
2 0.45 pour 0.9 ? — a 0.70 pour avoir 1 ?

11. Combien faut-il enlever @ 0.8 pour avoir 0.08 ? —
4 05 pour avoir 0.25 7 — a 2.1 pour avoir 201 ?

12. Ecrivez le plus grand et le plus petit nombre de
chaque groupe :

0.60, 0.06, 6.00; — 0.4, 4.0, 0.04; — 0.05, 0.50, 5.0

13. Relevez les deux nombres de méme valeur dans
cliuyue groupe :

5., 50, 5, 0.05, 0.5; — 20, 0.20, 2.0, 0.02, 0.2; — 27,
027, 2.70, 2.7.

14. Dans chaque cas, lequel vaut plus ? Combien
de plus ?
08 ou077? 02 ou002? 04oud? 07 ou1l?
0120ul? 0050u05? 270u27? 4050ub?
5 ,0ou05? 9 ou086? 25 ou25?4 ou0307

15. Dans les phrases suivantes, placez ou enlevez le
poinl décimal de fagon & donner aux phrases un sens
vraisemblable :

Claude étrenne un habil qui a cofilé $1475 et des
souliers qui mesurent 55 pouces de longueur.

A 10 ans, Eva pése 5.9 1b et mesure 43 pi. de hauteur.
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.REVUE EN ADDITION DE DECIMALES

Additionnez et faites la preuve.

a b c d e £ g

1. 8346 $7.03 $0.05 437 58 8.08 0.09
+65 707 00 55 93 08 05

2. 73 9.6 05 7.0 8. 41 54
+88 07 09 67 02 I &

0.7 53 48 0.08 5.04 450 5.03

04 26 6.0 0.09 9.09 8.02 4.90
+09 89 73 007 68 57 60
4. 4.7 84 28 73 4.74 608 .337
0.9 0.09 026 16. 0.6 05 "~ 08
5 15 B/ 0m 0% 7 5%

] ] ]
5. 114011+11=  006+27483 = 6 +014+502=

6. 08486 +09= 0.044-0.84-5.98— 5.06-4-0.74+-424—

7. Votre épicier a vendu, aujourd’hui, 18.5 gellons de
sirop. Hier, il en avait vendu 13.75 gallons. Combien de gal-
lons de sirop a-t-il vendu en ces deux jours ?

8. Un voyageur a parcouru d’abord 29.6 milles. 11 aen-
suile parcouru 35.9 milles. Quelle distance totale ce voyageur
a-1-il parcourue ?

9, Marc vend 3 poules. La Ire pése 5.75 1b., la 2e 8 Ib.
et la 3e 5.5 lb. Trouvez le poids tolal des 3 poules.

10. Jeanne a employé 0.5 verge de ruban bleu, 0.25
verge de ruban rouge et 0.75 verge de ruban blanc. Quelle
longueur totale de ruban a-t-elle employée ?
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REVUE EN SOUSTRACTION DE DECIMALES

Soustrayez el faites la preuve.

o b c d ° £ g

1. §725 $5.03 9.24 5.10 6.00 $8.05 7.
— 187 — 368 —0.08 —1.96 —060 — 090 —0.49

2. 1575 813 7. 8. 5. 56.7 6.
—59 —067 —075 —036 —05 —092 —066
3. 91 32 9.6 8.7 4. 54
—46 —23 08 208 —49 —04 206
4 1733 1055 3 5. 6.4 2
— 3 — 4 —03 —006 —105 — 012 —28

5. 1445—68 = 332-055= 10 ’— 065= 7—07=
6. 455 —0.72= 05—0.18= 1—00l= 3—13=
7. 183 —8.06= 16—116= 15—642= 9—-09=
8. 126 —6.35= 78 —3.03= 8—008= 6—44=

9. René pése 59.75 livres el Léon, 83.5 livres. Calculez
la différence de leur poids.

10. Rita pése 58.25 Ib. Elle devrait peser 66 1b. Combien
lui manque-l-il de livres pour avoir son poids normal ?

11. Vous avez les 0.8 d'une lablette de chocolat. Vous
donnez les 0.25 de la tablelle & un ami. Quelle fraclion
vous reste-t-il de la lablelte de chocolat ?

12. Aux derniers concours, Roméo a oblenu 89.3 points.
J'si conservé 83.6 poinls dans ces concours. Combien me
manquait-il de points pour atleindre le méme résuital que
mon ami Roméo ?
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PROBLEMES

1. Votre grand frére travaille 23 jours par mois et gagne
$1656 par année. Trouvez son salaire d’un jour de travail.

2. Oncle Rémi a une delle de $216. En un mois il gagne
$161, dépense $125 et, avec le reste, il paye une partie de sa
detie. En combien de mois payera-t-il toute sa delte ?

3. Un ouvrier a regu $276 pour 23 jours de travail. Com-
bien recevrait-il pour 15 jours de travail ?

4. Roger dépose ses économies & la caisse scolaire. En
mars, il a déposé 25 cenls, la lére semaine; 15 cents, la 2e¢
semaine; 15 cenls, la 3e semaine; et 25 cents, la 4e semlme.
Combien de cents a-t-il déposés en moy par

5. Quand les éleves ont élé pesés, Henri pesait 54 livres;
Denis, 59 livres; et Louis 61 livres. Quel était le poids moyen
de ces lrois éléves ?

6. 1l y a eu quatre concours d’arithmétique ce mois-ci.
Jean-Paul o obtenu 85 points, au ler concours; 78 points,
au 2e; 90 points, au 3e et 83 points au 4e. Quelle est la
moyenne de ses points youé"ce mois ?

7. Dans nolre classe, la semaine dernidre, il y a eu 32
éleves présents lundi; 37, mardi; 38, mercredi, 33, jeudi; et
35, vendredi. Quelle a é1é la présence moyenne ?

8. Une fermitre a levé, un jour, 140 ceufs, le lendemain,
122 ceufs el le troisitme jour, 134 ceufs. Combien d'eufs a-l-
elle levés en moyenue par jour ?

9. Un boulanger a livré 312 pains le lundi; 288, le mardi;
304, le mercredi; 290, le jeudi; 296, le vendredi; et 320, le sa-
medi. Combien de pains a-t-il livrés en moyenne par jour ?
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REVUE DES MESURES i
La premiére mesure est quelle fraclion de la seconde ?
1. 1 seconde, 1 minute 2. 1 chopine, 1 gallon
1 chopine, 1 pinte 1 semaine, 1 année ‘—Sﬁ
1 minute, 1 heure 1 pinte, 1 gallon (2
1 jour, 1 semaine 1 pouce, 1 verge ("%
1 pouce, 1 pied 1 mois, 1 année @)
1 once, 1 livre 1 pied, 1 verge
1 heure, 1 jour 1 jour, 1 mois
3. 5 secondes, 1 minule 4. 3 chopines, 1 gallon
13 semaines, 1 année 4 jours, 1 semaine
6 minules, 1 heure 3 pintes, 1 gallon
6 pouces, 1 verge 6 pouces, 1 pied
2 onces, 1 livre 4 heures, 1 jour
4 mois, 1 année 2 pieds, 1 verge £§’

% 3
%
Laquelle des deux mesures vaul le plus ? Comblen de <\o
plus ? [+
3. 110 m.ou2h.? 6. 33 po.ou3dpi.? 7.3 gal ou 1l pin.?
2a. 0u700j? 3 Ib.oud5on? 6 po. oul ver.?
3j. ou75h? 60 j oulfa? 2 ver.ou 75 po.?
34ms ou3ans? 3 msoul4a? 3 on. ou 3 lb.?
S5h. ou%j? 23j ouldsem? 14pi ov5ver?

Ecrivez les nombres qui manquent,

8. 8 pin. 5 chop. = ?chop. 9. 43 chop. = ?gal. ?chop.

;L &

3 1b. 4 on. pin. ?gal. ?pin.

5 pi. 6 po. 29 pi. ?ver. ?pi.

6 sem. 6 j. 80 po. ? ver. ?po. ~
8 gal. 3 pin. 50 on. tb. 2on. )
3m 15 s 60 j. = ?sem.?j. =
45 8h 41 ms =7?s ?ms

2h. 50 m. #h =15 1 R

&
<
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REVUE DES FRACTIONS

1. Ecrivez les nombres qui manquent.

o 1X8_1 3x? 12 3x? 9§ X2 10
2x8 7 5X? 20 4x? 12 Ix2 12
p 352 12+? 3 18+? 2 243 3
5 7 16+? 4 ;<1 3 Tx3 4

2. Changez les fractions en termes plus pelits :

o 2_1_t 2 2 7 12 t ? 4 2 2
189 3 30 10 5 3% 12 3 18 8 4
8 _?_? 80 _ 2 ? 16_1_ 2?2 24_?_ 2

3. Changez les fractions en termes plus grands :

1 ? 1_?_? 5_? ? 71_2? 12

?
T 20 6 127 % €6 12 A 8§ 18 B
4, Extrayez les entiers et réduisez, ¢'il y a lieu.
% %% % W 2% % Y% 2%
5. Changez en expressions fractionnaires.
1% 1% 2%2 3% % 3% 2%0

6. Divisez, exprimez le reste par une fraclion et réduisez,
s'il y a lieu.

16+3= 2+5= B+4= 58=6= 70 — 8=
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ADDITION ET SOUSTRACTION DE FRACTIONS

Effectuez ces opérations et réduisez, s'il y a lieu.

a
He+Yia+%a

2. % +% +3%

3. 5 42y

-

v WatHa+%e

5 % +%

6. % —%

7. Yz +H%2+%:

8. 8% —3%

9. 7% —6%

b
5% —3

1% 3%

9%0—8%a

7T —%

2% +1%

4%0+2%0

5% —4%

2%0+4%0

%B+5+%

c

4% —1%

12 —74

%+%+%

s —2y

10%—3%

914 —1

3% —1%

6% + %

15-10%,

d
Y%o—"%o

5+Yz+%2

1% — 3%

6% — 5%

% — 3y

B+ %

1% + 4%

T2 —6%:

5% —4%

10. Marc a 11 ans. Sa sceur Lucille a 1 an % de moins
que lui. Quel est I'dge de Lucille ?

11. Frangois a 12 ans. 11 demeure en ville depuis 4 ans.
A date, quelle fraction de sa vie a-t-il passée en ville ?
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PROBLEMES DE REVUE GENERALE

A - Probldmes oraux

1. Vous aviez $0.90 dans volre porte-monnaie. Vous en
$0.40. t-il ?

a¢ bien vous rest

2. Volre oncle avait 42 moutons. I1 en a vendu 15 puis
2 sont morts. Combien lui reste-t-il de moutons ?

3. Jean distribue 30 journaux par jour. Combien en dis-
tribue-1-il en 6 jours ?

4. Vous ramassez 72 radis dans votre jardin. Vous faites
ensuile 8 paquels égaux de ces radis. Combien en meltlez-vous
dans chaque paquet ?

S. ITne fois. Charles m’a_emprunié 20 billes; une autre
fois il m’'en a emprunté 25. Depuis il ne m'en a remis que
8. Combien Charles me doit-il encore de billes ?

6. Alfred avait $0.32 dans sa poche. Il a acheté un re-
cueil de priéres $0.15 et deux crayons a $ 0.05 chacun. Com-
bien Alfred a-t-il encore ?

7. Combien payerez-vous pour une demi-douzaine d'i-
mages qui se vendent $0.20 la douzaine ?

8. Vous avez 12 ans. Voire petite seur a les 13, de vo-
tre fge. Quel est 'age de votre petite sceur ?

9. Combien d’heures y a-t-il en 1 jour et 9 heures ?
10. Dites combien il y a de pieds dans 60 pouces.
11. Paul a planté dans son jardin 4 rangées de pieds de

tomates, Il a mis 13 plants par rangée. Combien Paul a-1-il
planié de plants de tomales dens son jardin ?
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B - Problémes écrits

1. Un soir de kermesse, les dames du restaurant.ont ven-
du 1080 cornets de créme glacée 2 $0.05 le cornet. Combien
a rapporté ceite vente ?

2. Votre oncle vous fait melire 525 livres de patates en
sacs de 75 livres chacun. Combien de sacs r ?

3. J’ai payé $250 sur une delle. 11 me resle encore $ 310
& payer. Quel était le montant total de ma delle ?

4. Dans une école, 60 éléves de 4e année ont ramassé en-
semble 3360 livres de vieux papier. Combien chaque éléve
o-t-il ramassé en moyenne ?

5. Un matin, une beurrerie a regu 1920 livres de lait en
bidons de 80 livres chacun. Combien y avait-il de bidons ?

6. Votre pére avait $1285 a>la banque. II a retiré $869.
Combien lui reste-t-il d’argent ala anque ?

7. Le papa de Jean a travaillé durant 49 semaines, ’an-
née dernitre. Il a recu $2450 de salaire. Trouvez son salaire
pour une semaine de travail.

8. Une école a besoin de 108 bureaux pour des classes
nouvelles. A $8.25 chacun, combien cofliteront ces bureaux
neufs ?

9. Un marchand d'articles de sport a vendu 27 paires de
patins d’enfants pour un montant total de §$135. Quel élait
le prix d’une paire de patins ?

10. Un marchand de meubles commande chez un me-
nuisier 24 petites tables dont le prix est de $ 8 chacune. Quelle
somme d’argent lui coliteronl les tables demandées ?
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11. Pour une séance dens la salle paroissiale on a placé
648 chaises par rangées de 24 chaises. Combien a-t-on fait
de rangées 7

12. Une coopérative a expédié 240 caisses d'ceufs. Dans
chaque caisse il y a 360 ceufs. Combien d'eufs contient
Tensemble des caisses ?

13. Le papa de Jeannine devait $5400 sur sa maison. 11
a payé cette dette en 18 payements égaux. Quel a é1é le mon
tant de chaque paiement ?

14. Une commission scolaire a acheté pour $3328 de
charbon & § 16 la tonne. Combien de tonnes a-i-elle achetées ?

15. Vous achetez 2 boites de tomales & 16 cents la bolte
et 3 boites de péches en conserves a 23 cenlts la boite. Com-
bien coltent ces boites de conserves ?

16. La maman de Pierrette a acheté 6 verges de flanelle
2 $1.80 la verge et 3 verges de soie & $2.50 la verge. Com-
bien a-t-elle déboursé pour ces achats ?

17. Le papa de Gérard achéte 6 chaises & $2.75 chacune
et une table de $27.50. Le montant de la facture est réduit
de $ 3.44. Combien lui coite final ce mobilier ?

18. En septembre Réal pesait 53.75 livres. En juin, il
pése 4.25 livres de plus. Trouvez le poids de Réal en juin.

19. Dans un concours Jean a conservé les 0.75 de ses
notes et Louis en a oblenu les 0.9. Qui a le mieux réussi ?
Trouvez la différence de leurs notes.

20. Le papa de Joseph entreprend un voyage de 200
milles. 11 dine aprés avoir parcouru 125.7 milles. Combien de
milles Iui reste-t-il & parcourir ?
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